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1. RÉSZ: SZÜLŐI TRÉNING
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Előszó

A szülői tréning egy olyan program, amelynek célja, hogy segítse a szülőket gyermekük

viselkedésének kezelésében. Ennek a tréningnek a hatékonysága különösen a

viselkedésproblémák megváltoztatásában mutatható ki. Ezek a beavatkozások arra tanítják a

szülőket, hogy viselkedési stratégiák elsajátításával, a szociális tanulás és az operáns

kondicionálás alapelveinek alkalmazásával, a szülői megfigyelési készségek fejlesztésével, a

megerősítés és a természetes következmények helyes felhasználásával alakítsák a gyermekek

viselkedését.

A „szülői stílus” vagy „szülői nevelés” kifejezés azon magatartásformákra utal, amelyeket a

szülők a gyermekeikkel való kapcsolatuk kapcsán alkalmaznak. A szülői nevelés egy összetett

konstrukció, amelyben a gyermek és a szülő sajátos személyiségjegyei alapvető szerepet

játszanak, formálva a szülő-gyermek rendszert. A negatív nevelési stílust a túlzottan

kontrolláló és intruzív viselkedés, a túlzottan merev, vagy éppen ellenkezőleg, a szabályok

hiánya és a bűntudat kiváltására való hajlam jellemzi; a pozitív nevelési stílust a

válaszkészség, az érzelmi elérhetőség, az érzékenység és empátia, a kiszámíthatóság, a

gyermekkel való kapcsolatteremtési képesség, az egyéniségre való ösztönzés, az

önszabályozás és az asszertivitás jellemzi, támogató viselkedési mintákon keresztül.

A szülői tréning lehetővé teszi a nevelési stílus és a gyermekek viselkedését befolyásoló

válaszok elemzését és megváltoztatását. Ezek a szülők irányítási és problémamegoldó

készségeit fejlesztő képzések egyúttal a kompetencia- és énhatékonyság érzését is erősítik, és

elősegítik a család általános jólétét.

Ezért a szülőképzésben egyszerre három területen dolgozunk: a gyermek, a szülő, valamint a

gondozók és gyermekeik közötti kapcsolat.
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Korai gyermekkor – A gyermek életének első formálódó évei támogató
környezetet, törődést és odafigyelést igényelnek

Mit tehetünk annak érdekében, hogy egy jobb világot hagyjunk a jövő generációjára?

Utópisztikusnak tűnik erről ma beszélni, a klímaválság és a folyamatban lévő háborúk alatt.

De pontosan az új generációkkal kell újrakezdenünk. A tudomány a következő választ

javasolja: korai gyermekkorban kell beavatkozni, amikor a gyermek idegrendszere még teljes

fejlődésben van.

A kora gyermekkor, azaz a 8 éves korig tartó időszak alapvető fontosságú a kognitív, szociális,

érzelmi és fizikai fejlődés szempontjából. Ezekben az években a gyermek fejlődő

idegrendszere rendkívül képlékeny és érzékeny a változásokra, mivel integrált idegi

áramkörök milliárdjai jönnek létre a genetika, a környezet és a tapasztalat kölcsönhatása

révén. Az agy optimális fejlődéséhez szükség van: stimuláló környezetre, megfelelő

táplálkozásra, és szociális interakcióra felelősségteljes szülőkkel.

(Forrás UNICEF)

A sejtburjánzás és a “lenyesődés” során először a legegyszerűbb idegi kapcsolatok jönnek

létre, majd a bonyolultabb áramkörök következnek. Az időzítés genetikai hátterű, azonban a

korai tapasztalatok határozzák meg, hogy az áramkörök erősek vagy gyengék. Forrás: CA

Nelson (2000).
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Az egészséges korai fejlődés (különösen a születéstől hároméves korig) hozzájárul a jó

tanulmányi teljesítményhez, a felelős állampolgári szerepvállaláshoz, az egészséghez, a

jövőbeli erős közösségekhez és a felnövő generáció sikeres szülővé válását. Hogyan

segíthetünk a szülőknek megbirkózni ezzel a hihetetlenül fontos időszakkal, hogy a

gyermekek szilárd alapot kapjanak a jövőbeli fejlődéshez?

Nézzük részletesen. Ebben az időszakban a gondozók és a gyermekhez legközelebb álló

közösség befolyásolják a gyermek érzelmének és jellemének fejlődését. A fejlesztő eszközök

biztosítása ebben az életszakaszban lehetővé teszi a gyermek számára, hogy olyan

készségeket fejlesszen, amelyek segítségével rugalmasan kezelheti azokat a problémákat,

amelyekkel kora gyermekkorától fogva találkozik. A szakértők azt állítják, hogy a korai

gyermekkori stressz, amelyet például a rendkívüli szegénység, a rendszeres bántalmazás vagy

a súlyos anyai depresszió okoz, káros lehet a fejlődő idegrendszerre; a szülői támogatás

hiányában a toxikus stressz befolyásolja a gyermek fejlődését. Ezzel szemben a pozitív stressz,

vagyis a mérsékelt és rövid ideig tartó kellemetlen élményekre adott fiziológiai reakciók az

egészséges fejlődés fontos és szükséges velejárója. Ennek eredményeként nő az önbecsülés,

és csökken a fizikai betegségek, például a cukorbetegség és az elhízás kialakulásának

valószínűsége. A jobb egészségügy és oktatás pozitív hatással van a társadalomra is.

A kisgyermekkori fejlesztés tehát az egyénre is pozitívan hat, erősíti a leendő felnőttet, és

együttesen is, egy összetartóbb, együttműködőbb és rugalmasabb társadalmat teremt.
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A végtelen lehetőségek ideje

A koragyermekkor tudományának közelmúltbeli fejlődése világosabb képet ad számunkra,

amely fejlesztheti a meglévő gyakorlatokat és segíthet új beavatkozási stratégiák

létrehozásában.

Ma már tudjuk, hogy a gyermekek fejlődése rendkívül interaktív folyamat, a genetika és a

környezet összeolvadásának eredménye. Ezen túlmenően, bár a szülőkhöz való kötődés

elsődleges, a kisgyerekek is jelentős előnyhöz juthatnak a családon belüli és kívüli

gondozókkal való kapcsolatokból. Ezen túlmenően a traumát átélt gyermekeken, annak

ellenére, hogy nagyobb a kockázata a későbbi agressziós problémák kialakulásának,

lényegesen segíthet, ha a lehető leghamarabb megbízható és támogató kapcsolatokat

alakítsanak ki gondozóikkal, akik szükség szerint megfelelő kezelést biztosítanak nekik.

A nehézségek forrásától függetlenül a gyermekek végső jólétének legáltalánosabb tényezője

legalább egy stabil és elkötelezett kapcsolat támogatása egy szülővel, gyámmal vagy más

felnőttel. Ezek a kapcsolatok a reziliencia építésének aktív összetevői: biztosítják azt a

személyre szabott válaszkészséget, stabilitást és védelmet, amely megóvhatja a gyermekeket

a fejlődési zavaroktól. A kapcsolatok abban is segítik a gyerekeket, hogy olyan

kulcsfontosságú készségeket fejlesszenek ki, mint például a viselkedés tervezésének,

figyelemmel kísérésének és szabályozásának képessége, valamint a változó körülményekhez

való alkalmazkodás, ami lehetővé teszi számukra, hogy könnyebben reagáljanak a

nehézségekre, amikor szembesülnek velük. A támogató kapcsolatok, az alkalmazkodási

képességek fejlesztése és a pozitív tapasztalatok kombinációja a rugalmasság alapja.
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A szülői nevelés gondolata – a szülői jólét

A szülővé válás előtt álló ember számára két nagyobb lehetőség van: az első az, amely

lehetővé teszi számára, hogy megalapozza gyermeke jobb jövőjét; a második, amelyet

gyakran nem vesznek figyelembe, mert túl ambiciózus, az a lehetőség, hogy elültessük az

egész emberiség jobb jövőjének magvait, kicsit úgy, mint Warren Buffett aforizmájában:

„Valaki ma árnyékban ül, mert valaki más ültetett. egy fa nagyon régen." Ahhoz, hogy az

ember eredményes legyen az életében, három szintet érdemes figyelembe venni:

● tudatosság;

● kapcsolat;

● kompetencia.

Mindenkinek, aki azt képzeli, hogy szülő lesz, megvan a saját elképzelése a szülői létről a saját

tapasztalatai alapján: befolyásolja a saját szüleivel való tapasztalata, az azokra való reagálás,

valamint az a kontextus, amelyben felnőtt, a családtól a tágabb értelemben vett

társadalomig.

Ez egy annyira belénk vésődött, hogy gyakran nem vesszük észre.

Ahogy Wittgenstein mondta: "A dolgok legfontosabb aspektusait egyszerűségük és

mindennapiságuk rejti el. Nem tudjuk észrevenni őket, mert mindig a szemünk előtt vannak"

és ebbe az elmélkedésbe belefoglalhatjuk számos szokásunkat, viselkedésünket és

elképzelésünket, amelyek azzá tesznek bennünket, akik vagyunk, és néha megakadályoznak

abban, hogy azok legyünk, akik lenni szeretnénk, és ennek része a szülői nevelés gondolata.

Ennek tudatosítása az első lépés, és fontos megtenni, hogy teljes értelmet adjunk annak,

hogy szülők vagyunk.

A tudatosság abból fakad, hogy feltárjuk és megértjük azon előítéleteinket és paradigmákat,

amelyek megszilárdították a valóság dekódolásához való hozzáférés módjait.
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Tudatosság – A kommunikációs készségek fejlesztése

Mindannyiunknak vannak előítéletei. Gyakorlatilag mindenről, az élet minden területéről

vannak "előzetes ítéleteink" (a latin praeiudicium szóból, amely az iudicium "biró" és a prae

előtagból áll - "előtt"). Az ilyen gondolati minták kultúránk, tapasztalataink, neveltetésünk,

tanulmányaink, illetve szülői nevelés esetén a szüleink segítségével alakulnak ki. Ezek a

gondolati minták segítenek azonnal választ találni az élet eseményeire. Segítenek döntéseket

hozni. Nem nélkülözhetjük őket.

A feladat nem az, hogy azt higyjük, hogy nincsenek, hanem hogy felismerjük őket.

Lehet, hogy a józan értelemben a szónak erős negatív konnotációja van, itt azonban a tudás

eszközeként kell használni, mert az előítéletek mindannyiunk megkerülhetetlen velejárói.

Haszontalan és veszélyes lenne úgy tenni, mintha nem hatnának ránk; éppen ellenkezőleg,

szülőként hasznos, ha megtanuljuk felismerni őket, és egészséges mentális nyitottsággal

nézzünk szembe velük, amely lehetővé teszi, hogy megvizsgáljuk őket, vagy megváltoztassuk

őket.

Pontosan azért, mert bizonyosan megvan bennünk a „család”, az „apaság”, az „anyaság”, a

„fiú” és a „lány” fogalmainak minkéntje, a nagyobb tudatossághoz az az út, ha ezeket

kifejezzük, tudatos formát adunk nekik, hogy ne automatikusan kondicionáljanak bennünket,

hanem erős szövetségesként támogassanak.

Ezek az elképzelések életünk során érlelődnek, tapasztalatainkból, olvasmányainkból,

szüleinkből, legközelebbi barátaink szüleiből származnak, így előzetes (és automatikus)

ítéletünk van arról, hogy egy szülő mit tesz – vagy mit kell tennie. Ha megtanuljuk felismerni

ezeket az előítéleteket, szükség esetén átstrukturálhatjuk őket; másrészt, ha helyesnek

tartjuk őket, az lehetővé teszi számunkra, hogy felismerjük őket, és jobb stratégiákat

generáljunk szülői nevelésünk kifejezésében.

Hogyan azonosíthatjuk tehát az előítéleteinket?
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Kezdjük azzal, hogy kérdéseket teszünk fel és leírjuk a válaszokat, ahelyett, hogy a szülői

nevelés kihívásaival szemben felmerülő spontán kétségek eluralkodnának rajtunk. Nem

véletlenszerű kérdéseket, hanem konkrét kérdéseket. Ehhez hiteles gondolkodásmódra van

szükség, amely nyitott a lehetőségekre. A kérdezés művészévé kell válnod. Szó szerint. Olyan

kérdéseket kell feltennünk magunknak, amelyek többszörös és összetett narratívát

generálnak; amelyek reflektív tevékenységünket, a definiálás, kategorizálás, specifikálás

igényéről egy ösztönzőbb gondolkodási tevékenység felé tolnak el, és képesek feltárni

lényünk és gyakran beszélgetőpartnerünk vagy gyermekeink ismeretlen lehetőségeit is. A

kérdéseknek vissza kell vezetniük a felnőtteket a szülői lét lényegéhez, és megkérdőjelezni

paradigmáik, elméleteik, elvárásaik előfeltevéseit. Mindenekelőtt más kérdéseket kell

generálniuk, és ezáltal új, előre nem látható történeteket, mert ha jól kérdezik őket, a

kérdések elősegíthetik az életünkben látni kívánt változásokat, és segíthetik cselekedeteink

irányítását.

Íme néhány fontos kérdés, amelyek segíthetnek a gondozóknak gondolkodni:

● Mit jelent számodra szülőnek lenni?

● Mi az elképzelésed az oktatásról? Mi a helyzet a fegyelemmel?

● Mi a véleményed az apaságról és az anyaságról?

● Milyen szüleid voltak?

● Milyen gyerekkorod volt? Boldog voltál? Miért?

Ezekre a kérdésekre adott válaszok megírása, a szükséges gondolkodási idő után, segíthet

előhozni a kimondatlan védekezéseket, amelyekről nem tudunk, és amelyek az utód

születése után aktiválódnak.

Az ötleteink irányítják tetteinket és viselkedésünket. A gyerekek nem csak úgy tanulnak meg

élni, hogy azt figyelik, amit a szüleik mondanak nekik, hanem úgy, hogy megfigyelik

cselekedeteiket, kapcsolattartásukat.

Egy fontos kérdés, amelyet a szülőknek gyakran fel kell tenniük maguknak: Mit akarok a

fiamtól vagy lányomtól?
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Bármi legyen is a válasz, a végső vágy az, hogy fiuk vagy lányuk szabad, független és boldog

legyen. Ahhoz, hogy szabaddá váljanak, fontos, hogy segítsük és támogassuk őket

döntéseikben. Az önállóság elősegítése érdekében a szülőknek fel kell mérniük mind a

gyermek fejlődéséhez szükséges korlátokat, mind saját korlátaikat, hogy azok ne hatoljanak

be a gyermek döntési terébe. Ahhoz, hogy boldogok legyenek, azt kell érezniük, hogy szeretik

és támogatják őket azért, amilyenek, és nem azért, amit tesznek (hogy a kedvünkben

járjanak).
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A gondozók kapcsolatai

A környezet, amelyben a gyerekek felnőnek, a szüleikből és mindazokból áll, akik velük élnek,

ez az otthonuk, nem pedig a falak, amelyek között felnőnek. Azok az érzések, amelyeket a

gyermek saját magával és másokkal való kapcsolataival kialakít, a szülőkkel és szűk körükkel

alakul ki: a nevelőszülők (ha vannak), a testvérek, a nagyszülők, babysitterek és közeli

barátok, valamint a referencia közösség minden alakja.

Fontos, hogy tisztában legyünk azzal, hogyan viselkedünk ezekben a kapcsolatokban.

Megkérdezhetjük például a szülőket, hogy kifejezik-e hálájukat a hozzájuk legközelebb

állóknak, vagy hajlamosak-e kimutatni haragjukat. Ezek a családi kapcsolatok jelentős

hatással vannak a gyermek személyiségére és mentális egészségére, aki egyszerre egyén és

egy egész rendszer része: a gondozó rendszerének, akit a gyermek elkerülhetetlenül örököl. A

szoros rokoni kapcsolatokon kívül a gyermek rendszerébe beletartozik az iskola, a barátságok

és a tágabb kultúra. Nagyon ontosa, hogy figyelembe vegyük ezt a rendszert, és azon

dolgozunk, hogy a lehető legjobb környezetet biztosítsuk a szülőknek és gyermekeknek. De

ne felejtsük el, nem kell tökéletesnek lenni, mert a tökéletesség nem létezik.
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Az apák bevonása

Feltételezve, hogy a család az az alapvető társadalmi egység, amelyben a gyermekek a

hozzáértő felnőttekkel fenntartott támogató és gondoskodó kapcsolatok révén nőnek és

fejlődnek, a szülők szexuális irányultsága nincs hatással a gyerekekre, hiszen az optimális

szociális-érzelmi és kognitív fejlődés elérése érdekében biztonságos és tartós kapcsolatokra

van szükségük érzelmileg érintett, hozzáértő és gondoskodó felnőttekkel, szexuális

irányultságuktól függetlenül.

Az apák jelentős szerepet játszanak gyermekeik szocio-emocionális, kognitív, nyelvi és

motoros fejlődésének elősegítésében, csakúgy, mint az anyák és más, a gyermekhez

legközelebb álló gondozók. Sokszor hajlamosak vagyunk azt gondolni, hogy az apafigura

jobban hiányzik, mint az anyafigura. Mára azt mondhatjuk, hogy különösen a nyugati

országokban ez inkább kulturális örökség, mint valóság, hiszen a kutatások szerint az apai

szerepvállalás értékét az apák és gyermekeik közötti interakció minősége határozza meg, pl.

az apa válaszkészsége a gyermek szükségleteire, nem pedig az apák gyermekeikkel eltöltött

idő (Palkovitz, 1998).

Így semmiképpen nem a gondozó szexuális irányultságán van a hangsúly, hanem az idő

minőségén, amit a gondozó a gyermekkel tölt a biztos kötődés kialakítása érdekében, és nem

is a családszerkezet típusán, ami jó hír azoknak, akik nem hagyományos családban élnek.

A kompozíció lehet hagyományos vagy nem, mindegy. A szülők élhetnek egy fedél alatt vagy

külön, egy kommunában vagy egy “menage à troisban”, lehetnek melegek, heteroszexuálisok

vagy biszexuálisok: semmi sem változik. Tanulmányok és kutatások kimutatták, hogy a család

szerkezete önmagában nem határozza meg a gyermek kognitív vagy érzelmi fejlődését. Egy

brit tanulmány szerint például a gyermekek több mint huszonöt százaléka egyszülős

háztartásban nő fel, és ezeknek az egyedülálló szülőknek körülbelül a fele párkapcsolatban

élt gyermeke születése idején. De ezek a gyerekek semmivel sem jobbak vagy rosszabbak,

mint a hagyományosabb családi hátterűek, kivéve más tényezőket, mint például a szülők

anyagi helyzete és iskolázottsága.
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Azok az emberek, akik részei a gyermek életének, amely lehet gazdag és szeretettel teli, vagy

egy kopár mező, ahol a mag nem virágozhat, alkotják a gyermek életét. Fontosabb, hogy a

családi élet ne fajuljon az utóbbi eshetősségé, mint azt a legtöbb felnőtt gondolná. Ha a

gyerekek feszültnek, bizonytalannak érzik magukat, és aggódnak amiatt, hogy nem védik őket

eléggé, akkor nem lesznek szabadon kíváncsiak a külvilágra. A kíváncsiság hiánya pedig

negatív hatással van a koncentrációs, tanulási és szocializációs képességükre.

Egy kutatás részeként a serdülő fiúkat és szülőket megkérdezték, hogy egyetértenek-e a

következő állítással: "A szülők boldogulása egymással az egyik fontos feltétele annak, hogy a

gyerekek boldogan nőjenek fel." A tinédzserek 70 százaléka gondolta helyesnek, míg a

felnőttek 33 százaléka.

Ennek oka az lehet, hogy az érzelmi szorongást, amelyet a gyerekek átélnek, amikor a szüleik

és a gondozottak kapcsolatai nem működnek, ugyanazok a felnőttek nem látják. Valószínűleg

sokan sejtjük, milyen nehéz a szülőknek megbirkózni a fiatalok szenvedésével.

A fiaddal vagy lányoddal ápolt kapcsolat a szülői lét támaszpontja: a talaj az, amely befogadja

a magot, és megtámasztja a fát, amely a jövőben árnyékot vet. Ez a közeg serkentheti a

növekedést, vagy elfojthatja azt. Olyan kapcsolat nélkül, amelyre támaszkodhat, és amelyből

erőt meríthet önmagához (és egy nap a saját gyermekeihez), a gyermek biztonságérzete, más

néven „kötődés”, sérül.
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Gyermek kötődés

A kötődés egy klinikai kifejezés, amelyet az „emberek közötti tartós pszichológiai kapcsolat”

leírására használnak (Bowlby, 1997). A kötődéselmélet különösen hangsúlyozza a gyermek

érzelmi kötődésének fontosságát az elsődleges gondozóival. Ennek a köteléknek a

megszakadása vagy elvesztése érzelmileg és pszichológiailag befolyásolhatja a gyermek

felnőttkorát, és hatással lehet jövőbeli kapcsolataira.

Csak speciálisan képzett szakemberek elemezhetik a gyermek kötődési stílusát. Fontos

azonban, hogy az oktatási szektorban dolgozó összes szakember megértse, mi a kötődés, és

tudja, hogyan segíthet a szülőknek és a gondozóknak a gyermek szükségleteihez való

igazodásban. Ez hozzájárulhat a családi egység jólétének javításához, és pozitív eredményeket

biztosíthat mind a gyermek, mind a gondozóik számára.

A gyermek kötődési igénye része annak a folyamatnak, hogy biztonságot és védelmet

keressen gondozójától.

Biztonságos kötődés: A gondozó és a gyermek közötti biztonságos kapcsolatokban a gondozó

általában érzékeny, és a gyermek szükségleteihez igazodik. Képesek kiszámíthatóan szerető,

érzékeny és következetes ellátást nyújtani.

A biztonságos kötődést kialakító csecsemők a következő viselkedési mintákat mutathatják

stressz vagy felfedezés idején:

● Közel akarnak lenni az elsődleges gondozójukhoz

● Visszafordulnak elsődleges gondozójához kényelem és biztonság érdekében, ha félnek

vagy fenyegetve érzik magukat

● Ha az elsődleges gondozójukat biztonsági bázisként kezelik, ahonnan felfedezhetik

környezetüket, a gyermek biztonságban érzi magát, tudva, hogy szükség esetén

visszatérhet biztonságos bázisára.

● Szorongás érzése az elsődleges gondozójuk távollétében. Idegesek, amikor

gondozójuk elmegy, de örülnek, hogy látják őket, és könnyen megvigasztalódnak,

amikor visszatérnek

(Ainsworth et al, 2015)

17



A biztonságos kötődésű gyerekek nagyobb valószínűséggel fejlett érzelmi intelligenciával, jó

szociális készségekkel és szilárd mentális egészséggel rendelkeznek. (Howe, 2011)

Bizonytalan kötődés: Ha a korai években egy gyermek nem kap kényelmet és biztonságot, az

negatív hatással lehet a fejlődésére és neurológiai, pszichológiai, érzelmi és fizikai

működésére; emellett nagyobb valószínűséggel alakulnak ki nála viselkedési problémák,

például figyelemhiányos hiperaktivitási zavar (ADHD) vagy magatartászavar. Idővel

felbukkannak azok a jelek, amelyek arra utalnak, hogy a gyermek nem kötődik biztonságosan

a gondozóhoz, különösen a szorongás esetében vagy a világ felfedezésének idején.

A kötődési problémákkal küzdő gyerekeknek nehézségei lehetnek az egészséges kapcsolatok

kialakításában, ahogy felnőnek, míg felnőttként nagyobb a kockázata annak, hogy instabil

kapcsolatokba kerüljenek, és rossz szülői készségeik, viselkedési nehézségeik és mentális

egészségügyi problémákkal küzdenek.

Mindenkinek, aki gyermekekkel és családokkal dolgozik, fontos, hogy támogassa a szülőket és

gyámokat a gyermekeikkel való pozitív kapcsolat kialakításában. A pozitív interakció és a

gondozókkal való játék elősegítheti a gyermek idegrendszerének egészséges fejlődését.

Tekintse meg a gondozó és a gyermek közötti kötelék erősítésére szolgáló játék példáját a

következő linken:

https://www.nspcc.org.uk/keeping-children-safe/support-for-parents/look-say-sing -play/

A kötődés tehát nemcsak a szülő és a gyermek közötti kapcsolat jellegét határozhatja meg,

amely lehet funkcionális vagy diszfunkcionális, hanem belső modellként is ismétlődik, amikor

a gyermeknek már saját családja van. A diszfunkcionális kapcsolatokban általában a

következő minta aktiválódik: ha haraggal vagy más eltúlzott érzelmekkel reagál egy szülő a

gyerekre, az valószínűleg azért van, mert megtanult így védekezni egy olyan érzéstől, amelyet

gyermekkorában élt át. Öntudatlanul a gyermek viselkedése azzal fenyeget, hogy a

kétségbeesés, a vágyakozás, a magány, az irigység vagy a szükséglet múltbeli érzéseit váltja ki

a szülőben. És öntudatlanul a könnyebb utat választja: az együttérzés helyett rövidzárlatot, és

haragot, frusztrációt vagy félelmet érez.
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Sok szülőt gyakran frusztrálnak érzelmi reakciói, és szeretnének jobban szabályozni

érzelmeiket egy hatékonyabb kapcsolat érdekében.

A gyermekkel való egészséges kapcsolat kialakításának hasznos módja a harag pillanataival

kezdődik. Valahányszor egy szülő úgy érzi, elönti a harag a gyermeke iránt (vagy egy másik

túlzó érzést érez), ahelyett, hogy gondolkodás nélkül reagálna, megállhat, (a tízig számolni

mindig jó ötlet!) és felteheti magának a kérdést:

Ez az érzés teljesen ehhez a helyzethez és a jelenbeli gyermekemhez tartozik?

Hogyan nézhetném meg más szemszögből?

Hasznos módja annak, hogy tartózkodjunk a reagálástól, ha azt mondjuk: „Szükségem van

egy kis időre, hogy átgondoljam, mi történik”, és ezt az időt arra használjuk, hogy

megnyugodjunk. Még akkor is, ha a gyereket irányítani kell, nem sok értelme van dühösen

csinálni, mert fennáll annak a veszélye, hogy csak a felnőtt haragját fogja érzékelni, és nem

azt, amit mondani akar neki.

Célszerű ugyanezt tenni még gyermekek távollétében is úgy, hogy a szülő megpróbálja

feljegyezni, milyen gyakran érzi magát dühösnek vagy ítélkezőnek, felháborodottnak vagy

félelemben, esetleg szégyellve, megvetettnek vagy oda nem illőnek. Ilyen esetekben célszerű

megpróbálni azonosítani a reakciókban visszatérő mintát.

Ezen a ponton hasznossá válik, ha a szülő visszagondol arra, mikor érezte először ezt az érzést

az életében, keresse az eredetét gyermekkorában, és azonosítsa azokat a körülményeket,

amelyek között elkezdett így reagálni: így a szülő elkezdheti megérteni. meddig vált szokássá

ez a reakció. Ily módon nő az élete feletti hatalom, mert megérti, hogy a reakció a

megszokásból és a jelen helyzetből is fakad, és a gyermekekkel való egészséges és hatékony

kapcsolatnak ki kell lépnie a megszokás automatizmusából.

Ezen a ponton hasznos, ha a szülők megkérdezik, hogy a gyermek viselkedései közül melyik

váltja ki a legnegatívabb reakciót. Mi történt, amikor gyerekként ugyanúgy viselkedtünk?

Ha csukott szemmel tölt egy kis időt, és felidézi a régi emlékeket, az hasznos lehet a szülői

nevelés felfedezésében.
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Íme néhány egyszerű kérdés, amelyek segíthetnek a felnőtteknek megérteni:

● Milyen érzelem uralkodik az emlékezetben?

● Mennyire lehet fontos ez az emlék ahhoz képest, aki ma vagy?

● Szülőként mennyire van hatással rád?

Mindez arra szolgál, hogy felfedezzük a szülő automatizmusait, jól emlékezve arra, hogy

bármi, ami eszünkbe jut e reflexiók során (például a szégyenérzettől való félelem, ami a

jelenben azt jelenti, hogy mindig, és mereven akarjuk érvényesíteni az indokokat, akár a

gyermek rovására). Fontos, hogy a szülő büszkének érezze magát, hogy felismerte, ahelyett,

hogy hagyná magát eluralkodni a szégyentől, kitartó magatartást tanúsít, hogy reagáljon erre

az érzésre.

A szülők nem születnek, hanem a szülői kapcsolaton belül jönnek létre és válnak szülőkké. Az

ember nem teljes, végleges módon szülő.

A szülői lét pillanatról pillanatra meghosszabbodik, mert – Heideggert parafrazálva –

„mindenki az, amit csinál, és amivel törődik”.

A gyerekekkel való kapcsolattartás az, ami megkülönbözteti az apát és az anyát, vagy

legalábbis azt a szülőt, akit reflexiónkkal és képzésünkkel „teremtünk”. A szavakkal való játék

mindent egyszerűbbé és világosabbá tesz. A Treccani online szótárban a „gondozás” címszó

alatt a következő áll: „figyelmes és átgondolt érdeklődést találunk egy olyan tárgy iránt,

amely lelkünket és üzletünket is foglalkoztatja”, majd közvetlenül utána: „aktív gondozása,

szükségleteinek biztosítása, ápolása”. Ez a meghatározás visszavezet a családi kötelék

eredetéhez, a test őrzésének, szükségleteinek ellátásának, védelmének és táplálásának

konkrét gyakorlatához, amellyel a szülő gyakorlatilag azonnal azonosul. De az apáról és

anyáról való gondoskodás túlmutat az anyagi szükségleteken, és a kognitív, esztétikai,

szociális, etikai és lelki szükségletekre is kiterjed. A gyermekkel való törődés, testükkel és

elméjükkel, az elmúló és vissza nem térő idővel, a környezettel, amelyben mindez

megtörténik, a kapcsolatok hálójával, amelyben mi és ők boldogulunk, és a lehetőségekről

szól.

Emiatt a gondoskodás három relációs dimenzióban fejeződik ki:
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● önmagunkkal való törődés

● a gyermeki kapcsolat gondozása

● helyek gondozása

Ahhoz, hogy valaki jó szülő lehessen, a legnagyobb tanítással kell táplálja gyermekét: azzal a

közvetlen tanúságtétellel, hogy gondoskodni kell önmagáról, szeretni kell magát, ki kell

használnia a benne rejlő lehetőségeket, a legjobbra építse önmagát, nemcsak szülőként,

hanem személyes érdeklődési körökkel és szükségletekkel rendelkező személyként is. És ezt

nem lehet szavakkal megtenni, mert az rövidzárlatot okozna. Nem mondhatja a

gyermekeinek, hogy „valósítsák meg álmaikat”, és ugyanakkor éljenek beteljesületlen életet,

mert maga úgy döntött, hogy feladja önmagát.

Éppen azáltal, hogy gondoskodunk önmagunkról, mint férfiról, nőről, férjről, feleségről,

társról, barátról, sportolóról, profiról, művészről, neveljük gyermekeinket önművelésre,

önállóságra és belátásra. Ahogy a gyerekek felnőnek, szerepmodelljeik attitűdjétől,

szokásaitól és viselkedésétől függenek; agyuk életük legkorábbi éveitől fogva hajlamos a

szüleikét tükrözni: és minden hibánk, akárcsak minden erényünk, az övék is lesz.

A kettőjük közt köteléket létrehozó kapcsolat ápolása során gyakorolják világnézetüket, és a

szülő megosztja gyermekével a sok világnézet egyikét, amelyet felnőve tapasztalt. A gyermeki

kapcsolat ápolása a gyermeki szükségletekkel való törődést jelenti, hiszen itt kezdődik

minden, és itt valósítjuk meg magunkat szülői figurákként, hiszen a gyermek életének első

éveit elsősorban a testi szükségletek jellemzik majd, a kötődés azokon az érzékeken keresztül

jön létre és épül fel amelyekkel felfedezik a világot. Ebben az érzékszervi feltárásban a szülői

figurák jelentik az egyik fő eszközt, amellyel megfejthetik a valóságot. A testiségre épülő

észlelés, amelyben a tapintást, az ízlelést, a hallást, a szaglást és a látást ápolják, nem csak azt

jelenti, hogy el kell vinni a gyermekorvoshoz, hogy minden rendben van-e, hanem azt is, hogy

minden érzékszervet a lehető legjobban kihasználjuk. Tehát amit megérintenek, az arra kér,

hogy bizonyos módon közelítsek hozzám, amit eszek, tiszteletet és tudatosságot kér tőlem,

amit hallok, az megszáll, amit látok, döntésekre kényszerít. A gyermekek elsődleges

szükségleteiről való gondoskodás már a szülőket erős etikai és nevelési felelősség állapotába

helyezi, amelyet először át kell gondolni és elmélkedni rajta. Aztán ahogy felnőnek,
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gondoskodni kell tehetségük ápolásáról, nem pedig anyagi szükségleteikről, és el kell kísérni

őket az autonómia és a szabadság útján, amely boldoggá teszi őket. A gyermekek szociális,

etikai és lelki szükségleteinek ellátása az, ami a szülőket a gyermekek életének minden más

alapvető szereplőjétől eltérő jelenlétként jellemzi. És ahhoz, hogy sikeres legyen, a

kapcsolatnak szükségszerűen ezeken a feltételezéseken kell alapulnia. Ebben a kapcsolatban

az apa és az anya felelőssé válik azért, hogy a gyermekek rajtuk keresztül hogyan ismerik

majd meg egymást.
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Otthoni környezet és biztonság

A környezet gondozása kapcsán azonban össze kell hangolni az öngondoskodást a szülők és a

gyermekek jövőjéről való gondoskodással. Tetővel a fejünk felett növekszünk és megtanuljuk

azt az önbizalmat, amely lehetővé teszi, hogy átlépjünk az ajtón, otthont és biztonságot

hordozva szívünkben, hátrahagyva a fészket. Otthon nélkül, amely gondoskodott rólunk,

nincs meg az a biztonság, amely megerősít minket. Ehelyett sebezhetővé válunk a világ

sértéseivel szemben.

A pszichológusok, a nem mindig barátságos szakmai nyelvükön, a szívnek ezt a gyengeségét

„érzelmi sebezhetőségnek” nevezik. Lehetséges, hogy ez a kiszolgáltatottság valós

traumatikus élményekkel áll összefüggésben, olyan légkörben, amelyben a személy a szüleit

vagy az élettapasztalatokat veszélyesnek, és valós veszélynek érezte a biztonságérzetére

nézve, mint ahogyan ez történik azokkal, akik háborús övezetekből érkeztek, vagy akik első

kézből tapasztaltak családi erőszakot.

Az otthon nem csak a menedék helye, hanem a szeretet és a melegség helye is. És amikor ez

hiányzik, az ember szomorú. Ez a szeretet hiányának állapota, amelyben a védelmező

környezet jelen van, és az alany felfedezési szükséglete nem áll szemben, hanem minden az

érzelmi nélkülözés, az úgynevezett elhanyagolás, az eltávolodott és nem meleg vonzalom

légkörében biztosított és amelyben a fizikai érintkezés ritka és kellemetlen. Lehet – de nem

feltétlenül – a „hideg” és érzelmileg távoli szülők tapasztalataiból. Az ember látja és érzi,

hogy nem szeretik, szomorúak és üresek. Más esetekben védelem és melegség van helyette,

az ember személyes környezetben nő fel, amely kellően biztonságos, meleg, befogadó és

megnyugtató, de hiányzik egy harmadik, szintén fontos elem. Ez a bátorítás a felfedezésre, a

ház elhagyására, hogy biztonságban érezze magát kívül. A szülők jelen voltak, védelmezők és

befogadóak voltak, de nem adtak modellt a világgal való szembenézéshez, mert túlságosan

féltek és túlzottan védelmezőek voltak. A családtörténettel foglalkozó kutatások rávilágítottak

a félelem átvitelének lehetőségére explicit információátadáson keresztül („ne menj ki, kint

veszélyes!”), vagy közvetve, a mindig riadt és félő attitűd rossz példáján keresztül.

23



Végül előfordulhat olyan eset, amikor a tápláló, védő környezet jelen van, a felfedező

funkciók nem ellentétesek, sőt van egy bizonyos érzelmi melegség is. Létezik azonban egy

erősen kritikus, kontrolláló és elnyomó stílus is, amelyben az erkölcsi önuralom értékeit

elnyomó, hibáztató, és büntető módon közvetítik és élik meg. A személy a szülőket

közvetlenül kritikusnak és frusztrálónak, vagy közvetve a merev erkölcsi normák betartásának

kötelezettségén keresztül érzékeli, és hajlamos arra, hogy alkalmatlannak, alsóbbrendűnek,

ostobának, megalázottnak, erkölcsileg méltatlannak és bűnösnek ítélje meg magát.

Az otthonnak tehát megvannak a maga fájdalmai és örömei, beleértve a lelki nehézségeket

is: lehet börtön vagy kényelmi hely, az erő vagy a gyengeség forrása, bemutatja a szabadság

vagy az elnyomás elvét, taníthat kritikai szellemet vagy alávetettséget. Ha szerencsénk van, az

otthon olyan áldás, amiért soha nem lehetünk elég hálásak. Ellenkező esetben jobb, ha

megpróbálunk felnőttként egy jobbat máshol létrehozni.

A környezetet nem mindig tudjuk kontrollálni, de ettől nem szabad megijednünk: éppen

ellenkezőleg, aktiválnia kell bennünk a felfedezés, a kihívás, önmagunk legyőzésének, és a

lehetőségek felfedezésének vágyát. Egy tér akkor válik hellyé, ha lakják, és olyan nevet kap,

amely a lakóihoz köti. Egy hely, legyen az ház, város, nemzet, jelenlétünk története él benne;

gondoskodni róla, értékeink tégláiból felépíteni azt jelenti, hogy termékeny talajt tegyünk a

másokba és a jövőbe vetett bizalom elvetéséhez. A minden helyen lakozó ismeretlen a mi és

gyermekeink fejlődésének legnagyobb szövetségese lehet.

Minden hely egy kontextus, amely alakítja életünket, és fordítva; passzívnak maradni a

minket körülvevő világgal szemben azt is jelenti, hogy passzívak maradunk a növekedés és a

virágzás útján. Éppen ellenkezőleg, a környezetünkről való gondoskodás (minden szinten) azt

jelenti, hogy gondoskodunk arról a kontextusról, amelyben serkenteni akarjuk fejlődésünket.

Ezért ha egy szülő fizikailag nem tud szülővé válni, akkor kapcsolatuk története során

értékeinek közvetítésével választhatja meg őt. Történelem, amelyben a szülő kézen fogva

vezet, lehetőségeket mutat fel, fejleszti a gyermek képességeit, tudást ad át, tapasztalatokat

oszt meg és felelősséget vállal magatartásának korrigálásáért. Egy történet, amelyben az

érzelmek a szükséges nyelvtan az érzések szintaxisához, az ész pedig az a gyakorlóterep, ahol
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az álmokat táplálják. Ily módon a helyek a közösség szinonimájává válnak: a szülő azáltal a

közösségépítő, hogy mélyen foglalkozik a többiekkel és együtt él velük, mert ezek a többiek

az igazi hely, ahol a gyerekek fognak lakni.
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A Kompetencia

Egyedülálló történelmi korszakot élünk: a gyermekfejlődéssel kapcsolatos ismeretek ötven év

alatt elképzelhetetlen szintre jutottak. A mai szülők ezt már nem hagyhatják figyelmen kívül.

Ellenkezőleg, van egy nagyszerű lehetőségük, amely az előttünk járók számára nem volt

elérhető: a tudatos és változatos nevelés. Csak menjünk be egy könyvesboltba, és számos

szülőknek szóló könyvet találunk. Ebben a rövid részben a kommunikációra koncentrálunk.

Sok kutatás támasztja alá, hogy a szülő és a gyermek közötti párbeszéd az intellektuális

fejlődés fő táptalaja egészen korai életkortól kezdődően. Az emlékezetnek, a

koncentrációnak, az absztrahálásnak, a környezet megismerésének, az önuralomnak és

magának a nyelvnek is kommunikációra van szüksége a virágzáshoz. A gyermek idegrendszere

arra van programozva, hogy megtanulja és elsajátítsa mindazokat az intellektuális

készségeket, amelyek az emberre jellemzőek, de ehhez szüksége van a szülők segítségére, és

ez beszélgetés valamint interakció nélkül soha nem tudna teljesen kifejlődni. Emiatt úgy

gondoljuk, hogy hasznos, ha a szülők képzésben részesülnek a hatékony kommunikációt

illetően.

Például a szavak megértésének és kiejtésének képessége minden emberben veleszületett, de

a gyerekek ezt nem tudják maguktól fejleszteni. Felnőtt stimulációra van szükségük ahhoz,

hogy elsajátítsák azt.

Az intelligencia egy másik készség, amely elsősorban a szülők és a gyerekek közötti

párbeszédnek köszönhetően fejlődik.

A hatékony kommunikáció ösztönzi az együttműködést, elősegíti a kölcsönös bizalmat,

serkenti az emlékezetet, és segít a gyermek pozitív gondolkodásának kialakításában. Az

empatikus kommunikáció megerősíti a pozitív viselkedést, és segít finoman és érzékenyen

felállítani határokat, ami segíthet a gyermeknek abban, hogy belsővé tegye a társadalmi

normákat, és megnyugodjon, amikor elveszíti az irányítást.
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A kooperatív kommunikáció egy olyan technika, amely lehetővé teszi a szülő számára, hogy

hatékonyabban érzékelje a gyermeke intellektuális fejlődését, és amely az együttműködését

is elősegíti.

Próbáljunk meg elképzelni egy olyan mindennapi helyzetet, amelyben mindkét szülő érintett.

A konyhában áll a rendetlenség, és egyikükön a sor, hogy rendet rakjon, például az anyán. De

fáradt, és nem igazán akar rendet rakni. Most olvassuk el ezt a két példát, és döntsük el, hogy

a két eset közül melyikben valószínűbb, hogy a két partner együttműködik egymás

kívánságának teljesítése érdekében.

1. példa

„A konyha katasztrófa. Már fél órája várok, hogy kitakarítsd, de nem csinálsz semmit. Ott ülsz

és nézed a tévét. Menj és takarítsd ki azonnal a konyhát."

2. példa

„Drágám, észrevetted, hogy a konyha elég koszos? Attól tartok, már nem marad tiszta edény

a vacsorához. Mit szólsz, ha kikapcsoljuk a tévét és rendet rakunk? Segítenél?"

Az első példa egy számonkérő kommunikációs stílust tükröz. A második egy példa arra, amit

„kooperatív kommunikációként” lehet meghatározni. Ez egy olyan kommunikációs stílus,

amely Elaine Reese, Robyn Fivush és más olyan szakértők kutatásából származik, akik a

párbeszédet, valamint a szülők és gyermekek közötti kapcsolatot tanulmányozzák. A

kooperatív kommunikációs stílus használata növeli annak valószínűségét, hogy a gyermek

együttműködik a felnőttel bármilyen feladatban, amit javasolnak neki. Használható, ha azt

szeretnénk, hogy a gyerek az asztalhoz üljön enni, rendet rakjon a szobájában vagy

egyszerűen csak figyelmesen hallgassa, ha elmagyarázunk valamit. Nagyon elterjedt

kommunikációs technika az értelmi fogyatékos emberekkel és viselkedési problémákkal,

figyelemzavarral vagy kognitív nehézségekkel küzdő gyerekekkel foglalkozó szakemberek

körében. A kooperatív kommunikáció érdekessége, hogy függetlenül attól, hogy az ember

milyen kommunikációs stílust alakított ki élete során, ez a technika képzésen keresztül

tanulható (és tanítható). Több kutatás is szól arról, hogy a szülők hasonló technikákra való

tanításával sikerült javítani a kommunikációt közöttük és gyermekeik között.
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A kooperatív kommunikáció nem mindenek felett álló, hiszen mindig fennáll annak a

lehetősége, hogy a gyermek nem akar együttműködni (ezek nem a manipuláció, hanem a

felhatalmazás eszközei), de mindenesetre sokszor kedvez a gyermek és a felnőtt

kapcsolatának. Legfőbb értéke azonban nem az, hogy a gyermeket készségesebben

együttműködésre vegyük, hanem az, hogy segítse a kapcsolatot a felnőtt gondolkodással.

A kooperatív kommunikáció hatékonysága abban rejlik, hogy a gyermek együttműködését

kéri, és bármilyen feladatot csapatmunkává tesz. Ne feledjük, hogy a gyerekeknek nincs

tapasztalatunk, és minden feladatban el kell kísérni őket, mert számukra ezek mind új dolgok.

Egyfajta coaching. Társaságban a munka szórakoztatóbbnak és könnyebbnek tűnik, mint

amikor egyedül kell csinálnod. Mindannyian szívesebben nézünk szembe egy számunkra

nehéznek tűnő feladattal, ha társaságban meg tudjuk oldani, és ez minden korosztályra

vonatkozik. Ha azt mondjuk egy gyereknek, hogy „vegye le a ruháját”, az sokkal nehezebbnek

és magányosabbnak fog tűnni, mint egy olyan kifejezés, hogy „most vetkőzzünk”. Nem kell

majd mindkét félnek levetkőzni, ez csak egy mondás, de úgy közvetíti az üzenetet a

gyereknek, hogy az agya megértse, könnyű lesz neki. Ha szem előtt tartjuk, hogy bármilyen

tevékenység csapatmunkává válhat, jobbá és tartalmasabbá válik a szülő-gyerek kapcsolat.

A kooperatív kommunikáció másik előnye, hogy ha a gyermek megérti, hogy a felnőtt

együttműködést kér tőle, megnő annak esélye, hogy pozitívan válaszol. A jelenség

magyarázata nagyon egyszerű: az emberek társas lények. Szeretnek társaságban lenni,

segítséget kapni, és adni másoknak. Ahogy Rosenberg mondja: „Mindenki szívesen

hozzájárul, ha szabadon megteheti.” Ez genetikai örökségünk része. Kutatások szerint a

gyermek már másfél éves korában késztetést érez arra, hogy segítsen a rászorulóknak. Ebben

a korban már képes elvenni a tárgyakat és átadni azoknak, akik nem tudják elérni, ha látja,

hogy nehézségekbe ütköznek. Az évek során egyre inkább hajlamos megvigasztalni azokat,

akik szomorúak, és igyekszik a lehető leghamarabb, vagy akár kérésre segíteni másokon. Ez a

hozzáállás természetesen sokkal erősebb, ha a családtagjairól van szó. A gyerekek segíteni

akarnak a szüleiknek, velük akarnak lenni, ezért hajlandóbbak meghallgatni őket. Ha azt

szeretnénk, hogy gyermekünk tegye rendbe a játékokat, ahelyett, hogy azt mondanánk neki:

„Tedd el a játékokat!” megpróbálhatjuk megkérdezni tőle: „Segítesz a helyükre tenni?”.
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Mindig visszautasíthatják, de az első kommunikációs forma nagyobb valószínűséggel kap

negatív választ.

A gyerekek néha nehezen tudnak együttműködni, mert nem úgy gondolkodnak, mint a

szüleik. Például: előfordulhat, hogy a szülő észreveszi, hogy későre jár, gyermekei még nem

fejezték be a vacsorát, és megígérte, hogy felolvas nekik egy egészen különleges történetet.

Lehet, hogy ideges lesz, és megkéri a gyerekeket, hogy siessenek, miközben tökéletesen

boldogok az étellel, az asztalnál ülve. Ezekben az esetekben nagyon hasznos lehet, ha a szülő

kifejezi érzéseit. Például: „Figyeljetek, későre jár, és ha nem sietünk, nem fogjuk tudni élvezni

azt a különleges történetet, amelyet fel akartam olvasni nektek.”

Hasznos eszköz, ha olyan kérdéseket teszünk fel, amelyek segítenek nekik a szülő helyébe

lépni, például:

„Hogyan fejezhetnénk be a vacsorát, és jól éreznénk magunkat az ágyban?” vagy abban az

esetben, ha egy játék eltörik „Szerinted hogyan tudjuk megjavítani?”. Amikor a „Mit

gondolsz?” kérdést használjuk, segítünk a gyerekeknek az összetett gondolatok

megfogalmazásában. Ha a szülő be tudja vonni a gyermekét a gondolataiba, az utóbbi jobban

megérti, mit érez az apa vagy az anya, és megérti, mire van szüksége tőle, és nagyobb az

esélye az együttműködésre.

Ahogy az elején mondtuk, a szülő azt akarja, hogy gyermekei boldogok, függetlenek és

szabadok legyenek. De a szabadságot oktatni és “reklámozni” kell.

Ez sok szülő számára őrültségnek tűnhet, de a valóság az, hogy a gyermek sokkal nagyobb

valószínűséggel teszi azt, amit kérünk, ha hagyunk egy kis mozgásteret, ahelyett, hogy csak

megmondanánk, mit tegyenek. Az ember velejárója, hogy tudjon választani, ez

humanizációnk egyik alapvető jellemzője, dühösek leszünk, ha a kötelesség ketrecében

érezzük magunkat korlátozva. Ugyanez a helyzet a gyerekekkel. Könnyebben

együttműködnek, ha szabadságot adunk nekik (és mi, felnőttek is, valljuk be!). A trükkhöz

hozzátartozik, hogy miközben ők döntik el, mit akarnak csinálni, nem tudnak haragudni és

vitatkozni a szüleikkel, hanem szívesebben működnek együtt, mert azzal, hogy szabadon

engedjük őket, segítjük őket abban, hogy megbecsülve érezzék magukat. Ahelyett, hogy azt

mondaná: "A szennyest a kosárba kell tenned, és fel kell venned a pizsamádat", próbáljuk
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meg megkérdezni: "Mit szeretnél először: felvenni a pizsamát vagy a kosárba tenni a

szennyest?" Ily módon az igényt választássá alakítjuk, és ami általában nehéz helyzet a

gyermek számára, az pozitív pillanattá válik.
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Gondoskodás és felhatalmazás

„A gyerekeket be kell vonni az őket érintő döntésekbe, életkoruknak és megértési szintjüknek

megfelelően.” (Tassoni, P 2013)

A gyermekek felhatalmazása azt jelenti, hogy a felnőttek választási lehetőséget adnak a

gyerekeknek, és lehetővé teszik számukra, hogy különböző dolgokat csináljanak, és újakat

próbáljanak ki, ahogy felnőnek. A felnőtteknek gondoskodniuk kell arról, hogy a gyermekek

életkoruknak és fejlettségi fokuknak megfelelő döntéseket hozzanak.

A szülő javasolhatja, hogy először a levest vagy a halat egye meg, saját fogkrémmel mosson

fogat, vagy a felnőttekével, fürödjön vagy zuhanyozzon, válasszon cipőt, stb. amely segíti a

gyermeket abban, hogy készségesebben működjön együtt, sőt, megtanuljon önállóan

dönteni.

A kommunikáció másik alapvető aspektusa, hogy időt fordítunk arra, hogy beszéljünk a

történtekről, amik éppen megtörténtek, amik a nap folyamán és az előző napokban

történtek. Ennek során a szülők olyan meséket dolgoznak ki, amelyek egyaránt szolgálják a

gyermek figyelmének felkeltését és a jól szervezett rendezvények szervezését. Ezeket a

történeteket "narratíváknak" nevezik, és alapvetőek a szülői kapcsolatokban, és segítenek a

gyerekeknek az emlékezet megszervezésében.

A történetek mesélése fajunk velejárója. Nem nélkülözhetjük. Minden törzsben a szülők

mesélnek a gyermekeiknek, és minden kultúrában vannak mesék és legendák, amelyek

nemzedékről nemzedékre öröklődnek. A kutatókat évek óta foglalkoztatja, hogy az emberek

miért szeretnek történeteket kitalálni. Az egyik ok úgy tűnik, hogy hatékony módja annak,

hogy emlékezzünk a múltra és képzeljük el a jövőt, de abban mindenki egyetért, hogy az élet

elmesélése és a képzeletbeli történetek elmesélése segít strukturálni és rendszerezni a

gyermekkori emlékezetet. Valójában a gyerekek maguk dolgozzák fel saját történeteiket, hogy

emlékezni tudjanak rájuk. A gyerekek már kétéves koruk előtt rövid történeteket mesélnek el

a fontosabb eseményekről, hogy jobban emlékezzenek rájuk. Így ha elmentek az állatkertbe,

hazaérve vagy lefekvés előtt a maguk módján elmondják, mit láttak és mi lepte meg őket.
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Minden szülő ösztönözheti a történetek kitalálásának természetes hajlamát azáltal, hogy

gyermekeikkel közösen elmeséli a közös élményeket: a születésnapi zsúrról, a nagyszülők

látogatásáról vagy a szupermarketbe tett utazásról. Így a gyerekek tisztábban és

szervezettebben tanulnak meg emlékezni. A szülőket emlékeztetni kell arra, hogy minden nap

– különösen este – szánjanak időt arra, hogy áttekintsék a nap eseményeit, összpontosítva

arra, ami felkeltette gyermekeik figyelmét, de ez még nem minden: fontos az is, hogy

gyermekeiket rávegyék és támogassák az olvasásban. Az egyik leghatékonyabb módszer az

olvasás iránti szeretet bizonyítása, ha kimutatjuk, hogy érdeklődünk az olvasás iránt, és arról

beszélünk, amit olvasunk. Egy másik lehetőség a képeskönyvek közös készítése, amely

megkönnyíti és szórakoztatóbbá teszi a könyvesboltba járást és a könyvválasztást.

Sok szülő nehezen olvas illusztrált könyveket gyermekének, de nem árt emlékezni arra, hogy

a gyereket nem az olvasás technikai színvonala érdekli (ami a gyakorlással amúgy is javulna),

hanem a szülőhöz való közelség és a varázslatos gondolatvilágba való belépés lehetősége.

A gyerekekkel való beszélgetés azt jelenti, hogy lehetőséget adunk nekik a nyelvfejlődésre. A

szakértők egyetértenek abban, hogy minél inkább ki van téve egy gyermek kiskorától kezdve

az új szavaknak, annál nagyobb a szókincse, és annál jobb a kapcsolata önmagával és

másokkal. De nem minden szülő egyformán beszédes. A Kansasi Egyetem két kutatója, Betty

Hart és Todd Risley kimutatta, hogy míg egyes szülők körülbelül háromszáz szót váltanak

óránként gyermekükkel, addig mások akár háromezret is. Az adatok árulkodóak. A nők sokkal

korábban és sokkal többet beszélnek a babákkal, mint az apák (bár ez szerencsére változik).

Születéstől kezdve fontos, hogy lassan, de gördülékenyen beszélgess gyermekeiddel.

Még akkor is, ha olyan újszülöttről van szó, aki nem tud még kommunikálni, lehetséges (és

hasznos) leírni, mit látunk a szobában, elmondani neki, mit főzünk, mit csináltunk a

munkahelyünkön, vagy egyszerűen elmagyarázhatjuk, hogy kedvenc sorozatunkban mi

történik. Ami nagyon hatásos, még az első hónapokban is, ha megállunk és leírjuk, mit érzel

aznap: ha gazdagítjuk a gyermek érzelmi szókincsét, az elősegíti az érzelmi intelligencia

fejlődését.
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A legjobb, ha előttük beszélünk, mert a beszédfejlődés nagy része az ajkak és a nyelv

helyzetének utánzásából fakad. Amikor legközelebb 1 éven aluli gyerekkel beszélgetünk, csak

a szemébe kell néznünk: főleg a szájunkat fogja nézni, ösztönösen próbálva megtanulni,

hogyan kell kiadni azokat a hangokat, amelyek annyira viccesek, hogy sikerül a többieknek, és

azzal felkeltik mások figyelmét.

Fontos, hogy a kommunikációt ne limitáljuk korlátozott környezetre. Sok szülő az első néhány

hónapot egyfajta buborékban tölti, ahol a gyermek univerzuma a ház négy falára, a parkra és

a bevásárlásra korlátozódik. A gyermeket különféle környezeteknek és embereknek kell

kitennie, amelyek gazdagítják nyelvi készségeit. Ha olyan tárgyaknak és helyzeteknek vannak

kitéve, amelyek nem a megszokott környezetben, például otthon találhatók, növeli a

szókincsét. Akár a boltba megyünk szőnyeget vásárolni, akár a bankba, hogy megoldjunk egy

ügyet, érdemes magunkkal vinni a gyereket, és hagyni, hogy tanuljon a helyzetből. Ezenkívül

a különböző emberek hangjainak dekódolása, mindegyik saját akcentussal és kiejtéssel,

lehetővé teszi a gyermek számára, hogy javítsa saját nyelve vagy akár más nyelvek hangjainak

integrálási képességét. Gyermeke társas körének bővítése nemcsak az üzenetek

megértésének képességét javítja, hanem a szókincsét is gazdagítja. Ahogy Zagrebelsky

mondja: „Kevés szó, kevés ötlet”.

Hogy egy triviális, de szemléletes példát mondjunk a fentebb leírtakra, lehetséges, hogy a

szülői házban indukciós főzőlapon főznek, míg a nagyszülők házában gáztűzhelyen. Ez a kis

különbség lehetővé teszi a gyermek számára, hogy minden alkalommal halljon olyan

szavakat, mint a „gáz”, „gyufa”, „gyújtó” vagy „tűzhely”, amikor meglátogatja a nagyszüleit. A

más emberekkel való érintkezés a nyelvi gazdagodás biztos forrása, mert minden ember,

akivel a gyermek találkozik, más világokat hoz a gyermek nyelvi univerzumába.

Az univerzum kiterjesztésének egy másik módja az éneklés és az olvasás, amely hatékony

módja annak, hogy a gyerekeket új szavakkal ismertesse meg, amelyeket kiskoruktól fogva

ismételten hallani fognak. Javasoljuk, hogy gyermekkorunkból válogassunk ki dalokat, és

énekeljük el a gyermekünknek, vagy vásároljunk gyerekzenét tartalmazó CD-ket, hogy otthon

vagy az autóban együtt hallgathassuk. A gyermek fejből tanulja meg a dalszöveget, és

szórakoztató módon bővíti szókincsét.
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Természetesen a nyelv nem csak szókincs kérdése: a nyelvtan teszi lehetővé a szavak

kombinálását a jelentés kialakításához, és ezt egy kicsit nehezebb elsajátítani. A nyelvtan

egyik legérdekesebb aspektusa, hogy ha ugyanazokat a szavakat különböző módon

kombináljuk, teljesen eltérő jelentéseket kaphatunk.

Például a „Gaia nem akar édességet, mert dühös” kifejezés másképpen értelmezhető, mint a

„Gaia mérges, mert nem édességet akar”. Az első esetben a harag ok, a másodikban pedig

következmény. Ha nem akar édességet, mert dühös, a szülő megpróbálja megvigasztalni

Gaiát egy öleléssel, míg ha Gaia mérges, mert nem akar édességet, a szülő felajánlhatja, hogy

vesz egy zacskó chipset a cukorka helyett. Az ilyen következtetések levonásához a nyelvi

szabályok elsajátítása szükséges, de még egy négy-öt éves gyerek számára is elérhető. De

nagy különbség van aközött, hogy megértjük a nyelvi szabályokat, és képesek vagyunk-e ezek

alapján olyan mondatokat alkotni, amelyek pontosan kifejezik azt, amit mondani szeretnénk.
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Átlagostól eltérően fejlődő gyermekek

A szülői nevelés feladata folyamatosan változik, ahogy a gyermekek növekvő igényei és

képességei is változnak. Nincs "mindenki ugyanolyan" modell a szülők számára. Ami az egyik

gyereknél működik, nem biztos, hogy a másiknál   működik. Ami a gyerekek kétéves korában

működött, az nem biztos, hogy négyévesen működni fog. Az alkalmazkodóképesség és a

rugalmasság a szülői nevelés kulcsfontosságú összetevői.

A gyerekek különböző ütemben nőnek és fejlődnek. Bár fejlődési útja eltérő lehet, a legtöbb

gyermek előre kiszámítható mérföldköveken megy keresztül az út során. Gyakori, hogy a

gyerekek idővel fejlődési ugrásokat és lassulásokat tapasztalnak fejlődésük különböző

területein. Ha egy gyerek egy bizonyos korban egy kicsit előrébb van vagy kicsit le van

maradva, az normális. A legtöbb esetben végül minden gyermek utoléri a többieket, és

mégha nem is, fontos emlékezni arra, hogy a diagnosztikai címke nem határozza meg az

egyént, és ami még fontosabb, nem korlátozza a képességét céljai elérésében. Emlékeztetünk

néhány történelmi példára, mint például Stephen Hawking, aki ALS-ben szenvedett, vagy

Albert Einstein, aki későn tanult meg olvasni és diszlexiás volt. Sok szülő egyre nagyobb

nyomást érez annak érdekében, hogy „megfelelően neveljen”. Mások egyre nagyobb

nyomást éreznek, hogy jó munkát végezzenek gyermekeik nevelésében, akiknek viszont

sikeresnek kell lenniük az iskolában, szabadidejükben és a munkahelyükön.

A hibák elkövetése normális, és megtörténik a mindennapi életben; a szülő feladata inkább

az, hogy segítse a gyermeket felállni, és megtanítsa neki, hogyan kell ezt csinálni, nem pedig

az, hogy megakadályozzák az elesést. Előbb-utóbb ők is nehézségekbe ütköznek, és fel kell

készülniük ezekre. Nyilvánvalóan helyes kis lépésekben és életkoruknak megfelelően haladni.

A gyerekekért való aggódás normális, de nem egészséges, ha valaki megszállottan aggódik.

Egyes kutatók szerint vannak olyan szabályok, amelyek segíthetik a gyerekeket abban, hogy

függetlenebbek legyenek, és távol tartsák aggodalmaikat.

● A gyerekeknek tanulniuk kell a kudarcokból, a hibák elkövetése után megértik, hogy

ez nem a világ vége, és nem kell félni a hibáktól.
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● Ha bezárva tartod gyermekeidet, depressziótól, elhízástól és neurózistól fognak

szenvedni.

● Fontos az önállósághoz szükséges eszközöket megadni: megtanítani az úton átkelni,

úszni, ne üljön be idegenekkel autóba, stb.. Így a gyermek biztonságban lesz, a szülő

pedig nyugodt.

● Néha nem arra van szükség, hogy segítsünk gyermekünknek, amit először kér, hanem

hagyjuk, hogy ő döntsön, és csak akkor avatkozzunk be, amikor valóban szükséges.

A kommunikáció témájához való visszatéréshez fontos, hogy kétéves koruktól kezdjük el

gazdagítani a gyerekek kifejezésmódját melléknevek vagy igék hozzáadásával. Például, ha egy

kislány egy galambokat kergető kutyára mutat, és azt mondja apjának: "Egy kutya", akkor egy

ige, egy melléknév és egy határozószó hozzáadásával érthetőbben válaszolhatsz: "Igen!

Nagyon játékos kutya." Ahogy a gyermek növekszik, a mondatai meghosszabbíthatók, a szülő

pedig segíthet neki tartalmat adni vagy összetettebb mondatokat alkotni, ahogy az alábbi

példákban látható:

Gaia: Láttam egy pillangót!

Anya: Igen!!! Láttunk egy sárga pillangót, egyik virágról a másikra repülni, ugye?

Vagy

Joel: Apa autója elromlott.

Apa: Igen, igazad van, apu kocsija elromlott, és elvittük a szerelőhöz.

Nyilvánvaló, hogy az apa nem a gyermek hibáira hívja fel a figyelmet, egyszerűen csak a

megfelelő formában adja át neki ugyanazt az üzenetet. A nyelvelsajátítással foglalkozó

szakértők megerősítik, hogy a gyermek mondatainak kijavítása anélkül, hogy kifejezetten

rámutatna arra, hogy hibát követett el, a legjobb módja annak, hogy segítsünk neki a helyes

forma belső elsajátításában és a nyelvtan megfelelő használatában anélkül, hogy

elbizonytalanítanánk a nyelvhasználatot illetően.
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Az élet első éveiben a szülői készségek a játékhoz kapcsolódnak, abban az értelemben, hogy

nagyon ajánlott és hasznos a gyerekekkel együtt játszani. Van is egy játék, amit ennek a

résznek végén ajánlunk, és a szülői tréningeket tudjuk majd kipróbálni, megtanulni.

Az utasítások követése kicsit nehezebb, mint gondolnánk, mert az agynak egy bonyolult

mechanizmust kell működésbe hoznia, ami lényegében ugyanaz, mint amikor egy bútort

összeállítunk. Az első lépés az üzenet különböző részeinek megértése. Ehhez különböző

jelentéseket kell előhívni a memóriából. Például, ha az összeszerelési útmutató szerint a négy

Skagen csavart egy polc tetejének hátuljára kell helyezni, akkor az agynak összetett

folyamaton kell keresztülmennie. Először is meg kell találnia a Skagen csavarokat, és meg kell

különböztetnie őket a többi csavartól. Aztán meg kell számolnia négyet, el kell választania

őket a többitől, és emlékeznie kell arra, hová tette őket. Ezen a ponton nem felejthetjük el

azonosítani a felső panelt, és megkeresni a hátulját a rajz utasításait követve. Csak ezután

tudjuk megtalálni és behelyezni a fent említett csavarokat a fatáblába. Ugyanolyan bonyolult

lehet egy egyévesnek megértenie, hogy a pelenkáját a kukába kell tennie, mint egy

ötévesnek megérteni, hogy a pizza elkészítéséhez fel kell tenni a paradicsomszószt, aztán a

sajtot, végül a többi szeletelt hozzávalót. Az apró darabok ugyanolyan bonyolultak lehetnek,

mint a most vásárolt könyvespolc összeszerelése.

Ezért az utasítások adása összetett és kihívásokkal teli játék lehet, amely javítja gyermeke

fejlődését és a szavakkal való tanulást. Lenyűgöző közösen megtapasztalni, milyen nehéz

lehet a gyermekeknek az utasítások betartása közös terítéskor, az iskolai uzsonna

elkészítésekor vagy egyszerűen csak a játékaik közötti rend rakásakor.

Egy olyan egyszerű mondat, mint például: „Tedd a játékautókat az ágyad melletti nagy

dobozba”, egy kétéves kisfiú minden erőfeszítését megkívánja, és egy olyan összetettebb

mondat, mint például „Töltsd a tejet a csészébe, tegyél két kanalat az asztalra. és vegyél elő

két szalvétát a második fiókból” igazi kihívás lesz. A napi tevékenységek gyakorlása mellett a

szülőnek tanácsos, hogy játsszon, és adjon szórakoztató utasításokat gyermekeinek, például:

„Ugorj egyet, tapsolj kezeiddel és szaltózz. Készen állsz?".

37



A játékokban, akárcsak a mindennapi életben, az utasítások hossza és összetettsége a fiatal

képességeihez igazítható, és annyiszor ismételhető, ahányszor szükséges, hogy a gyermek

megértse, mit kell tennie. A szülőnek segíteni kell egyrészt abban, hogy a gyermeknek

átgondoltan adjon utasításokat, másrészt hogyha észreveszi, hogy a gyerek nem fejtette meg

vagy nem értette meg az egész üzenetet, akkor ennek segítsen ennek megértésében. Ha

segít neki az utasítások követésében, javíthatja a koncentráló képességét és a nyelvvel való

mentális munkát. Ráadásul ez egy nagyszerű módja a felelősségérzet és az együttműködés

fejlesztésének a házimunkában.

Ezen a ponton már csak fel kell ismernünk azt a képet, amelyet a szülő saját magáról alkot.
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A szülői nevelés művészete

Egy dolog „szülőnek lenni”, másik dolog „szülővé válni”, és másik dolog „szülőnek érezni

magad”. Gyakran nehéz különbséget tenni e három szempont között, főleg amikor

bekerülünk a szülői lét mindenre kiterjedő dimenziójába; viszont, ha ezeket explicitté

tesszük, és a megfelelő erényekhez kapcsoljuk, amelyeket ki kell művelni, az lehetővé teszi a

szülői szerep fokozását.

A szülői lét megkívánja a választás szándékosságát. Ez egy egzisztenciális feltétel, amely

belátást és azt a tudatosságot követeli meg, amelyről beszéltünk.

Ez a dimenzió bensőséges, személyes, és megkérdőjelezi azt, hogy milyen értelmet adunk

életünknek, az értelmes cselekedeteknek, amelyek hitelessé teszik a szülői szerepet. Itt az

apaság és az anyaság történetével van dolgunk, mindkettő radikális változásokon megy

keresztül a nemek közötti egyenlőség megjelenésének és a sokszínű társadalomnak

köszönhetően. A szülői létünket több dolog is befolyásolja, mint például a származás, a

társadalmi osztály, a hiedelmek, és rá kell jönnünk, hogy egymással összefüggő szerepek

összetett rendszere vagyunk. A szülők gyakran elfelejtik, hogy ők nem csak szülők. Ha egy

szülő csak szülőnek gondolja magát, azt kockáztatja, hogy potenciálját bezárja. Az a helyzet,

hogy ez még mindig csak egy dimenzió, és függetlenül attól, hogy jó vagy rossz, mindig meg

fogjuk tapasztalni a rést aközött, akik vagyunk, és amit ez az elképzelés megkövetel tőlünk.

Soha nem leszünk azonosak egy dimenzióval. Az egy dimenziójú szülő esetében, aki ehhez az

eszméhez ragaszkodik, fennáll annak a veszélye, hogy a társadalom (és így a domináns

csoport) által megkívánt apává és anyává válik.

Ennek a forgatókönyvnek elkerülése érdekében képesnek kell lennünk arra, hogy

megváltoztassuk a nézőpontunkat, hogy életben tartsuk az aktív hallgatás feltételét, és olyan

szülővé váljunk, aki képes arra, hogy elmozduljon a változás területére, amelyet egy fia és

lánya növekedése kényszerít!

Bárhová irányítjuk a figyelmünket, új agyi kapcsolatok jönnek létre. A szülői fejlődés az agy

plaszticitását használja fel arra, hogy megújuljon az állandó változás folyamatában. Ezt a
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gyermekünk iránti érdeklődéssel kezdjük. Az "érdek" szónak sajátos etimológiája van, és

gyakran öntudatlanul használjuk, ez azt jelenti, hogy "a dolgok közepében lenni" (közben).

Tehát nem csak valaminek a kellős közepén vagy, hanem te leszel a híd ezek között a dolgok

között, a kapocs a különböző, különálló, zárt világok között. A szülőség narratívája és a

közvetlen tapasztalatunk között, a felnőtt világunk és gyermekek világa között, a hozzánk

tartozó férfiasság és a nőiesség között, amelyről gondoskodni akarunk, és fordítva.

Ez a dimenzió választ ad a kérdésekre: Milyen szülő vagyok? Milyen szülő akarok lenni?

Melyik erényt akarom ápolni? Az alap erények szülőként az emberség és a bölcsesség. Az

emberiség erénye a szeretet érzése annak kettős konnotációjában: szeretni/gondoskodni

önmagáról és önzetlenül szeretni (lenne a szeretet érzése is), és a mindenki számára

elérthető boldogság: és ez mind arra tanítja az embert, hogy mindenki a boldogságát

próbálja elérni: önmagának, családjának, környezetének, városának. A különböző szintek a

szociális intelligenciának köszönhetően edzenek és fejlesztenek, és ezek lehetővé teszi

számunkra, hogy a legjobb stratégiákat építsük be az egész közösség jólétére vonatkozóan. Ez

az erény önmagában is elegendő lenne ahhoz, hogy ne csak a saját gyermekeink, hanem a

világ összes gyermeke mellett kötelezzük el magunkat.

A bölcsesség az az erény, amely a tudás szeretetéhez kapcsolódik, de nem csak.

A tudás nem elég, ha nem párosul nyitott elmével, amely lehetővé teszi számunkra, hogy

tisztán értékeljük saját és mások elképzeléseit.

A bölcsesség kíváncsisággal párosulva, amely az új kihívások keresésének és felfedezésének

vágya, lehetővé teszi számunkra, hogy fokozzuk a kreativitást, és a megoldások keresését. A

bölcsesség mindig előrelátó, vagyis a hosszú távú következményekre reflektál, egységes

jövőképe van. A bölcsességnek köszönhetően jobban megérthetjük szerepünket és jelenlegi

tetteink jövőre gyakorolt   hatásait.
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A szülővé válás

A szülővé válás a kompetencia, a tanulás és az elkötelezettség egyvelege, de nem csak. Ahogy

a latinok mondták, fabricando fabricamur, építéssel magunkat építjük. Azáltal tanuljuk meg

őket, ha csináljuk is őket. Ha apák vagyunk, azzá válunk, ha anyák vagyunk, azzá válunk, az

idő retorikájával szemben. Nyilvánvaló, hogy ha egy szülőnek különböző okok miatt nincs

annyi ideje, amit gyermekeivel szeretne tölteni, az egyetlen lehetséges stratégia az, hogy az

együtt töltött pillanatok minőségiek legyenek. Leggyakrabban azonban ez alibi. Sok szülő a

szerepben rejlő kényszerek által diktált performatív és neurotikus viselkedésbe menekül.

Szülővé a gyermekeinkkel való kapcsolatban válunk. Ha eddig úgy határoztuk meg, hogy a

gyermek születése nagy változás az ember életében, és világossá tettük, hogy az a törekvés,

hogy a szülő legjobb változata legyünk, a fejlődésen való munka, akkor a gyermekeinkkel való

találkozás egy új szóhoz vezet minket: transzformáció. Alakíts át valamit, ami már létezik. Új

kapcsolatok kialakítása az emberek között, de mindenekelőtt a szülő és gyermek között.

Szülővé válni egy új és erős felelősség aktivizálását is jelenti, és itt válunk apákká és anyákká:

mindennapi aktivizmusunkban, az egyenlőség ügyeivel való házasságkötésben, a nemi alapú

előítéletek elleni cselekedeteinkben, harcban a szükséges szolgáltatásokért, az inkluzív

iskolákért, a közösségi gazdaságért és a fenntartható világért. Ez csak úgy lehetséges, ha

gondoskodunk a szülőkről és így a gyermekeikről is, hiszen életük minden szakaszában

akadályokba ütköznek a fejlődésükkel, szabadságukkal, autonómiájukkal és boldogságukkal

kapcsolatban. Szülővé akkor válunk, ha folyamatosan figyeljük a gyermekeid körül forgó

erőviszonyokat az élet minden területén, és megosztod tudásodat. Az ilyen megosztástól

nem lesz a szülő kevesebb. Éppen ellenkezőleg, felszabadítja őket, és növeli az esélyeiket az

említett változásra. Ha gyermekeink felnőnek, és szülőként ugyanazok maradnánk, az egy

nagyszerű lehetőség elszalasztása lenne. Ha nekik köszönhetően a szülők megváltoztatják

gondolkodásmódjukat, belső világukat, csodákkal teli életük lesz. Ez a dimenzió a következő

kérdésekre ad választ: Hogyan válhatok azzá a szülővé, aki lenni szeretnék? Hogyan

nevelhetem szabadon a gyermekemet? Milyen eszközöket használhatok ideális családom

megvalósításához? A tanítandó erények a bátorság és az igazságosság. A bátorság ebben az

esetben nem a fájdalommal szembeni ellenállás, a rettenthetetlenség, vagy a férfiasság
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megnyilvánulása (az apák számára!). Éppen ellenkezőleg, ez a saját fájdalmunk, félelmeink és

gyengeségeink elfogadása. Mindezt felismerni másokban, gondoskodni róla, és megvédeni

őket. A szülők bátorsága nem a dicsőségre való törekvés, hanem a sokszínűség támogatása,

hogy az ne kerüljön háttérbe. És ez a nehézségekkel szembeni kitartás lehetőségében, a

tudatos tervezésben, és mások iránti bizalomban nyilvánul meg. Bátorság gyöngéd szülőnek

lenni, a nemi sztereotípiák lebontásával részt venni a fiúk és lányok nevelésében, és a

szexizmus detektorát magasan tartani, hogy a lehető legtöbb valódi változást hozzuk létre. Az

igazságosság, mint szülői erény az állampolgárságban rejlő lehetőségeken keresztül nyilvánul

meg, amely fejleszti a közösséghez tartozás érzését, a közjó iránti erős elkötelezettséggel; a

pártatlanság lehetőségén keresztül, amely lehetővé teszi számunkra, hogy felismerjük a

kapcsolatok játékszabályait, és azt, hogy azok mindenki számára előnyösek és nem

kiegyensúlyozatlanok, egyeseket másokkal szemben előnyben részesítve, mint például a

nemek közötti szakadék esetében. Végül pedig a vezetésben rejlő lehetőségeken keresztül,

mint az etikai igazságosság kifejeződéseként a szerepen keresztül. A szülői nevelés egy

érzelmi dimenzió, amelyben az érzelmi műveltség lehetőségét bevezetjük a saját és mások

felismerése érdekében. A patriarchátus kultúrája, a kapitalizmus versenyképessége, az

algoritmusok technokráciája megerősítette az individualizmus ideológiáját. Szülőnek érezni

ma magunkat azt jelenti, hogy feladjuk a kultúránkat és kapcsolatainkat átható, mások feletti

hatalom elvét, és teret adunk az elfogadás elvének. Az üdvözlés egy sajátos etimológiájú szó,

(accolligere, more colligere), ahol az a előtag az önmaga felé irányuló mozgást, a befelé

hozatalt jelöli, míg a colligere kettős jelentésű: cum ligare, összekötni, és cum legere, hogy

összegyűlnek. Mindenesetre az üdvözlés elvében van egy érzés, amely megnyitja azt a teret,

amelyben a másikkal való kapcsolat kiépülhet. A szülő a generativitás megteremtője, vagyis

annak a lehetőségtérnek a megteremtője, amelyben a szülő és a gyermek élete egymás

mellett, kölcsönös sokszínűségben virágzik. A kölcsönös hivatásban, mondhatnánk. Az

üdvözlés azt jelenti, hogy egyre nagyobb koncentrikus körökben éljük meg a szülői létet, a

szeretettől a közelségen át, az ökológiai szülői nevelésig.

Ez a dimenzió választ ad a következő kérdésekre:

● Elégedett vagyok azzal, hogy szülő vagyok?

● Szülőnek érzem magam a gyerekeim hiányában is?

● Ha igen, hogyan? Ha nem, miért?
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A tanítandó erények a transzcendencia és a mértékletesség: a mértékletesség a legfontosabb

erény a dekonstrukció ezen szakaszában, mert lehetővé teszi, hogy rendet teremtsünk

magunkban az önszabályozás lehetőségének köszönhetően, amelyet nem elnyomó

önuralomként, hanem belátásként, valamint a tudatos választás képességeként értünk. Ha

megértjük értékeinket, és tudjuk, hogyan fejezzük ki azokat életünkben, akkor

hatékonyabban tudunk önszabályozni. A mértékletességet alázattal lehet gyakorolni, amely

önmagunk, korlátaink és erőforrásaink teljes ismereteként értendő. Az alázatosság lehetővé

teszi automatizmusainknak, hogy ne fejezzék ki magukat rajtunk kívül, önmagunk és mások

figyelmes meghallgatása érdekében. A mértékletesség megkívánja az óvatosság gyakorlását,

hogy személyes történelmünk és jövőképünk párbeszédet tudjon folytatni a kontextussal, és

értékelje a legjobb döntéseket az adott pillanatban. A transzcendencia erénye lehetővé teszi

számunkra, hogy olyan látásunk legyen, amely túlmutat észlelésünkön, irányítja vágyainkat és

a reményen keresztül kezeli félelmeinket. A humort az egészséges önkritika ösztönzésére,

valamint mások szívének megroppantására használják, a transzcendencia pedig a hálát arra

használja, hogy elismerje kiváltságait és mások szolgálatába állítsa azt, mivel nem mi

örököltük kiváltságunkat, és csak akkor van, ha használjuk. Nincs transzcendencia a

spiritualitás érzése nélkül, amely összeköt bennünket az erkölcsi szépséggel és a nem csak az

egyéni, hanem a kollektív emelkedettség vágyával. A transzcendencia segít ellensúlyozni az

idegenkedés kategóriáját, amellyel ez a társadalom megpróbál mindent megmagyarázni.
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Gyakori szülői aggodalmak

Lassan eljutunk a következtetésre, és nem hiányozhat az „időn” való elmélkedés.

A szülői kapcsolat első szakaszában kiemelt figyelmet fordítunk az időre, a gyermekek

fejlődése és a hatékony kapcsolat irányítása érdekében. Az idő faktora a gyermekeink

elméjének megértésében egy alapvető lehetőség, amely megnyílik a szülőséggel. Ebben a

tekintetben nagyon hatásosnak találjuk a Daniel Siegel (2011) által javasolt „nagyszerű hét”

listát.

1. A belsőség ideje, amely pillanatokból áll, amikor az ember felfedezheti gondolatait,

képzeletét, álmait, emlékeit és reményeit, hagyva, hogy a csendből spontán módon

előbukkanjanak a képek. Egy olyan idő, amely ma úgy tűnik, hogy az unalom idejéhez

kötődik, és amely ehelyett a saját identitás építésének pillanata. Mert belsőnkben

arra a személyes hangra hallgatunk, amely megmondja, kik lehetünk; és ha nem

beszélünk magunkkal, akkor ennek a belső hangnak más hangja lesz, nem a miénk. A

tudatos szülő arra törekszik, hogy gyermekei átélhessék a belsőség idejét.

Nyilvánvalóan nem mondhatod a gyerekeidnek, hogy „Maradj itt egy órát, és hallgasd

magadat!” Nem lenne értelme, és hatástalan lenne. De ritualizálhatja a csend

pillanatait családként, hogy értelmet adjon az elmúlt hétnek. Hallgathattok együtt

hangszeres zenét, csendes sétákat tehettek a természetben, szórakozásból

csinálhattok egy olyan étkezést, ahol senkinek nem kell beszélnie.

2. Az alvásidő, amelyet ebben a teljesítmény-társadalomban gyakran feláldoznak az

egyre magasabb eredmények érdekében. De az alvás ideje is arra hív, hogy

elgondolkodjunk a minőségén: hogyan alszom? Folyamatosan? Gyermekeink agya az

alvási órákban fejlődik, különösen a memória része. Éppen ezért a szülő, még hogyha

ettől népszerűtlenebbé is válik, gondoskodik gyermekei alvási óráiról: a gyermek

életkorához szükséges alvás megtervezése erős szervezettség- és felelősségtudatot

igényel. A lefekvés előtti idő állandó nyugodtsága, az elektronikus eszközök elalvás

előtti elkerülése, és mindenekelőtt a megfelelő, az alvást nem zavaró ételek

fogyasztása a vacsora során: néhány olyan jellemző, amelyet szem előtt kell tartani.

Nagyon hasznos az elalvás rítusának elkészítése: például egy mese elolvasása, vagy ha
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a gyerekek nagyobbak, elmondják egymásnak a napról a legjobb dolgot, ami történt,

vagy az elkövetett hibát, hogyan kerülhette volna el, hogy ne ismétlődjön meg újra.

Egy másik hasznos tevékenység elalvás előtt az írott napló vezetése.

3. A koncentráció ideje a legnehezebb kihívás. Összetett történelmi időszakban élünk,

tele interferenciával az örökkévaló kapcsolódási igénnyel és a multitasking hamis

mítosza miatt. A valóságban az agyunk úgy van felépítve, hogy egyszerre csak egy

dolgot csináljon, és minél inkább arra edzzük magunkat, hogy csak egy dologra

figyeljünk azáltal, hogy arra összpontosítunk, az annál jobban fejleszti a képességeit.

Sok szülő gyakran több dolgot is csinál egyszerre, például online üzenetekre válaszol,

miközben e-mailt ír, vagy filmet néz. Ez azonban nem teszi lehetővé az agy számára,

hogy úgy tanuljon, ahogy kellene. Emiatt először erőfeszítéseket kell tenni, és

egyszerre csak egy dologra kell összpontosítani, a gyerekeket is erre kell nevelni. Jó

gyakorlat lehet, ha időzítőt használ, és egy tevékenységre összpontosít, amíg meg

nem jelez. Mindenesetre, ha nehezünkre esik az összpontosítás, akkor érdemes

elkezdeni olyan dolgokra koncentrálni, amelyek iránt szenvedélyesek vagyunk, és

amelyek jó érzéssel töltenek el bennünket. Ezt követően megtapasztalhatjuk az

egészséges fegyelmet, ha olyan dolgokra összpontosítunk, amelyeket kevésbé

szeretünk, de szükségesek.

4. A tétlenség ideje, nem tévesztendő össze a belsőség idejével, ami egy introspektív és

szándékos pillanat. A tétlenség ideje éppen az ellenkezője a koncentráció idejének.

Célok nélküli idő, (kivéve a kikapcsolódást) amikor nem kell energiát fordítani egy

megerőltető feladatra. A tétlenség ideje lehetővé teszi a feltöltődést, de

mindenekelőtt azt, hogy határokat szabjon a kötelezettségvállalásoknak és a

stressznek. Ez egy szabad és gondolatmentes idő, amely lehetővé teszi számunkra,

hogy útbaigazítás nélkül bolyongjunk. Az olyan mozgalmas életekben, mint például a

nagyvárosiak, gyakran egészséges és szórakoztató lehet a „családi unalom idejének”

ütemezése.

5. A játékidő olyan időszak, amely a szülőt és a gyermeket is szolgálja. Egyénileg és

együtt is. A játékidő nem lebecsülendő, mert amellett, hogy megteremti a család
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értelmét, serkenti a kreativitást, az együttműködést és a felfedezést. Játékos

pillanatnak szánt játék, csak a szórakozásra és az együttlétre irányul, anélkül, hogy

komolyság lenne, ami megkülönbözteti életünk többi területét, mint például a

munkát a szülőknél, az iskolát a gyerekeknél. Tehát egy nem versenyszerű játék, és

nem az eredményre és a győzelemre irányul, hanem a képzelődés, a kísérletezés és a

nevetés lehetőségével. Az olyan játékokat, mint a szabad rajz, a karaoke, a csoportos

tánc (csak hogy csak példákat említsünk), a nevetésen alapuló kapcsolatok építésére

használnak, amelyek a napi feladatokon kívüli felajánlásból fakadnak. Éppen azért

szükséges az idő, mert ritka a napi, sőt a hét vállalásainak elosztásában. A játékban a

szülők és a gyerekek lehetőséget adnak maguknak, hogy különbözőek legyenek, és

kellemes érzelmeken keresztül kötődjenek egymáshoz. A játék arra is szolgál, hogy

egy olyan emléket építsen a családról, amely mindenki szívében megmarad.

Hasznos tanács a kisgyermekes szülők számára, hogy engedjék meg a gyermekeknek,

hogy válasszanak egy játékos tevékenységet, és ígérjék meg, hogy bármilyen abszurd

módon is betartják a javasolt szabályokat anélkül, hogy beavatkoznának és/vagy

változtatásokat javasolnának. Jó lesz, ha „bevonódhatsz” a gyermekeid

kreativitásának követésébe. Ha a gyerekek nagyobbak, keressenek nyomokat

szenvedélyeikről vagy vágyaikról, és szervezzenek játékos hétvégéket.

6. A mozgás ideje az egészség alapja. Egy testben élünk, amelyre vigyáznunk kell azzal,

hogy megerősítjük fizikailag. De nem csak erről van szó. A mozgás növeli az agy

plaszticitását, javítja a hangulatot és számos betegséget megelőz. Nyilvánvaló, hogy

ez egy olyan téma, amely minden gyermek számára máshogy működik. Nem

mindenki szeret sportolni, és nem mindenki tudja ugyanazt a sportot. Itt jön a képbe

a szülő kreativitása, hogy megtalálja a legjobb megoldásokat, hogy legyenek

testápolásnak szentelt pillanatok, a fontos, hogy legyenek aerob komponensek és

legalább 30 perces idő legyen. Ahhoz, hogy megtaláld a neked tetsző „mozgást”,

fontos, hogy már korán tudjunk több dologgal kísérletezni, és megtalálni a megfelelőt

gyermekeink testi-, adottsági adottságaihoz.

7. A kapcsolat ideje olyan időszak, amelyet nem lehet figyelmen kívül hagyni.

Köztudottan társas lények vagyunk, és ezért elkerülhetetlen, hogy a világba való
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jelenlétünk kapcsolódjon a többi emberéhez, akivel életünk során találkozunk, és

azokhoz, akik a bolygón élnek. A kapcsolat sokféle jelentéssel bíró kifejezés: olaszul

dokumentumot, valami történetét jelöli, de ha emberek között van, akkor kötelékről

van szó, a latin religo szóból származik, jelentheti a kölcsönösséget és hivatkozás

pillanatát, mint refero. A kapcsolatban megtapasztalom a kollektív elmét és túllépek

önmagamon, de mindenekelőtt az élet kiszámíthatatlanságát tapasztalom. A

kapcsolat idején építem azt a történetet, amely emlékekből és szimbólumokból áll, és

ez lesz az életem. A lehetőség, amit a szülői nevelés kínál számunkra, és a

párkapcsolatokba való befektetés, a gyermekek támogatásának lehetősége, hogy ők

ne a „megfelelő embereket” keressék, hanem a kapcsolatokban maradás helyes

módját.

A szülő, készségeinek képzésével, erőfeszítéssel és odaadással segít abban, hogy a megfelelő

ember legyen a másik számára.

Hogyan? Azzal, hogy elgondolkodunk azon, hogy mit várunk el másoktól, és áthelyezni a

tengelyt azon, hogy mit várhatnak el mások tőlem életem legfontosabb kötelékeinek

felépítésében.

● Mennyire vagyok nagylelkű az általam ápolt kapcsolatokban?

● Mennyire törődöm a másik jólétével?

● Hogyan és mennyire vagyok boldog a más boldogságától?

● Néha elég, ha esténként, elalvás előtt megkérdezed magadtól: "Okoztam-e ma

örömet valakinek?"
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A kisgyermekek megóvása az erőszaktól, bántalmazástól és elhanyagolástól

Gyermekbántalmazásnak minősül a gyermeknek okozott bármely fizikai, érzelmi vagy

szexuális sérelem, akár cselekvés, akár elhanyagolás által. A gyermekbántalmazás széles

körben elterjedt számos különböző kultúrában, etnikumban és jövedelmi csoportban.

Aláássa a szülő-gyerek kapcsolatot, és egy ördögi kört hoz létre, amelynek leküzdése időbe és

erőfeszítésbe kerül.

Az emberek azt gondolják, hogy minden szülő szereti a gyermekét, és mindent megtesz érte.

Pszichológiailag könnyebb elfogadni a „nem rossz szülő” mítoszát, mint azt hinni, hogy egyes

gyerekek fizikai vagy érzelmi bántalmazást és/vagy elhanyagolást szenvednek el szüleiktől. Az

anyai vagy apai ösztönök hiánya természetellenesnek és gyakorlatilag lehetetlennek tűnik.

Azok is, akiket soha nem hanyagoltak el vagy bántalmaztak, nehezen hiszik el, hogy bárki

bánhat így egy ártatlan és védtelen gyerekkel. Elhanyagolás és bántalmazás azonban a

társadalom minden szegletében előfordulhat, és ezeket a lehető legkorábban fel kell ismerni,

mert a gyermekbántalmazás hosszú távú hatásai mélyrehatóak lehetnek.

Ahogy a bántalmazott gyerekek felnőnek, számos következmény tapasztalható, mint például

a nem működő kapcsolatok, az érzelmi szorongás, a szorongás és a depresszió fokozott

kockázata, a poszttraumás stressz-zavar, az antiszociális személyiség, valamint a drog- és

alkoholfüggőség. Egyes bántalmazottak dönthetnek úgy, hogy nem vállalnak gyereket, még

akkor sem, ha valóban szeretnének gyermeket, attól tartva, hogy az erőszak körforgása

tovább folytatódik.

Ezenkívül egyes tanulmányok azt találták, hogy sok esetben a bántalmazás emlékei jobban

fájnak, mint a tényleges bántalmazás, függetlenül a személy nemétől vagy etnikai

hovatartozásától: valakinek a gyermekbántalmazással kapcsolatos szubjektív gondolatai

segíthetnek kialakítani egy negatív én-narratívát, amely nem csak a szenvedését hosszabbítja

meg. A jelenre való összpontosítás és a saját én-narratíva újraírása segíthet tompítani a

gyermekkori bántalmazás negatív hatásait, még akkor is, ha azokat nem lehet teljesen

elfelejteni.
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Érzelmi bántalmazás: A régi mondás: „A botok és a kövek összetörhetik a csontjaimat, de a

szavak soha nem fognak bántani” egyszerűen téves. Ha érzelmi bántalmazásról van szó, a

szavak olyan maradandó károsodást okozhatnak, amelyet semmi esetre sem könnyű

leküzdeni. Az érzelmi bántalmazás ismétlődő viselkedési minta, amely félelmet kelt, és

kontrollt gyakorol egy másik személy, jelen esetben egy tehetetlen gyermek felett. A

bántalmazás más formáihoz hasonlóan az érzelmi bántalmazás egyaránt okozhat rövid és

hosszú távú következményeket. A szülő sértő szavai valójában megváltoztathatják a gyermek

agyának fejlődését: a gyermek nem csak az önbecsülését aláásó negatív üzeneteket veszi

magába, hanem olyan helytelen megküzdési mechanizmusokat is kialakíthat, amelyek nem

tesznek mást, mint állandósítják. a visszaélések körforgása. Az érzelmi bántalmazáson átesett

felnőttek hajlamosak a szorongásra, a depresszióra, az alacsony önbecsülésre, és általában

nehezen tudnak egészséges, elkötelezett kapcsolatokat kialakítani.

Szexuális bántalmazás: Szexuális bántalmazásnak minősül minden olyan cselekmény, amelyet

egy gyermekkel szemben egy lényegesen idősebb felnőtt szexuális kielégülése céljából hajt

végre. A szexuális zaklatás formái közé tartozik a közösülés, a zaklatás, valamint bármely, a

bántalmazóval való fizikai érintkezést nem igénylő formák.

Elhanyagolás: Az elhanyagolást a gyermek nem megfelelő ellátásának folyamatos mintája

jellemzi. A szülők általában nem szándékosan hanyagok – gyermekük csak alul van a prioritási

listán. Az elhanyagolás lehet fizikai, érzelmi vagy akár orvosi. A stresszes körülmények, mint

például a betegség, a válás és a szegénység olyan kockázati tényezők, amelyek növelhetik a

szülők hanyagságának valószínűségét. A tartós káros hatások elkerülése érdekében

beavatkozásokra lehet szükség.

Súlyos elhanyagolás: A gyermek súlyos elhanyagolása akkor fordul elő, ha a gondozók nem

tudják kielégíteni alapvető szükségleteiket: menedéket, élelmet, vizet, ruházatot, oktatást,

orvosi ellátást stb. Ezt a folyamatos rossz gondozás valamint a növekedés hiánya jellemzi. A

gyermek súlyos elhanyagolása gyakran okoz olyan fizikai és/vagy pszichológiai károsodást,

amely maradandó hatással lehet a gyermekre, amelyet átvisz a felnőttkorba. A gyermekkori

érzelmi elhagyatottság jelei közé tartozik az önkritika, a harag, a szégyen, az elutasítástól való

félelem és az önvád. Az súlyosan elhanyagolt gyermekek gyorsan megtanulják a leckét, hogy
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érzéseik nem számítanak, és erre úgy reagálhatnak, hogy elfojtják vagy megtagadják valódi

érzelmeiket. A súlyosan elhanyagoláson átesett felnőtteknél fokozott a depresszió, a

szorongás, a függőség és a kapcsolati problémák kockázata.
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Más szolgáltatásokkal való együttműködés

Ma már tudjuk, hogy az emberi növekedés a családi és társadalmi kapcsolatok minőségétől

függ, amelyeket a gyermekek növekedésük során megtapasztalnak. Emiatt az Europe 2020

Strategy által kidolgozott irányvonalak, amelyek az innovációra és a társadalmi kísérletezésre,

mint a polgári szükségletekre való válaszadásra irányulnak, olyan cselekvések

megvalósítására szólítanak fel, amelyek képesek a pozitív szülői nevelés kialakítására (REC

2006/19 / EU), ezen kívül „megtörve a szociális hátrányok körforgását” (REC 2013/112 / EU) a

családban és kedvezőtlen társadalmi környezetben élő gyermekek számára, amely bőséges

lehetőséget biztosít a gyermekek számára, hogy részt vegyenek projektjük kivitelezésében

(REC 2012/2 / EU).

Ez a stratégia olyan kutatásokon és tapasztalatokon alapul, amelyek azt mutatják, hogy

különféle beavatkozások révén lehetővé válik, hogy szinte minden szülő „pozitív szülővé”

váljon, azaz képes legyen reagálni gyermeke szükségleteire és felszabadítani emberi

potenciálját. Még akkor is, ha kiszolgáltatott helyzetben élnek. Ma már tudjuk, hogy az

egyenlőtlenségek elleni küzdelem és a társadalmi igazságosság építése lehetséges azáltal,

hogy egyenlő esélyeket biztosítunk a különböző családi helyzetekből induló gyermekek

számára. Ahogy a beavatkozás új lehetőségei jelennek meg, úgy új politika felelősségek is

megjelennek.

Ezt a feladatot Olaszországban a Munkaügyi és Szociálpolitikai Minisztérium vállalta fel,

amely munkacsoportot hozott létre a régiókkal, az autonóm tartományokkal, a 285/1997. sz.

törvény számára fenntartott városokkal, és a Padovai Egyetem tudományos csoportjával,

amely a PIPPI program kivitelezését követte.

Az említett Program során összegyűjtött adatokból és a témával kapcsolatos nemzetközi

szakirodalom áttekintéséből kiindulva az Állam-Régió Konferencia által jóváhagyott nemzeti

irányelvek készültek a veszélyeztetett helyzetben lévő gyermekekkel és családokkal való

beavatkozásról, 2017.12.21-én.

A PIPPI (Intervention Program To Prevent Institutionalization), amelynek rövidítését

Harisnyás Pippi ellenálló képessége ihlette, mint a gyermekek erejének metaforája a

51



kedvezőtlen élethelyzetek kezelésében, az olasz Munkaügyi Minisztérium és a Szociális

Minisztérium, valamint a Padovai Egyetem FI.SPPA Tanszékének Családoktatási Kutatási és

Beavatkozási Laboratórium együttműködésének eredménye.

A Program célja a kiszolgáltatott helyzetben lévő családokkal kapcsolatos beavatkozási

gyakorlatok megvizsgálása annak érdekében, hogy csökkentseék a bántalmazás és az ebből

következő eltávolodás kockázatát, koherens módon artikulálják a körülöttük érintett

különböző cselekvési területeket, figyelembe véve a szülők és a gyerekek szempontjait is. Az

elsődleges cél tehát a gyermekek biztonságának növelése és fejlődésük minőségének

javítása. A Preservation Families és a Home care intenzív meghatározott programterületébe

illeszkedik, különös tekintettel az élet első ezer napjára. 2011 óta aktív, ma a program mind a

20 olaszországi régiót, a kísérletben résztvevő mintegy 2500 családot, valamint a több mint

6000 szociális, egészségügyi és iskolai szolgáltatóból, 250 edzőből, 130 középvezetőből és

vezetőkből álló kutatási közösséget érint.

Ez egy jó példa arra, hogy a kutatási tevékenység, integrálva a szolgáltatások szolgáltatóinak

képzésével és beavatkozásával, képes hatni a nemzeti politikára.

Az intervenciós eszközök, vagyis a multidiszciplináris csapatban megosztott keretprojekt

megvalósításának cselekvési összessége olyan beavatkozások artikulált halmazaként értendő,

amelyen keresztül a család globális és intenzív kísérője válik elérhetővé. Célja, hogy az

intézményi segítségnyújtás alóli emancipációját, belső és külső erőforrásainak

újraaktiválását, hogy a mellékúton szerzett tapasztalatokat maga a család is fokozatosan

elérhetővé tudja tenni más családok számára.

Egyes beavatkozási eszközök intézményi jellegűek, míg mások olyan tevékenységekre

vonatkoznak, amelyek lehetővé teszik a jelen lévő rekreációs, kulturális, sport-, művészeti,

spirituális terület elsajátítását.

● A “Home and / or Territorial Education Service (SEDT)”, néhány helyi területen “Family

Education”-ként definiált eszköz, amelyen keresztül a pedagógusok rendszeresen

jelen vannak a családi élet kontextusában, annak lakókörnyezetében, hogy növeljék az

ott megnyilvánuló erőforrásokat. Ezen kívü a gyermek fejlődési szükségleteire adott
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pozitív válaszok (készségek és stratégiák) felépítésének folyamatát a szülői alakok

által, fokozatosan autonóm módon kísérik.

● A “Day Center” egy félig bentlakásos nappali segítő szolgáltatás, mely mind a

gyermekek, mind a serdülők számára elérhető, amely eszközként használható ha a

csapat úgy ítéli meg, hogy a Keretprojekt egyes céljai a családi házon kívül eső

környezetben valósulnak meg.

● A szolidaritási közelség a családok közötti szolidaritás egy formája, amelynek célja egy

családmag támogatása egy másik mag vagy egyének szolidaritása révén a támogatás,

az erőforrások és lehetőségek megosztásának logikájában. A szolidaritási közelség a

családi befogadás különböző formáinak folyamatába kerül.

● Csoportok szülőkkel és csoportok gyermekekkel: Ez az eszköz lehetőséget biztosít a

megbeszélések és a kölcsönös segítség megszervezésére a szülők és a csoportokban

rendszeresen találkozó gyermekek között. A csoportos tevékenység célja a résztvevők

kapcsolati és szociális készségeinek erősítése és bővítése, különös tekintettel a szülők

azon képességére, hogy pozitívan reagáljanak gyermekeik fejlődési szükségleteire.

● Pszichológiai / neuropszichiátriai / pszichiátriai beavatkozás és egyéb speciális

beavatkozások: A védelem és gondozás multidiszciplináris perspektívája szerint a

csapat tagjai a pszichológiai/neuropszichiátriai/pszichiátriai területen dolgozó

szakemberek, valamint a terápia és rehabilitáció egyéb szakemberei, akiket adott

esetben a gyermekek és/vagy szülők ilyen jellegű sajátos szükségletei alapján vonnak

be. A szakemberek elkísérik a gyermeket és családját élete bármely szakaszában.

● Partnerség az oktatási szolgáltató intézményekkel és az iskolákkal: A gyermekek és

családjaik jólétének előmozdítása a méltányosság és a társadalmi igazságosság

szemszögéből a tanárok, oktatók és a szociális, társadalmi-egészségügyi szolgáltatások

szakemberei közötti gyümölcsöző együttműködést kíván meg.
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● Az önkormányzatok által a családoknak nyújtott gazdasági támogatás, a szegénység és

a gazdasági, lakhatási, munkahelyi és oktatási nélkülözés egyfajta szembeállítása,

amelyben sok kiszolgáltatott család találja magát.

A „kísérőút” tehát egy olyan integrált és részvételen alapuló beavatkozási folyamatot jelent,

amely szakmai és informális erőforrásokat is magában foglal, és amely azon (személyes,

családi, kontextuális) erőforrások felismerésén, bővítésén és aktiválásán alapul, amelyek

lehetővé teszik, hogy a szülők pozitívan reagáljanak a gyermekek növekedési igényeire.

(Forrás: Szociálpolitikai Minisztérium, Olaszország).

54



Segédanyagok szülőknek: Képzési

feladatlapok - Csoportos beszélgetések

témái
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A lehetőségekre fókuszáló szülői nevelés felfogható az életre való képzésként is, amely

értékekre és filozófiára lefordítva a „jó” megélésére való képzés, mint a boldogság fő forrása

ezen a Földön. A gyermekekről való gondoskodás (és velük együtt a szülői projekt) erősíthető

a választásokat, döntéseket, cselekvéseket, célokat és készségeket meghatározó értékek

fejlesztésére irányuló gyakorlatokkal. Az értékképzés bizonyára nem könnyű. Az emberi élet

egyik legösszetettebb, legelhanyagoltabb és egyben nélkülözhetetlen területén járunk.

Az alábbi feladatlapok egyéni, páros és csoportos munkára egyaránt alkalmasak, és általuk a

leendő szülők tudatosabbá és hatékonyabbá válhatnak.
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Feladatlapok: A) Gyakori szülői problémák – Gondoskodás és felhatalmazás

Gyakorlólap

Szánj egy kis időt magadra, és gondold át, milyen szeretnél szülő lenni, és mit teszel

azért, hogy azzá válj.

Válaszodat írd le.

Hasonlítsd össze a szülőségről alkotott elképzelésedet a csoportban lévő többi

szülőjével, figyelve arra, hogy ezek a szülői felfogások milyen érzéseket keltenek

benned.
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Gyakorlólap

Vegyél egy darab papírt, és írd le, hogyan “légy jó szülő" és hogyan"viselkedj jó

szülőként"

Kiscsoportban osszátok meg "feladatokat". Elemezzétek a hatékony szülő

képességeit. Hasonlítsátok össze amit írtatok és beszélgessetek róla.
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Gyakorlólap

A lapon két oszlopot látsz: az első oszlopba írj be legalább öt jelzőt, amelyek a

„lányt”, a másodikba pedig azokat, amelyek a „fiút” jellemzik.

És most válaszolj ezekre a kérdésekre: hol és mikor tanultam meg ezeket a

megkülönböztetéseket?

Hol találom ezeknek a tudományos alapját?

NŐI FÉRFI

1. 1.

2. 2.

3. 3.

4. 4.

5. 5.

Beszélgessetek erről kiscsoportban.
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Gyakorlólap

Gyakorold, hogy ölelgesd gyermekeidet, tiszteletben tartva szükségleteiket és

pillanataikat.

Válaszolj a következő kérdésekre:

1. Szoktam ölelni, simogatni, vagy masszírozni a gyerekeimet? Ha igen: hogyan

és mikor szoktam?

2. Ha igen: hogyan csináljam, mikor csináljam?

3. Ha nem, miért? mi akadályoz meg? hogyan kezdhetem el?

4. Szoktam velük csendben, csak érintkezéssel játszani?

5. Hogyan reagálnak az ölelésemre?
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6. Soha nem kérdeztem meg a gyerekeimet, hogy hogyan szoktak ölelkezni.

Hasonlítsd össze válaszaid más szülők válaszaival.
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Gyakorlólap

Szánj egy kis időt egyedüllétre, és keress egy olyan helyet, ahol nyugodtan és

kényelmesen tudsz lenni. Válaszolj a következő kérdésekre:

1. Mikor érezted magad először szülőnek?

2. Válassz egy jelentős epizódot az életedből, ahol megtapasztalhattad a

„gondoskodás” képességét.

3. Hogyan gondoskodjak a gyerekeimről? Mennyi időt fordítok a gondozásukra?

(Jelöld meg egyértelműen azokat a tevékenységeket, amelyeket megteszel

vagy fogsz tenni).

4. És hogy vigyázok magamra? (Jelöld meg egyértelműen azokat a

tevékenységeket, amelyeket megteszel vagy fogsz tenni).

5. Vigyázok velük együtt a világra? hogyan? (Jelölje meg egyértelműen azokat a

tevékenységeket, amelyeket megtesz vagy fog tenni)
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Gyakorlólap

Szánj egy kis időt egyedüllétre, és keress egy olyan helyet, ahol nyugodtan és

kényelmesen tudsz gondolkodni.

Válaszolj a következő kérdésekre:

1. Ha a családod egy zenekar lenne, milyen lenne? Milyen zenét játszanátok?

2. Milyen ételek lennének a családod tagjai? Miért?

3. Ha te lennél a Bosszúállók egyik tagja, ki lennél? Milyen erőkkel? Miért?

4. Fogj meg pár magazint, és kollázstechnikával a gyermekeivel együtt ábrázold

a családotokat.
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Hasonlítsd össze metaforáidat más szülők metaforáival, és beszéljétek meg, milyen

érzéseket kelt bennetek?
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Gyakorlólap

Szánj egy kis időt egyedüllétre, és keress egy olyan helyet, ahol nyugodtan és

kényelmesen tudsz gondolkodni.

Válaszolj a következő kérdésekre:

1. Ma megkérdeztem magamtól, hogy milyen hibákat követtem el, és miért.

Elmondtam őket a gyerekeimnek?

2. Elgondolkodtam-e azon, hogy mit tanultam a mai hibáimból?

Megkérdeztem-e a gyerekeimet, hogy ők mit tanultak, vagy hogyan tervezik,

hogy a jövőben ne kövessék el ugyanazt a hibát?

3. Elmondtam a legjobb dolgot, ami ma történt velem? Megkérdeztem őket? Mi

a legjobb dolog, ami veletek történt ma? Miért?

4. A gyerekeim története során hallgattam, vagy gyakran közbeszóltam? Mikor

és hogyan léptem közbe?
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Hasonlítsd össze saját hibáidnak kezelését a többi szülő hibáival, és jelöld meg azokat

a dolgokat, amelyekkel javíthatnál ezen.
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Gyakorlólap

Végezd el a gyakorlatot egyedül, és ha teheted, gyermekeiddel is:

1. Egyedül: egy hétig gondolj a félelmeidre (amivel szembe lehet nézni) és

minden nap csúfold ki a fantáziáddal, tedd viccessé. A hét végén gondold át,

hogyan változott a félelemről alkotott felfogásod.

2. Gyermekeddel: adj értéket és jelentőséget annak, amitől megijedtek: mondd

el nekik, mitől féltél gyerekként, és hogyan győzted le ezt a félelmet.

Közöld velük jelenléted, és őszinte szavakkal ismerd el a félelmüknek a

validitását.

Hasonlítsd össze a félelmedet a többi szülő félelmével. Hallgass ítélet nélkül, és

fogadd el, amit éreznek.
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Gyakorlólap

Végezd el a gyakorlatot egyedül, és ha teheted gyermekeiddel is:

1. Egyedül: Ha valakit megbántottál, vedd fel vele a kapcsolatot, és kérj

bocsánatot, valamilyen módon javítva a problémát. Akár levelet is írhatsz.

2. Gyermekeddel: válasszatok egy jó programot, amelyet legalább egy hétig

együtt végeztek. A hét végén meséld el benyomásaidat, átélt érzelmeidet és

legjobb emlékeidet.
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Gyakorlólap

Végezd el a gyakorlatot egyedül, és ha teheted gyermekeiddel is:

1. Egyedül: gondolj a legutóbbi konfliktusodra valakivel (családban,

munkahelyeden, barátokkal), és nézd most úgy, hogy a másik személy

perspektívájába helyezed magad.

Adj hozzá más nézőpontokat a konfliktus megfigyeléséhez, azaz képzeld el

más „szereplők” oldalát is: fogadd el lehetséges nézőpontjukat.

2. Gyermekeddel: Mondj el nekik egy valós problémát (vagy lehetségeset, ha

valóban nem találsz ilyet), és oszd meg, milyen érzéseket kelt benned ez a

probléma.
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3. Kérdezd meg, milyen ötleteket/megoldásokat tudnak ajánlani. Hallgasd

javaslataikat, tegyél fel kérdéseket az álláspontjuk megértéséhez, és találjátok

meg együtt a legjobb módot arra, hogy hogyan hozzátok a lehető legjobb

döntéseket.
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Gyakorlólap

Végezd el a gyakorlatot egyedül, és ha teheted gyermekeiddel is:

1. Készíts egy listát három olyan dologról, amelyek feldühítenek téged, és három

olyan dologról, amelyek nagyon izgatnak, és helyezd el a szomszédos

oszlopokba, hogy kiemeld a polaritásukat: gondold át, hogyan reagálsz

automatikusan ezekre az ingerekre, és hogyan szánhatsz időt a érzelmek

megfigyelésére amikor ezek az események megtörténnek.

2. Helyezd el a leggyakrabban előforduló konfliktusokat közötted úgy, hogy

megszemélyesíted őket bábokként. A játék során kérdezd meg karaktereddel

a gyereked által játszott karaktertől, hogy hogy érzik magukat, és miért élik

meg ezeket az érzéseket. Hagyja, hogy a báb elmondja gyermeked belső

világát.
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Gyakorlólap

Végezd el a gyakorlatot egyedül, és ha teheted gyermekeiddel is:

1. Egyedül: Figyeld az utcán a járókelők arcát, és arckifejezésükből találd ki mire

gondolhatnak, mit érezhetnek.

2. Gyermekeddel: Ha a gyermekeiddel vagy, először találd ki a járókelők arcán

megjelenő érzelmeket, majd mondd el gyermekednek.

Mondd el, hogy szerinted az illető miért érzi ezt az érzelmet abban a

pillanatban: milyen történetet él át életének abban a pillanatában?
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Gyakorlólap

Végezd el a gyakorlatot egyedül, és ha teheted gyermekeiddel is:

1. Tervezz a következő hétre néhány ingyenes, előre megfontolt és szándékos

kedvességet a gyermekeid felé valamint egy olyan személy felé, akit kevésbé

ismersz. Vezess naplót reakcióikról (kifejezéseikről és/vagy gesztusairól), és

hétvégén írd le, hogy érzed magad, és hogyan változott a kapcsolatod az

érintett személyekkel.

2. Ha kicsik a gyerekeid, találj ki közösen, szóban, bábokkal, babákkal,

kedveskedő történeteket, ahol a „köszönöm”, „kérem”, „bocsánat” szavak a

főszereplők. Ha gyermeke életkora megengedi, bátorítsd, hogy a szavak

egyszerre jelenjenek meg.
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Gyakorlólap

Jól érzed magad az érzelmekkel?

Ez a gyakorlat jó módja annak, hogy elkezdd átgondolni a saját és a baba érzelmeire

adott szokásos reakcióid. Gondoljunk egymás után a félelemre, szerelemre, haragra,

izgalomra, bűntudatra, szomorúságra és örömre. Milyen érzéseket ismersz a

legjobban? Melyek okoznak kellemetlenségeket? Melyiket kedveled a legjobban? És

mi történik, ha feléd irányulnak, vagy ha másokban látod őket?

Az érzelmek hasznosak, még a negatívak is. Gondolj a kellemetlenekre úgy, mintha

kémek lennének a műszerfalon. Amikor az üzemanyagszint figyelmeztető lámpája azt

jelzi, hogy alacsony az üzemanyagszint, akkor ne az izzó eltávolítása legyen a

megoldás, hanem az, hogy feltankolod az autót, hogy működjön. Ugyanez vonatkozik

az érzelmekre is. Általában nem szabad hagyni, hogy elvonják a figyelmünket, de

nem is szabad megfojtani őket. Igyekezzünk meghallgatni őket, és felhasználni őket

arra, hogy megtudjuk, mire van szükségünk, tudatosítsuk vágyainkat, és lehetőség

szerint próbáljuk azokat megvalósítani.
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B) Gyermekvédelem - Biztonság - az erőszaktól és a bántalmazástól

Ez a második alkalom, a szülők támogatása az esetleges erőszakkal vagy bántalmazással

szemben, abból a feltételezésből indul ki, hogy mindenekelőtt ismerni kell a problémát: hogy

felismerjük és megelőzzük.

A rossz bánásmód kifejezhető több módon is:

1. Fizikai bántalmazás.

2. Pszichológiai bántalmazás.

3. Áttételes erőszak.

4. Szexuális zaklatás.

5. Online zaklatás.

6. Patológiás gondozás (súlyos elhanyagolás/elhanyagolás, discuria, hyper-care).

7. Zaklatás és internetes zaklatás.
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Fizikai bántalmazás

Fizikai bántalmazás alatt a kiskorúval szembeni olyan szándékos fizikai erőszak alkalmazását

értjük, amely az egészséget, a túlélést, a fejlődést vagy a méltóságot sérti, mint például: testi

sértés, testi épség sértése, vagy súlyos fenyítés a gyermekkel/kamasszal szemben.

A nevelési célú büntetés kultúrája miatt a kiskorúak elleni erőszak nagy része otthonon belül

történik, és közeli hozzátartozók okozzák.

A fogyatékossággal élő vagy különleges gondozásra szoruló nagyon fiatal gyermekek jobban

ki vannak téve a fizikai bántalmazás kockázatának, amely gyakran a család társadalmi

elszigeteltségével, a támogató hálózatok hiányával, elhanyagolással és pszichológiai

erőszakkal jár.

Hangsúlyoznunk kell, hogy a fizikai bántalmazás nem mindig hagy nyilvánvaló nyomokat a

gyermek testén, és még ha vannak is, előfordulhat, hogy nem könnyen láthatóak vagy

azonnal értelmezhetők.

Az elváltozások különböző szerveket és rendszereket érinthetnek, különböző klinikai képeket

alakíthatnak ki (törések, bőrelváltozások, agyrázkódás és belső sérülések), és összetett

differenciáldiagnosztikai kérdéseket vethetnek fel. A fizikai bántalmazás sajátos formája a

megrázott baba szindróma (SBS), vagyis a gyermek (általában 24 hónaposnál fiatalabb) heves

rázása, amely súlyos sérüléseket okoz.
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Pszichológiai bántalmazás

Pszichológiai bántalmazáson olyan érzelmi kapcsolatot értünk, amelyet ismétlődő és

folyamatos pszichológiai nyomás, érzelmi zsarolás, közömbösség, elutasítás, lekicsinylés és

leértékelés jellemez, amelyek károsítják vagy gátolják az alapvető kognitív - érzelmi

készségek, például az intelligencia, a figyelem, az észlelés, vagy a memória fejlődését.

Ez az erőszak nagyon alattomos formája, mert nehezen észlelhető, és a rossz bánásmód

többi formáival is vegyülhet. Ebbe a kategóriába tartozik még a kiskorú gyermek bevonása az

erősen konfliktusos házasságba, amely magába foglalja a szülő lebecsülését, leértékelését,

elidegenítését, elutasítását célzó stratégiákban való aktív részvételt.

Idővel a pszichológiai bántalmazás mélyen aláássa a formálódó személyiségstruktúrát, a

gyermek és a serdülő önbecsülését, szociális készségeit és általában véve a világról alkotott

képét.
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Áttételes erőszak

A kiskorúak által a családi környezetben előforduló erőszak a gyermek által tapasztalt, fizikai,

verbális, pszichológiai, szexuális és gazdasági erőszakkal elkövetett bántalmazás bármilyen

formája, felnőttekkel és kiskorúakkal szemben.

Ide tartozik a kiskorúak által kiskorúakon és/vagy más családtagokon elkövetett erőszak is,

akár a háziállatok elhanyagolása és rossz bánásmódja.

A gyermek az ilyen cselekményeket főleg kétféleképpen élheti meg:

● Közvetlenül: amikor észlelési mezejében fordulnak elő

● Közvetetten: ha tudatában van és/vagy érzékeli annak hatásait

Az áttételes erőszak a rossz bánásmód egyéb formáinak előrejelző kockázati tényezője. A

legsúlyosabb helyzetekben anyák és gyermekek is meghalhatnak, annak köszönhetően, hogy

a jelenség mennyire könnyen tud eszkalálni.
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Szexuális bántalmazás

A szexuális bántalmazás a kiskorú szándékos és személyközi bevonását jelenti kényszerű

szexuális élménybe, vagy bármilyen korának nem megfelelő testi aktusba.

Az ilyen tapasztalatok nem feltétlenül tartalmaznak kifejezett erőszakot vagy sérülést; fizikai

érintkezés nélkül is előfordulhatnak és/vagy akár csak megfigyelőként tapasztalhatók.

A gyermek és a bántalmazó közötti kapcsolattól függően a szexuális zaklatás a következőkre

osztható:

1. Családon belüli, a nukleáris vagy kiterjesztett család tagjai által megvalósított

2. Családon belüli, amelyet a kiskorú által ismert személyek követnek el, beleértve

azokat is, akikre gondozási/nevelési okokból rábízták. A bántalmazásnak ez a két

formája a leggyakoribb.

3. Családon kívüli, ha a bántalmazó a családi környezettől és a kiskorútól idegen

személyiség.

A szexuális zaklatás ritkán olyan erőszakos cselekmény, amely fizikai nyomokat hagy az

áldozaton. Az orvosi vizsgálat gyakran nem döntő aspektusa egy összetett diagnosztikai

folyamatnak, amelynek szükségszerűen multidiszciplinárisnak kell lennie. A szexuális

bántalmazás gyanújával szembesülve nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy a vizsgálatot

minden esetben kiterjedt és komplex módon kell elvégezni, legalább három területet

elemezve: fizikai, pszichológiai, szociális jeleket, valamint az feltételezett áldozat spontán

történeteit és nyilatkozatait figyelmebe véve. A gyakori tüneti nem-specifitással szemben a

fejlettségi életkornak nem megfelelő szexualizált viselkedés indikatív, különösen, ha

kényszeres és pervazivitás jellemzi őket.
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Szexuális kizsákmányolás

A szexuális visszaélés egy bizonyos típusa a szexuális kizsákmányolás. Ebben az esetben

egyének pénzbeli vagy egyéb juttatásokban részesülnek magánszemélyek vagy szervezett

bűnözői csoportok által, azzal a céllal, hogy gyakorolják a következőket:

1. gyermekpornográfia: kiskorú meghatározott szexuális tevékenységben való bármilyen

eszközzel történő megjelenítése, akár valós, akár szimulált, vagy kiskorú nemi

szerveinek elsődlegesen szexuális célból történő megjelenítése;

2. gyermekprostitúció: a kiskorút pénzért vagy egyéb juttatás fejében szexuális aktusra

kényszerítik;

3. szexturizmus: a "szexturista" az a személy, aki kiskorúakkal való szexuális kapcsolat

céljából nyaralási (vagy munka) időszakokat szervez olyan országokban, amelyek

nemcsak tolerálják a gyermekprostitúciót, hanem gyakran reklámozzák is, hogy

vonzzák a turistákat és így gyűjtsenek pénzt.
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Online zaklatás

Az új technológiák és különösen az internet használatával a gyermekek és fiatalok körében

rettentően elterjedt az online zaklatás. Az internet egyrészt lehetőséget jelent a tapasztalati

és kapcsolati lehetőségek bővítésére, másrészt megváltoztatta a kommunikáció módjait, és

teret adott az erőszak lehetséges formáinak, beleértve a nagyon súlyosakat is, mint például a

szexuális zaklatás. A legújabb kutatások rávilágítottak az új generációk internethasználatának

rendkívüli elterjedésére és arra, hogy mik azok a körülmények, amelyek a fiatalokat a

szexuális áldozattá válás valódi kockázatának teszik ki.

Az „online” zaklatás alatt a kiskorúak elleni szexuális visszaélés bármely formáját értjük,

amelyet az interneten keresztül követnek el, valamint a nyílt, valós vagy szimulált szexuális

tevékenységekről készült képek, videók, felvételek dokumentálását.

A kiskorúak elleni online szexuális zaklatás formái a következők:

1. videókkal/képekkel dokumentált szexuális visszaélés terjesztése az interneten;

2. becserkészés: akkor történik, amikor a felnőtt manipulatív módszerekkel kapcsolat

létesítésére készteti a kiskorút, akár online szexuális aktusra és/vagy offline szexuális

találkozásra ösztönözve;

3. kiberszex: amelyben a felnőtt és a kiskorú kizárólag az interneten keresztül végez

szexuális tevékenységet;

4. „szexting”, amelynek során két vagy több kiskorú szexuális jellegű üzeneteket, képeket

vagy videókat hoz létre, és közös megegyezéssel cserél egymással, amelyeket – ha ők

vagy más kiskorúak az interneten vagy mobiltelefonon terjesztenek – bántalmazó

felnőttek felhasználhatnak. A hálózat lehetővé teszi a képek terjedését egy hatalmas

rendszerben, és a bántalmazásról készült képek sok ember általi elérését és letöltési

lehetőségét.
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Patológiás gondozás

A gondozás patológiája alatt azokat az állapotokat értjük, amelyekben a szülők vagy a

gyermekért jogilag felelős személyek a fejlődési szakaszhoz kapcsolódóan nem biztosítják

megfelelően a gyermek testi, lelki és érzelmi szükségleteit. Ez lehet:

1. Súlyos elhanyagolás / elhanyagolás

Súlyos elhanyagolás/elhanyagolás minden olyan mulasztás, amely abból ered, hogy a szülő

teljesen képtelen gyermeke szükségleteinek kielégítésére, és amely a gyermek számára

közvetlen és súlyos kockázatot jelent, mint például elhagyás, elutasítás, testi, kognitív, érzelmi

fejlődésének súlyos károsodása vagy a bántalmazás és erőszak egyéb formái, egészen a

halálig.

Gyakran nem észlelik és rosszul ismerik fel, gyakran társul a rossz bánásmód más formáihoz.

A jelenség leküzdésére kidolgozott jegyzőkönyvek és ajánlások még mindig alig állnak

rendelkezésre, annak ellenére, hogy a tudományos irodalom ma már osztja és elismeri, hogy

a súlyos elhanyagolás nem lehet kevésbé káros, mint a rossz bánásmód más formái.

2. Discuria

Akkor fordul elő, ha a kezeléseket torz, nem megfelelő vagy a fejlődési szintnek megfelelő

módon nyújtják, például a kezelések anakronizmusa, a korai elsajátítási ritmusok

kikényszerítése, irracionális elvárások és túlzott féltés.

3. Ipercura

Ez akkor fordul elő, ha a fizikai gondozást a szülő, általában az anya tartós és túlzott

medikalizálása jellemzi, és a következő formákat különböztetjük meg:

● „Állandó orvosi vizsgálatok” olyan állapot, amelyben az egyik vagy mindkét szülő

nagyon aggódik a gyermek állapota miatt. A gyermek egészségét szerény

jelek/tünetek miatt, szükségtelen és túlzott orvosi konzultációknak teszik ki.

● A „ChemicalAbuse”-t a szülők saját maguk adnak be a gyermeknek olyan anyagokat

vagy gyógyszereket, amelyek károsak lehetnek, hogy olyan tüneteket okozzanak,

amelyek felkeltik az egészségügyi szakemberek figyelmét. „Münchausen-szindróma by

proxy (MPS)” a szülő, általában az anya, nem létező betegségeket tulajdonít a

gyermeknek, amelyek a saját egészségükről alkotott torz hiedelem eredményei, majd

átkerül a gyermekre, aki később hajlamos lesz hasonlóan cselekedni a saját

betegségei tüneteinek szimulálásakor. A diagnózis gyakran nehéz és késői,
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köszönhetően az orvosok gyakori hitetlenségének és önkéntelen összejátszásának,

valamint a magas mortalitásnak.
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Bullying és online bullying

A bullying fogalma azokat a sértő és/vagy agresszív magatartásokat határozza meg,

amelyeket egy egyén ismételten hajt végre azzal a céllal, hogy hatalmat gyakoroljon vagy

uralmat gyakoroljon az áldozata felett.

Ennek a meghatározásnak figyelembe kell vennie a cselekmények elkövetőjének szándékát, a

bullying valós formáit, amelyek kényelmetlenséget, testi vagy lelki károsodást okoznak az

áldozatokban. A gyerekek vagy serdülők közötti normális viták és a tényleges bullying közötti

különbség észrevétele fontos: az utóbbira jellemző az előre meghatározottság és

szándékosság, az időnkénti ismétlődés, valamint az ilyen bántalmazások elkövetői által

belőlük származó elégedettség, az egyensúlytalanság és a hatalomérzet. A zaklató felülmúlja

az áldozatot életkorban, fizikai erőben, létszámban stb.

A bullying jelensége alapvetően egyfajta hazugságra épülő csoportdinamika, és különösen az

első osztályokban jelentkezik, vagyis amikor a tanulók még nem ismerik egymást, és meg kell

találniuk a módját, hogy jól érezzék magukat együtt. A bullying nem egy, a büntetőjogban

szereplő bűncselekmény,   de nagyon gyakran a bullying-ot elkövető egyáb

bűncselekményeket követ el az áldozat ellen (például: fenyegetés, zsarolás, súlyos erőszak

stb.) Sharp és Smith (1994) a következő formákat emeli ki:

1. fizikai (verés, lökdösődés, fizikai zaklatás)

2. verbális (sértések, zsarolás, megfélemlítés, zaklatás, sértés, sértő néven szólítás),

3. közvetett (társadalmi manipuláció, amely abból áll, hogy másokat eszközként

használnak fel, nem pedig első személyben támadják meg az áldozatot, például

idegesítő és sértő pletykák, egy személy szisztematikus kizárása a csoport életéből

stb.).

Az új technológiákkal való visszaélést a védtelen emberek szándékos megcélzására

„cyberbullying”-nak nevezik. Olyan agresszív, szándékos cselekményt ír le, amelyet egy egyén

vagy csoport az elektronikus kapcsolattartás különféle formáival hajt végre, és idővel

megismétlődik egy olyan áldozattal szemben, aki nem tudja könnyen megvédeni magát.

A támadó névtelenül cselekedhet, és terjesztheti a jogsértést az interneten keresztül, és akár

korlátlan közönséget érhet el.
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Az alábbiakban néhány hasznos kártyát ajánlunk a szülőknek, amelyek segítségével

dekonstruálhatják saját, a domináns kultúra által beoltott attitűdjüket, és ezáltal erősíthetik a

gyermekek önrendelkezését.
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Gyakorlólap

Néha, amikor a gyermek azt mondja, hogy "nem", hajlamos az ember az alábbi

kifejezéseket használni:

● Ha szeretnél…

● Ha igazán szeretnél…

● Nem látod, hogy milyen rosszul érzem magam most emiatt…

Az ilyen kifejezések bűntudatot keltenek a beszélgetőpartnerben. A gyermekek

esetében a bűntudat mellett fennáll annak a veszélye, hogy olyan alázatos

leereszkedő attitűdök alakulnak ki, amelyek könnyen áldozattá teszik őket.
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Gyakorlólap

Amikor a gyermeket nem akar ölelést:

● Ragaszkodsz az öleléshez?

● Egyformán ölelgeted őt, ha nem kér ölelést? Erősebben öleled ha nem kér

ölelést?

● Amikor találkozol egy rokonoddal, arra buzdítod a gyermeket, hogy puszival

köszönjön? Erőlteted?

Fontos, hogy tiszteljük a gyermekek testét, és a „nem” tiszteletben tartásával

rászoktassuk őket a beleegyezésre, így képesek lesznek önállóan azonosítani azokat

az helyzeteket, amikor egy felnőtt valamit erőltet.
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Magabiztos szülőnek lenni – Inspiráló

gyakorlatok a partnerországokból
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„PADRI E FIGLIE. ALLENARSI ALLA PARITA” – OLASZORSZÁG

Apák és lányok: képzés a nemek közötti egyenlőségért, Girolamo Grammatico, szülői edző

módszertana

Célcsoportok: Szülők és gyerekek

Fókusz: Az általános cél a nemek közötti egyenlőség előmozdítása már korai életkortól kezdve

Célok: Mit jelent egy kis nőt nevelni? Hogyan tanítják a nemek közötti egyenlőséget a családban?

Girolamo Grammatico, szakértő Coach, íróként és trénerként sok éve segít tanítványainak (oktatóinak és

szüleinek), hogy együtt elmélkedjenek arról, mit is jelent ma apának lenni, különösen akkor, ha egy

gyermek számára az kell. „Apák és lányok. Képzés a nemek közötti egyenlőségért" - ugyanezt idézve - egy

„humanista" coaching könyv, amely az apák képességeit képezi, hogy ezt a társadalmat olyan hellyé

tegyék, amely szívesen fogadja lányainkat (és fiainkat), és lehetővé teszi számukra, hogy fejlesszék

képességeiket, az ember megvalósítsa önmagát, és boldog, szabad és autonóm lehet.

Módszertan: Girolamo egy új apai tudatosság elérésére alapozza munkáját. Apának lenni ma egy

konkrét „férfi modell” továbbvitelét is jelenti. Szükséges modell a jövő fiatal nőinek és mindenekelőtt a

fiatal férfiak neveléséhez. Mit is jelent ez? A befogadásra és a nemek közötti egyenlőségre nevelés.

Szabadságra nevelés.

Hatás: Apaként és edzőként Girolamo napi szinten foglalkozik más apákkal a nőkkel kapcsolatos

kérdésekben, abból a tudatból indulva ki, hogy örökölt patriarchális paradigmákat kaptunk, amelyeket

gyakran nem vesszük észre. Girolamo számára, mint apa és mint edző, az interszekcionális feminizmus

tanulmányozása és gyakorlata alapvető volt az elmúlt évtizedekben. Ebben az értelemben Girolamo két

nagyon jelentős könyvet írt, és egy csodálatos edzői munkával szegélyezett, ahol pontosan a

gyermekneveléssel foglalkozik. A szóban forgó könyvek „#esserepadrioggi. A tökéletlen apa kiáltványa”

és „Apák és lányok. Képzés a nemek közötti egyenlőségért” (Ultra kiadás).

Következtetés: 20 éves pályafutása után a sztereotípiák, amelyek ellen leginkább küzd:

A lányt hercegnőnek tekintik, akit „szépíteni” és „védeni” kell azáltal, hogy elfedi az alternatívák teljes

spektrumát;
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a másik sztereotípia, hogy leendő anyaként tekintenek rá, egyetlen szerepbe keretezve, és küzdve azzal,

hogy ez még csak nem is történhet meg lányunk szabad választásaként. A kihívás az, hogy neveljük

lányainkat azáltal, hogy lehetővé tesszük számukra a szabad önrendelkezést.

Kapcsolat:

Email: girolamo.lifecoach@gmail.com

Weboldal:

https://www.girolamogrammatico.it/2021/05/18/padri-e-figlie-allenarsi-alla-parita-rassegna-stampa/
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„ASSO METI" - OLASZORSZÁG

Egyesület a gyermekkorban bántalmazást elszenvedők védelméért

Célcsoportok: Szülők és gyerekek

Fókusz: Különféle érzelmi információ népszerűsítése, amely átadja, mit jelent egy személy és

egy fiú vagy lány számára, ha erőszaknak vannak kitéve.

Célok: Meti abból a tudatból született, hogy a gyermekkori szexuális zaklatás témája már nem maradhat

a test és a lélek szenvedéseivel foglalkozó szakemberek tanulmányainak titkába, vagy a bírósági

tárgyalások aktái közé, hanem a ellenkezőleg, napfényre kell hozni, hogy mindenki tudja, mi az, és

mindenekelőtt mit lehet tenni annak érdekében, hogy a jelenség ne folytatódjon zavartalanul.

Módszertan: Az Egyesület önsegítő csoportokon és művészetterápián keresztül működik. A szervezet fő

céljai között szerepel a tárgyalt témával kapcsolatos információk terjesztése, különös tekintettel a

prevencióra és a traumatikus esemény okozta kellemetlenségek leküzdésére megvalósítható terápiákra,

figyelemfelhívó találkozók szervezésével. Ez egy olyan kezdeményezéssorozat, amely a gyermekkori

bántalmazás és az ebből eredő traumák kérdésének kezelésére irányul.

A program általában 3 vagy több találkozón keresztül bontakozik ki:

Az 1. találkozó egy pszichológus/pszichoterapeuta beavatkozását foglalja magában, aki a poszttraumás

stressz-zavarról beszél, hogy megtanuljuk felismerni, beszéljünk a különböző formáiról és az általa

okozott kellemetlenségekről, valamint segít megismerni a különböző lehetséges utakat a támogatás és

gondoskodás során;

A 2. egy szociológus vagy egy jogász beavatkozását foglalja magában, hogy szemléltesse a hatályos

jogszabályokat, valamint az állampolgárok jogait és kötelességeit, mivel gyakran, amikor az áldozat úgy

dönt, hogy bírósági eljárást kezdeményez, teljesen intézményileg felelős személyekre hagyatkozik

anélkül, hogy tudná alaposan a jogait.

A 3. találkozó előirányozza az A.M.A. és a Meti által javasolt egyéb tevékenységeket a bántalmazás

áldozatairól.

Hatás: Az egyesület együttműködik köz- és magánszereplőkkel (szövetkezetek, egészségügyi struktúrák

stb.), és minden évben több száz gyermeket, fiatalkorúaktól erőszakot elszenvedett felnőttet és

erőszakot elszenvedett gyermekek hozzátartozóját támogat.
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Következtetés: A gyermekkori bántalmazás felnőtt áldozatának egyik legnehezebb célja az, hogy

megmutassák másoknak a sebhelyeiket, és beszéljenek róluk. Fontos, hogy ezek a traumák időben

megjelenjenek, és finoman és professzionálisan nézzenek szembe velük.

Kapcsolat:

Weboldal: https://www.assometi.org/home
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TOY FOR INCLUSION PLAYHUBS - SZLOVÁKIA

A Toy for Inclusion Play Hub-ok olyan jól felszerelt terek, amelyek biztonságos környezetet

biztosítanak a gyerekeknek a játékhoz és a tanuláshoz, valamint a szüleik számára a szocializációhoz

és a releváns témák megismeréséhez, miközben erősítik az intézményi környezetbe vetett

bizalmukat.

Célcsoportok: Szociálisan hátrányos helyzetű és kulturálisan változatos környezetből származó roma

gyerekek (0-8), szüleik, helyi érintettek (polgármesterek, tanácsosok, közösségvezetők,

idős közösség tagjai), roma gyerekekkel foglalkozó szakemberek és szakemberek.

Fókusz: Az általános cél a kiskorú roma gyermekek és családok szegregációja elleni küzdelem,

valamint a társadalmi kohézió fokozása a befogadó, közösségi alapú ECEC

szolgáltatások révén. A projekt elősegíti a roma és nem roma közösségek aktív

részvételét az ECEC szolgáltatásokban olyan ECEC Play Hubok fejlesztésén keresztül,

amelyek hozzáférést biztosítanak a minőségi nem formális ECEC szolgáltatásokhoz.

Célok: A kezdeményezés arra törekszik, hogy javítsa a helyi hatóságok válaszkészségét és

elszámoltathatóságát a marginalizált roma közösségekkel szemben, erősítse a helyi hatóságok és a roma

közösségek képviselőinek kapacitását a befogadó politikák és közszolgáltatások kidolgozására és

végrehajtására, a roma családok megerősítésére a roma szülők gyermeknevelési erőfeszítéseinek

támogatásával. biztonságos és gondoskodó családi környezetben. Információkat, szociális készségeket és

ismereteket nyújt a szülőknek a koragyermekkori fejlődésről és a hatékony szülői technikákról, segíti a

szülők és a gyermekek közötti kommunikáció és megértés javítását, valamint elősegíti a pozitív szülői

attitűdöt az oktatáshoz. Célja a roma gyermekek óvodai beiratkozási arányának növelése, a roma és nem

roma szülők közötti kölcsönös tolerancia javítása, a marginalizált roma közösségekből származó

gyermekek számára készült oktatási anyagok kínálatának bővítése, a bizalomépítés az összes érintett fél

között, megtanítja a gyerekeket értelmes tanulásra. a szabadidő eltöltését, segíti a roma szülőket

gyermekeik iskolai felkészítésében, valamint javítja a roma gyerekek szociális készségeit, eredményeiket,

magatartását és iskolalátogatását.

Módszertan: A projekt az érintettek feltérképezését, a helyi igények és kihívások elemzését, Helyi

Akciócsoportok kialakítását, oktatók képzését, gyakorlati szakemberek képzését, közösségi alapú nem

formális oktatási tevékenységek megvalósítását, valamint egy családsegítő programot alkalmaz, amely

mind a 4 meglévőből valósult meg. Play hubok.

93



Hatás:200 roma gyermek (0-8 éves korig) és családjaik (80 család); 100 nem roma gyermek (0-8 éves

korig) és családjaik (60 család); 10 ECEC oktató; 80 oktató, ECEC-gyakorló, önkéntes.

Következtetés: A projekttevékenységek a gyermekek és családjaik önbecsülésének és büszkeségének

növekedéséhez vezettek, a szülők és nagyszülők magabiztosabbá váltak szülői készségeikben, és nőtt a

kisgyermekkori nevelési szolgáltatásokban és a helyi közösségi életben való részvételük. Segítettek jobb

feltételeket teremteni a tanuláshoz és a fejlődéshez a befogadó és barátságos kisgyermekkori nevelési

környezetben, és elősegítették a családokkal és közösségekkel való jobb együttműködést. Csökkentették

a romák szegregációját, segítettek a helyi és országos érdekelt feleknek ismereteket, megértést és

készségeket szerezni a társadalmi kohézió erősítéséhez és a szegregáció elleni küzdelemhez, valamint a

roma és nem roma családok formális közös tevékenységein keresztül a szülők és a többgenerációs

részvétel fokozódásához vezettek. és nem formális kisgyermekkori nevelési intézmények, valamint a

gyermekek jobb átmeneti tapasztalatai. Az ECEC szakemberek új készségeket és eszközöket sajátítottak

el, hogy hidakat építsenek a különböző kultúrák között. Ezzel párhuzamosan a roma közösség tagjainak

szerepvállalása és láthatósága megnövekedett, hangjuk és szükségleteik jobban érvényesülnek.

Kapcsolat:

Skola dokoran – Széles körű Iskola n. o., honlap:www.skoladokoran.sk

Kapcsolattartó személy: név - beosztás, e-mail: Denisa Sklenkova -info@skoladokoran.sk

94

http://www.skoladokoran.sk
mailto:info@skoladokoran.sk


PLATFORMA RODÍN DETÍ SO ZDRAVOTNÝM ZNEVÝHODNENÍM – SZLOVÁKIA

Rövid leírás: egy mondatban, mitől jó gyakorlat ez a szolgáltatás/megközelítés?

A fogyatékkal élő gyermekek esetében nem a diagnózisuk az egyetlen probléma. Civil egyesületként a

Platforma 2016 óta segíti családjukat, kapcsolatokat épít a szakemberekkel és szorgalmazza a rendszer

változásait. A szükséges tájékoztatáson túlmenően a hasonló helyzetet átélt szülők szemszögét és támogatását

is kínálják.

Célcsoport
A polgári egyesület a fogyatékkal élő gyermekek családjainak megsegítésére jött

létre, célcsoportja ezen gyermekek szülei, valamint a 0-18 éves gyermekek.

Fókusz
Pszichológiai segítségnyújtás, mentorálás, coaching, támogató szolgáltatások,

érdekképviselet

Célok: A Hátrányos Helyzetű Gyermekek Családjai Platformja egy országos tevékenységi körrel rendelkező civil

egyesület. Célja, hogy minden fogyatékossággal élő gyermek családját tiszteljék és hogy ezek a családok teljes

életet éljenek a társadalomban. Támogatja a fogyatékossággal élő gyermekek családjait, kommunikálja

szükségleteiket és kiáll jogaikért, és érzékenyíti a lakosságot a fogyatékosságra.

A szervezet 2016-ban alakult, és azért segíti a családokat, mert Szlovákiában a gyerekek 5,2%-a fogyatékkal él.

Családjaik élete hátrányokkal teli. A diagnózist követően nem kapnak megfelelő támogatást, a gyermekek

fejlődése nem támogatott kellőképpen, a gyerekek iskolába járási esélyei alacsonyak, gondozási, támogató

szolgáltatások alig elérhetők. Az egyik szülő általában otthon marad a gyerekkel, ami a család anyagi és lelki

kimerüléséhez vezethet. Ezekben a kilátástalannak tűnő helyzetekben segít a Platform. A gyermekek jogaival

kapcsolatos információkon túl betekintést és támogatást nyújthat azoktól a szülőktől, akik hasonló helyzetbe

kerültek, mivel ők maguk is fogyatékkal élő gyermekek szülei, és a múltban segítségre szorultak.

Módszertan: A platform átfogó szolgáltatáscsomagot kínál a fogyatékkal élő gyermekes családok számára.

- Információs portál fogyatékkal élő gyermekek szüleinek és a velük dolgozó szakembereknek. Ez az egyetlen

portál Szlovákiában, ahol minden információ megtalálható a fogyatékossággal élő gyermekek és családjaik

jogairól egy helyen. A témakörök részletes információkat tartalmaznak, és linkeket konkrét jogi szövegekhez,

valamint olyan kérvényekhez és fellebbezési mintákhoz, amelyekre a szülőknek szüksége lehet.
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● Egy aloldal, amely felvázolja a fogyatékos gyermeket gondozó ukrajnai ellátást elhagyók számára

elérhető szolgáltatásokat.

● Laikus tanácsadók segítsége a fogyatékkal élő gyermekek szüleinek, akiknek segítségre és tanácsra van

szükségük olyanoktól, akik hasonló helyzeteken mentek keresztül, és helyesen irányíthatják őket

telefonos segélyvonal és e-mailes támogatás formájában. Ők is fogyatékkal élő gyermekek szülei, és

értékes tapasztalatokkal és ismeretekkel rendelkeznek, amelyeket megoszthatnak egymással. Betartják

az etikai kódexet, és 120 órás képzésen vettek részt szakemberekkel, hogy megbizonyosodjunk arról,

hogy tanácsaik biztonságosak és valóban segítenek Önnek. A laikus tanácsadó szükség esetén

szakemberekhez irányítja.

● Információk arról, hogy hogyan fejleszthetik a szülők gyermekeiket az otthoni környezetben, tippek a

napi tevékenységekhez, szülői tanácsok, webináriumok.

Hatás: Évente mintegy 500 szülő keresi meg a szervezetet igényekkel, leginkább azzal kapcsolatban, hogy mi

hiányzik vagy nem működik számára és fogyatékos gyermekei számára.

A szervezet évente több mint 150 tevékenységet végez ezen igények kommunikálása érdekében. A családoknak

nyújtott támogatásért elnyerte az Év Társadalmi Cselekvője 2019 és a Lila Szív 2020 díjat.

Következtetés: A Platform munkája során ötvözi a szülők, partnerek, szakértők, civil szervezetek tapasztalatait

és saját küldetését. Erős szervezetet épít, amely összefogja a fogyatékos gyermekek családjait, a civil

szervezeteket és az államot azzal a végső céllal, hogy a többségi lakosságot összehozza a fogyatékkal élőkkel és

családjaikkal.

Weboldal: https://www.platformarodin.sk/
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DETSTVO DEŤOM – SZLOVÁKIA

A Dobsinában található Detstvo deťom szülői központ egyedülálló projekt, és az ECEC átfogó

megközelítésének példája.

Célcsoportok: 0-3 éves csecsemők és kisgyermekek, 4-6 éves óvodások, nulla osztályosok, fiatalabb

tanulók; 11-15 éves veszélyeztetett lányok (leendő anyák), fiatal szülők (romák a

szociálisan hátrányos helyzetű közösségből), várandós nők, tapasztalt anyák a

közösségből, akik kortárs-aktivistaként és korai intervenciós mentorként dolgoznak a

közösségben és mások otthonában.

Fókusz: A domčeki családi központ korai beavatkozást biztosít a szociálisan hátrányos helyzetű

(románul beszélő) roma gyerekek számára, akik a szegénység és a társadalmi élet

körforgásába kerültek. A gyerekekre, szüleikre és az egész családra összpontosít. Segíti

a szülőket, hogy optimális környezetet biztosítsanak gyermekeik fejlődéséhez, és

felkészítik a gyermekeket a tankötelezettség 6 éves korában történő megkezdésére és

az iskolai környezetben való boldogulásra.

Célok: A Detstvo deťom polgári egyesületet két helyi tanár – Norika Liptáková és Erika Polgáriová –

alapította. 2013 decemberében nyitották meg a Domček szülői központot. Az egyesület arra törekszik,

hogy a szociálisan hátrányos helyzetű gyerekeknek valós esélyük legyen méltó és gondtalan gyermekkort

élniük, és elsajátítsák a sikeres élethez szükséges alapvető készségeket és szokásokat.

Módszertan: Az alkalmazottak közvetlenül és rendszeresen dolgoznak együtt gyermekekkel,

anyákkal/szülőkkel és a közösség egész családjával mind a családközpontban, mind az otthonukban. A

munkát szakértők végzik, de a helyi roma közösségből származó nők aktívan részt vesznek kortárs

aktivistákként és mentorokként a családok otthoni környezetében. A családi központ számos

tevékenységet kínál:

● Amalky - közvetlen munka csecsemőkkel, kisgyermekekkel és óvodáskorú gyerekekkel és

anyukáikkal az otthonukban, amit az „Amalky”- kortárs aktivisták és mentorok végeznek a

közösségből
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● Anyák Klubja - közvetlen munka a csecsemőkkel, és 3 éves korig gyerekekkel és édesanyjaikkal a

családközpontban, szociális munkás hallgató vezetésével, és a közösség mentorainak

bevonásával

● Montessori klub - közvetlen munkavégzés 1-4 éves gyerekekkel és édesanyjukkal a családi

központban

● A Montessori tevékenységeket okleveles előadó vezeti, a közösség mentorait bevonják

● Kreatív Montessori-műhelyek – ahol az anyák Montessori elvek alapján egyszerű játékokat és

taneszközöket készítenek általánosan elérhető- és hulladékanyagból.

● Óvodások Klubja - 3-5 (6) éves óvodásokkal és édesanyjukka közvetlen munkavégzés a

gyermekek iskolaérettségére fókuszálva, szociális munkás tanuló vezetésével. A közösségből

származó anyák részt vesznek

● tanácsadás újszülött anyáknak/családosoknak a családközpontban és otthoni környezetükben, a

közösség mentorainak bevonásával

● útmutatás kiskorú és tinédzser elsőszülő anyák számára a közösségből tapasztaltabb anyák

bevonásával

● Babinec klub – közvetlen munkavégzés 11-15 éves korú, veszélyeztetett lányokkal, tanár és

iskolapszichológus vezetésével. A klub találkozói a párkapcsolatra, a tervezett anyaságra és

egyéb témákra fókuszálnak, mint a korai gondozás, terhesség, higiénia, táplálkozás,

kapcsolatépítés a babával.

● Toy for Inclusion Play hub

● oktatási tevékenység

● módszertani anyagok elkészítése

● együttműködés különböző szereplőkkel, köztük a kassai és a rozsnyói korai beavatkozási

központokkal, a környező városok kulturális központjaival, a dobsinai óvodával és általános

iskolával, terep szociális munkásokkal, egészségügyi oktatókkal és más szervezetekkel.

Hatás: 230 fő/140 gyerek. A minőséget a Speciális Pedagógiai Tanácsadó Központtal együttműködve a

hosszú távú tevékenységekben részt vevő gyermekek rendszeres beavatkozásaival és tesztelésével mérik.

Eredmények: A gyerekek minden területen előrelépést mutatnak, magabiztosabb óvodások és

sikeresebb, magabiztosabb tannyelvtudó iskolások lesznek. A szülők függetlenebbé, magabiztosabbá,

hozzáértőbbé, felelősségteljesebbé válnak, és képesek lesznek hatékonyan kezelni háztartásukat és

családi pénzügyeiket. A nők nagyobb hatalommal bírnak, jobb az életminőségük, és egyre nagyobb

érdeklődést mutatnak a korai gyermekgondozással kapcsolatos tevékenységek, tanácsadás és

tájékoztatás iránt.
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Következtetés: A közösségben a pozitívabb példa az előítéletek felszámolásához, a fokozatos pozitív

változásokhoz, a másság és a sokszínűség tiszteletéhez, elfogadásához vezet a társadalomban.

Gyermekkor gyerekeknek, Dobsiná, Szlovákia, honlap:www.dede.sk

;https://www.facebook.com/DetstvoDetom

Kapcsolattartó: Liptáková Eleonóra igazgató, e-mail:detstvodetom@gmail.com
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EGY SZÜLŐ – SZLOVÁKIA

Rövid leírás: egy mondatban, mitől jó gyakorlat ez a szolgáltatás/megközelítés?

Az “Egy Szülő” támogatja az egyszülős családokat. Arra törekszik, hogy az egyedülálló szülők és gyermekeik

életét valódi segítséggel, Szlovákia szociális rendszerének és a társadalom feltételeinek javításával javítsa.

Célcsoport
Egyedülálló szülők és gyermekeik

Fókusz Anyagi segítségnyújtás, pszichológiai segítség és támogatás, érdekképviselet

Célok: Ezt a szervezetet 2018-ban alapították szülők és olyan emberek, akik egyedülálló szülőként élnek, vagy

tudják, hogy ez mekkora kihívást jelent ezeknek a családoknak. Azért döntöttek az EGYEDÜLÁLLÓ SZÜLŐ nevű

nonprofit szervezet elindítása mellett, mert pozitív változást szeretnének elérni az egyedülálló szülők és

gyermekeik számára. Ez az első és egyetlen olyan szervezet, amely olyan családokat segít, ahol csak az egyik

szülő van jelen a gyermeknevelésben. A másik szülő elköltözött, elvált, és nem vesz részt egyformán a

gyermekek nevelésében, nem követeli a gyermeket, vagy meghalt. Ez a téma a társadalom nagy részét érinti,

minden negyedik gyermek egyszülős háztartásban él.

A fő célok a következők:

● Lerövidíteni az élet nehéz időszakát, hogy a gyerekek és a szülők új időszakhoz kezdhessenek.

● Az egyszülős háztartások életkörülményeinek javítása, fejlesztése.

● Az egyszülős családokban felnövő gyermekek életére és jólétére gyakorolt   negatív hatás

minimalizálása.

● Olyan központok létrehozása, ahol az egyedülálló szülők és gyermekeik segítséget kérhetnek

és rendszeresen találkozhatnak.

● Egy online platform elindítása, ahol a szülők tanulhatnak, információkat szerezhetnek és

alkalmazásokat tölthetnek le.

● Kiállni a szlovák jóléti rendszer megváltoztatásáért.
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● Jogilag elismerni az egy, vagy több eltartott gyermeket nevelő, egyedülálló szülőket, akik

fokozott szegénységi és társadalmi kirekesztési kockázatuk miatt fokozott figyelmet

érdemelnek az állam és a közintézmények részéről.

Módszertan: A szervezet tevékenysége a kitartás, a megbízhatóság, a képzettség, a tisztesség és a

csapatmunka értékeire épül. A szülők regisztrálhatnak a szervezetnél, a regisztrált szülőket pedig egy átfogó

éves támogatási program keretében speciális szolgáltatásokkal és tanácsokkal látják el, amelyek lehetővé teszik

a család számára, hogy szakemberek segítségével javítsák élethelyzetüket.

A szervezet partnereivel együttműködve élelmiszersegélyt nyújt a nehéz élethelyzetbe került egyedülálló

szülőknek és gyermekeiknek.

A regisztrált szülők számára érdekes információk állnak rendelkezésre pszichológiáról, egészségről, munkáról,

jogról, pénzügyekről, gyermeknevelésről és kapcsolatokról.

A szülőknek szakmai segítséget nyújthatnak a következő szakemberek:

● szociális munkás, pszichológus és coach, hogy legyőzze a legnagyobb válságot és félelmet,

valamint hogy elnyerje a szükséges nyugalmat, magabiztosságot és hajlandóságot a

továbblépéshez, az élethez és a gyermekek neveléséhez.

● ügyvédet és közvetítőt, hogy segítsen kommunikálni az exével, szabályokat határozzon meg a

gyermekgondozásra és megnyugtassa a gyakran feszült helyzetet.

● családi pénzügyi tanácsadó, hogy segítsen összeállítani a családi költségvetést egy jövedelmi

helyzetre, hogy elkerülje a családi pénzügyek esetleges összeomlását és akár kevésből is

tudjon tartalékot felhalmozni.

● pályaválasztási tanácsadó, aki újból felfedezheti és újra megalapozhatja erősségeit, készségeit

a szülőnek, és felkészíti az ügyfeleket arra, hogy megtalálják azt a munkát és jövedelmet,

amelyre nekik és gyermekeiknek szüksége van.

Hatás: 2022-ben a civil szervezet 100 családnak segített éves átfogó segélyprogramja révén. Emellett több

mint 600 családnak segítettek élelmiszerrel és humanitárius segítséggel. Fennállásának három éve alatt több

mint 2000 embernek segítettek.

Következtetés: Melyek a kulcsfontosságú sikertényezők, erőforrások és követelmények ahhoz, hogy ezt a

szolgáltatást/eszközt/megközelítést más szervezetekben nemzeti és nemzetközi szinten is megismételjék?

Az EGY SZÜLŐ nonprofit szervezet együttműködést alakít ki a 3. szektorral és a vállalkozásokkal az egyszülős

családok támogatása és nehéz élethelyzetük megkönnyítése érdekében. Fontos az együttműködés kialakítása

azon egyének és szervezetek között, akik érdeklődnek a célcsoport megsegítésében, és érdekes ötleteik vannak
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az egyedülálló szülők megsegítésére. Ezeknek az embereknek időszerű és átfogó segítségre van szükségük,

amelyet a szervezet különböző formákban nagyon sikeresen nyújt.

Weboldal: www.jedenrodic.sk
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NÁVRAT - SZLOVÁKIA

Azért, hogy a gyermekek családban, hosszantartó és biztonságos kapcsolatokban nőjenek fel. Saját

szüleikkel vagy helyettes családban.

Célcsoportok: gyerekek, szülők, helyettes szülők

Fókusz: A Návrat (Visszatérés) egy 1993-ban alakult nonprofit szervezet, amely a gyermekek

intézeti gondozásból történő visszatérését támogatja. Hiszünk abban, hogy egy stabil

család, szerető szülőkkel az egyetlen olyan környezet, ahol a gyermekek számára

optimális feltételek vannak az egészséges fejlődéshez. A gyermeknek a szülőkkel kell

felnőnie, függetlenül attól, hogy biológiai vagy örökbefogadó szülőkről van szó.

Célok: A Návrat 2006 óta foglalkozik a kedvezőtlen élethelyzetbe került családokkal, az úgynevezett

családi rehabilitációval. A Szociális Jóléti Hivatal szociális védelmi osztályainak munkatársaival, az

önkormányzati hivatalok, gyermekotthonok, iskolák, pszichológiai tanácsadó központok munkatársaival

és más érdeklődő szakemberekkel szoros együttműködésben szolgáltatásokat épít ki a gyermekek és a

szülők számára a fejlődés javítása érdekében: életminőségük javítására, valamint az egészséges családi

működéshez szükséges kapcsolatok és kötelékek támogatására. Szolgáltatásaik célja, hogy a családokat

önsegítésre "indítsák be" a családtagok megerősítésével, stabilizálásával, valamint a család természeti

erőforrásainak aktivizálásával. Csapata több mint 25 szakmai dolgozóból áll (szociális munkások,

gyógypedagógusok, pszichológusok), akik 6 regionális központban nyújtanak komplex szakmai

szolgáltatásokat. A Návrat négy fő területen tevékenykedik: helyettesítő családgondozás, nehéz

helyzetbe került családok segítése, nevelési inspirációk, szisztematikus megoldások.

Módszertan: A szervezet hosszú távú célja, hogy segítse a családjukból való kiesés veszélyének kitett,

illetve a családjukkal nem együtt élő, rendszerint intézményi gondozásban (árvaházban, gondozásban)

lévő gyermekek családi és szociális helyzetének kiigazítását és helyreállítását. A cél elérése érdekében az

alábbi szolgáltatások valósulnak meg: szociális és társadalmi-jogi tanácsadás, nevelési tanácsadás,

családi szociális és pedagógiai irányítás, tanácsadás a család anyagi helyzetének kezelésében,

családkísérés intézményekkel való kapcsolattartásban, családsegítő hálózat aktivizálása,

családközvetítés, a családot segítő egyéb szolgáltatások felkutatása, lebonyolítása (pszichológiai

szolgáltatások, pszichoterápia, logopédia stb.), ssaládi szolgáltatások hálózatba szervezése,

multiprofesszionális családsegítő csapatok létrehozásának kezdeményezése, esetkonferenciák

kezdeményezése, szervezése, lebonyolítása, jogok és törvényileg védett érdekek képviselete és adott
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esetben jogi segítségnyújtás közvetítése, indokolt esetben tárgyi segítségnyújtás szervezése, önkéntesek

gyakorlati segítségének megszervezése (gyerekek korrepetálása, tartalmas szabadidő eltöltése stb.), és

ezek mellett konkrét programok szervezése: érintésterápia, gyermeki terápia , ART (agresszió

helyettesítő tréning) program, művészetterápia stb.

A Navrat arra is törekszik, hogy folyamatosan szolgáltatásokat nyújtson ezeknek a családoknak. Ezeknek

a szolgáltatásoknak fontos dimenziója az egyéni jelleg – a szolgáltatások intenzitása, időtartama és a

szolgáltatások választéka a család igényeihez igazodik. A minőségi együttműködés a családdal kivívott

bizalomtól és a változásért való hajlandóságtól függ, ezért nagy hangsúlyt fektetünk a családdal való

bizalmi együttműködési kapcsolat kialakítására. A családsegítés területén speciális szolgáltatás a

gyermekek és családok bentlakásos tevékenysége. Mivel a gyermekek problémái mélyebbek,

elengedhetetlen a gyermekeknek szóló oktatási programokat a szülőket segítő programokkal

kombinálni.

Hatás: A Návrat aktívan keresi az új pótszülőket, és akkreditált felkészítéssel látja el őket. Több mint 1000

hátrányos helyzetű (idősebb, egyéb etnikai hovatartozású, fogyatékos, egészségügyi problémák stb.)

gyermek számára talált pótcsaládot. Több mint 500 bér- és nevelőcsaládnak nyújt hosszú távú szociális,

jogi és pszichológiai tanácsadást és speciális terápiákat. Szlovákia-szerte több mint 350 krízishelyzetben

lévő családból származó gyermeknek segített, és megakadályozta a gyermek családból való kiesését. A

Návrat a lobbitevékenységre fókuszál, részt vesz a törvények kommentálásában és a gyakorlatok

kialakításában, a gyermekjogok területén, a jó gyakorlatok és képzések példáján keresztül.

Návrat, o.z., weboldal:https://navrat.sk/en

Kapcsolattartó személy: név - beosztás, email:navrat@navrat.sk
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NTC PROGRAM – KORAI STIMULÁCIÓ, ELŐNYÖK ÉS JELENTŐSÉGEK – SZERBIA

A program a neurofiziológia legújabb eredményein alapul. Ez magában foglalja a szülők és a három évesnél

fiatalabb gyermekekkel foglalkozók tanítását. A megszerzett tudást a mindennapi tevékenységekben

hasznosíthatjuk, és ezáltal értékes segítséget nyújthatunk a gyermekek felnövekedéséhez.

A program tudományos bizonyítékok bemutatását, pozitív és negatív példákat, a szerző ismereteit és

tapasztalatait, gyakorlati tanácsokat és gyakorlatokat tartalmaz. Mindez érinti a résztvevőket, és arra

ösztönzi őket, hogy az új ismereteket alkalmazzák gyermekeiken.

Célcsoport Óvodapedagógusok, Várandós anyukák és három éven aluli gyermekek szülei

Fókusz
pszichológiai/mentori/coaching támogató szolgáltatások, innovatív

szolgáltatások/eszközök

Célok: Az NTC Center a neurobiológia és pedagógia területén elért legújabb kutatási eredmények alapján

indította el ezt a programot. A fő cél az, hogy a szülőket tájékoztassák és felkészítsék arra, hogy megértsék és

kihasználják a megfelelő korai stimuláció fontosságát és szükségességét a gyermekek motoros és kognitív

képességeinek fejlesztése érdekében.

Módszertan: Az óvónők számára ez egy teljes kétnapos képzés, míg a szülőknek és a leendő szülőknek; ez egy

lerövidített és leegyszerűsített egynapos képzés. Egyénileg, kiscsoportokban vagy közepes nagyságú

csoportokban, egy programban résztvevő szakember tartja a képzést. A programot Európa 17 országában,

köztük Szerbiában hajtották végre. A program Szerbiában indult, Dr. Ranko Rajovic fejlesztette, majd az NTC

Központon keresztül sok más országra is adaptálták. A következő témákat öleli fel: A gyermeki potenciál

fejlesztése; Jó kezdet; A kommunikáció ereje a játékokon keresztül.

A fő kihívás az, hogy ezt a képzést főleg nagyobb városokban végzik, és fizetni kell érte.

Hatás: A fő eredmény az, hogy a szülők sokkal jobban felkészültek a pozitív szülői nevelésre, és a megszerzett

tudást hasznosítani tudják a mindennapi tevékenységekben, és ezáltal értékes segítséget nyújtanak a

gyermekek felnövekedéséhez.

Következtetés: A program nagyon sikeres volt, hét országban az illetékes minisztériumok akkreditálták, és

nagyon praktikus.

Weboldal: http://ntclearning.com/ntc-early-stimulation/
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CARING FOR THE CAREGIVER - SZERBIA

Ez a gyakorlat a szülők erősségeire épít, hogy segítsen nekik jobban kapcsolatba lépni gyermekeikkel. A

Caring for the Caregiver csomag olyan eszközökkel látja el a frontvonalbeli dolgozókat, amelyek segítik a

szülőket és a gondozókat a stressz kezelésében, az öngondoskodásra való összpontosításban, a konfliktusok

megoldásában, a napi rutinok megszervezésében és a szülői felelősség megosztásában. Ha mentális

egészségüket és érzelmi jólétüket támogatják, a szülők jobb helyzetben vannak ahhoz, hogy megfelelő

gondoskodást nyújtsanak, játékos interakciókban vegyenek részt kisgyermekeikkel, és segítsék gyermekeiket

fejlődésben és tanulásban mind szeretettel, kapcsolattal és örömmel. A Caring for the Caregiver csomag a

szülők támogatásával egyidőben segíti őket abban is, hogy jobb kapcsolatot teremtsenek gyermekeikkel és

támogassák őket, valamint erősíti a szülő-gyerek kapcsolatot.

Célcsoport Alapgondozók, védőnők, óvónők, szociális munkások, szülők, 0-2 éves gyermekek

Fókusz

Minden szülőnek vannak erősségei és tehetségei. A Caring for the Caregiver csomag

arra összpontosít, hogy ezekre az erősségekre építsen, és egyedi megoldásokat és

lehetőségeket találjon a kihívások leküzdésére. A szülők megerősítésével minden

gyermek számára a legjobb kezdetet teremti!

Célok: A Lancet és az UNICEF korai fejlesztésről és gondozásról szóló ajánlásai alapján a gondozók

egészségének és érzelmi jólétének megelőző támogatása kulcsfontosságú a gyermek optimális fejlődéséhez.

Ennek ellenére jelenleg nagyon kevés támogatást kap a gondozók érzelmi jóléte, a szűkös erőforrásokkal

rendelkező alacsony, és közepes jövedelmű országokban. A probléma megoldása érdekében az UNICEF a

Caring for the Caregiver (CFC) képzési modult fejleszti. A CFC célja, hogy kiépítse a frontvonalbeli dolgozók

készségeit az erősségeken alapuló tanácsadásban, hogy növelje a gondozók önbizalmát, és segítse őket

stresszkezelési, öngondoskodási és konfliktus-megoldó készségeik fejlesztésében, érzelmi jólétük támogatása

érdekében.

Módszertan: A védőnői, és óvónői modulokból álló képzés kidolgozása és megvalósítása személyes vagy online

tanfolyamon történik. Különböző képzési módszerekkel valósíthatók meg, és adaptálhatók más szolgáltatók

képzésére. Ezek a modulok lehetővé teszik az otthon látogatóinak, hogy olyan erősségeken alapuló

megközelítést alkalmazzanak, amely elősegíti a gondozó és a gyermek közötti kapcsolatok ápolását, valamint

hozzájárul a kockázatok csökkentéséhez azáltal, hogy szükség esetén támogatja és más szolgáltatásokhoz

irányítja a családokat.

A modulokat számos támogató eszköz kíséri. Bőséges lehetőséget biztosítanak a tanuló számára, hogy aktívan
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részt vegyen a reflexióban, és útmutatást adjon az családsegítők számára az „új és gazdagodott szerepükhöz”

szükséges ismeretekre, készségekre, attitűdökre és gyakorlatokra vonatkozóan. Ezek az eszközök

támogathatják az családsegítőkat abban, hogy partnerségben dolgozzanak a családokkal, támogassák a

szülőket és a gondozókat, és lehetővé teszik számukra, hogy a lehető legjobb környezetet biztosítsák

kisgyermekeik számára.

Képzési célok:

A képzés végén a “frontvonalban” dolgozóknak képesnek kell lenniük:

1. Hozzon létre kapcsolatokat a gondozókkal, és növelje az érzelmi tudatosságot és a megküzdési

készségeket.

2. Erősítse a gondozók és a családok problémamegoldó képességét, konfliktuskezelését és közösségi

támogatásokhoz való hozzáférést.

3. Mutassa be az egyszerű, felhasználóbarát napi tevékenységeket, amelyek bevonják a családokat és

építik a gondozók bizalmát.

Hatás: A családokkal foglalkozó szakemberek ma már rájöttek, hogy ha gondoskodnak a szülőkről, akkor a

gyerekekről is gondoskodnak. Arra képezték ki őket, hogy a kezdetektől támogatást nyújtsanak a szülőknek a

szülői útjukon – a szülészettől az otthoni látogatásig, a gyermekorvosi rendeléseken, valamint akkor is, amikor

a gyerekek elkezdik az óvodai és egyéb közösségi szolgáltatások igénybevételét.

Következtetés: A program a szülők erősségeire épít; elősegíti a felelősség megosztását a szülők között és a

család többi tagjával is. Segít az elsődleges gondozóknak megérteni és végrehajtani azokat a tevékenységeket,

amelyek segítik saját mentális egészségüket, és segít a szülői lét és a saját szükségleteik egyensúlyának

megteremtéséhez szükséges készségek elsajátításában.

Weboldal: https://www.unicef.org/serbia/en/stories/supported-parents-help-children-thrive
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FAMILY SKILLS – SZERBIA

A képzési anyag a teljes online használhatóság érdekében készült, amely magában foglalja a virtuális valóság

(VR) és a kiterjesztett valóság (AR) technikák használatát: ezek a képzési technikák az elmúlt évek

tudományos irodalma szerint sokkal hatékonyabbnak bizonyultak. Ugyanis a tanulási eredmények elérése

szempontjából az élményszerűség, az elmélyülés és az egyén képzésének befolyásolása javítja a

hatékonyságot.

Célcsoport

Különleges támogatási és képzési akciót irányoz elő a köz- és magánszereplők (mint

felnőttoktatók) számára, amelynek feladata a szülői készségekkel kapcsolatos

képzések megszervezése és lebonyolítása, valamint a szülők részvételi

orientációjának és motivációjának érzékenyítése. A középpontban a leendő szülők és

a 0-6 éves gyermekek szülei állnak.

Fókusz
CVET/ CPD (folyamatos szakmai fejlődés)/ munkatársak képzése;

pszichológiai/mentori/coaching támogató szolgáltatások, innovatív VR és AR eszközök

Célok: A Family Skills projekt a beavatkozási tevékenységek tervezése során azonosított egyértelmű

szükségleten vagyis, a pozitív szülői nevelést támogató intézkedések hiányán alapul, amelyek tudományos

bizonyítékokon és innovatív tanulási módszertanokon alapulnak. A Family Skills projekt céljai a következők:

● Segíteni a felnőttek (szülők, családtagok, szociális munkások) hatékony pedagógusokká váláshoz

szükséges készségek elsajátításánál;

● A szülők támogatása gyermekeik oktatásában a tanulási utak és a szülői készségek (de általában a

pedagógusok, tanárok és általában a felnőttek) megerősítése révén, amelyet interaktív és innovatív

oktatási készletek jellemeznek, amelyek a virtuális és magával ragadó valóságot használják a

képességek fejlesztésének elősegítésére.

● A gyermekek és családok szükségleteivel és fejlődésével kapcsolatos tudatosság és ismeretek növelése

audiovizuális és IKT-anyagok segítségével, különös tekintettel a virtuális valóságra, mint a tapasztalati

tanulás eszközére.

● A köz-magán hálózat együttműködési képességének elősegítése, a szülői szerep támogatása,

képzéssel, szociális és kapcsolati hálózatépítéssel, valamint az önszerveződő családmodellek

elterjesztésével.
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Módszertan: Három anyagkészlet készült és biztosított: 1. Interaktív képzési útvonal a szülői készségek

elsajátításához; 2. Digitális eszköz a saját oktatási stílusának és szülői készségeinek önértékeléséhez; 3. A szülői

nevelést elősegítő út megtervezése. A köz- és magánszolgáltatók kezdeti képzése hasznos ahhoz, hogy

végigvezeti őket a kidolgozott anyagon. Az összes anyag elérhető VR és AR formában, így a szülők saját

kényelmük szerint használhatják egyénileg vagy párban, de akár kisebb csoportokban is.

A végrehajtás nemzetközi szinten történt, Olaszországban, Lengyelországban, Romániában, Lengyelországban,

Szerbiában és Görögországban.

Hatás: Ennek eredményeképpen a szülők jobban megértik, hogyan néznek ki oktatási stílusaik, mi és hogyan

befolyásolja szülői stílusukat, valamint azt is, hogy hogyan kell kezelni a pozitív szülői neveléssel, a gyermekek

fegyelmezésével, a kisgyermekek digitális környezetnek való kitettségével és más témákkal kapcsolatos

különböző kérdéseket.

Következtetés: A kulcsfontosságú sikertényezők ahhoz kapcsolódnak, hogy a szülők képesek legyenek felmérni

saját tudásukat, készségeiket és nevelési stílusukat, választ keresni kérdéseikre, megérteni gyermekeik

fejlődésének folyamatát anélkül, hogy külső ítéletnek vagy frusztrációnak lennének kitéve. Ez sokkal

elfogadottabbá teszi a forrásokat és a tanulási utat, és lehetővé teszi azok szélesebb körű felhasználását a

különböző országokban.

Weboldal: https://www.familyskills.eu/en/
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BIZTOS KEZDET GYERMEKHÁZAK ÉS OKTATÁSI PROGRAMOK -
MAGYARORSZÁG

A hátrányos helyzetű, szegregált családokban felnövő roma gyermekek nagyon nehéz helyzetben

vannak, mivel az alacsony iskolai végzettség és a munkanélküliség, nemzedékről nemzedékre

öröklődik. Az e hiányosságok mielőbbi áthidalására tett erőfeszítések jelentős hatással és pozitív

hatással lehetnek a magyarországi roma gyermekek és a roma lakosság iskolai végzettségére.

Célcsoportok:
A Biztos Kezdet Program a hét éven aluli gyerekekre fókuszál, különös

tekintettel a három éven aluliakra és családjukra.

Fókusz:
Magyarország „Biztos Kezdet” központjai létfontosságú támogatást nyújtanak a

veszélyeztetett óvodás korú gyermekeknek országszerte. A szakközpontok

széleskörű szolgáltatást nyújtanak a 0-3 éves gyermekek – és szüleik –

biztonságos és barátságos környezetben.

Célok: Magyarországon a legtöbb anya (és esetenként apa vagy nagymama) a gyermek három éves

koráig otthon marad. Azonban nagyon kevés szolgáltatást nyújtanak számukra, és nagyon kevés alulról

építkező kezdeményezés született olyan közösségi alapú programokra, mint például anya- és

babaklubok, játékkönyvtárak, játszócsoportok stb. A kisgyermekes anyáknál nagy az elszigetelődés

veszélye, bár nagyon kevés adat áll rendelkezésre az anyák lelki egészségéről.

A Biztos Kezdet Gyerekházak által nyújtott szolgáltatások várható eredménye a fejlődési lemaradások

megelőzése, illetve felzárkóztatása, minden gyermek számára jobb lehetőségek biztosítása, a szülők

támogatásával a kisgyermekek fejlődési szükségleteinek megismerésében, szakmai támogatással.

Módszertan: A Sure Start Children's Houses módszertant először 1999-ben vezették be Angliában a

kisgyermekes családok számára nyújtott szolgáltatásként, amely barátságos és befogadó környezetet

biztosít, ahol a szülők és a gyerekek együtt tölthetik idejüket. Ezen kívül biztosította a családok

mosakodási és étkezési helyeit, ahol a szülők találkozhatnak olyan szakemberekkel, akik támogatják őket,

segítik a szülői készségeik fejlesztését, és ahol munkát kereshetnek.

A Sure Start Houses számos szolgáltatást nyújt az őket igénybe vevő családoknak. Fürdőszoba és

mosógép is van, hiszen sok családban nincs otthon sem vezetékes víz, sem fürdőszoba. A konyhákban a

szülők és a személyzet együtt főzhetnek, egészséges ételeket készíthetnek, ünnepelhetik az ünnepeket,
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születés- és névnapokat. Számítógépek állnak a szülők rendelkezésére, amelyeket álláskereséshez,

képzési lehetőségekhez vagy egyéb információkhoz használhatnak.

Hatás: Az első Házak 2003-ban nyíltak meg Magyarországon, és azóta is tart a program. A programot

2013 óta az állam finanszírozza, míg a terület kialakításáért az önkormányzatok felelősek. 2020-ban 112

Biztos Kezdet Ház működött. A T-Tudok Inc a Biztos Kezdet Házak teljesítményét a programnak a

gyermekek fejlődésére és a szülők elégedettségére gyakorolt   hatása szempontjából értékelte. Egy

további áttekintés betekintést nyújtott a résztvevők szolgáltatásaiba és tapasztalataiba. A kutatás

területi, közegészségügyi és roma fókuszú, és célja a jó gyakorlatok összegyűjtése a

kedvezményezettektől.

Következtetés: Ez a program, bár jelenleg egy kicsit másképp működik, mint eredetileg tervezték,

továbbra is jó gyakorlat, amely segít áthidalni a magyarországi romák és többségi lakosság közötti

szakadékot, és pozitív hatással van a célcsoportra.

Weboldal: https://tef.gov.hu/
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SZÜLŐK HÁZA - MAGYARORSZÁG

15 év alatt több mint 100 000 családot ért el, 150 férőhely gyermekeknek családban, bölcsődében, 6

családi központban, 20 családi bölcsődében. Több mint 1000 táborfelügyelő és önkéntes, több mint

100 000 követő.

Célcsoport: Szülők

Fókusz: Szülői képzés

Célok: A Szülői Ház kulturális közösségi innovációját Regős Judit szociálpolitikus, szociális munkás,

tanácsadó indította el. Eredeti célja az volt, hogy segítse a szülőket és támogassa azokat a családokat,

akik egyébként nem engedhették meg maguknak ezt a szolgáltatást. Olyan helyet teremtett, ahol nem

csak a gyerekek játszhatnak, hanem a szüleik is pihenhetnek.

Módszertan: A Szülői Ház nem csak egy játszóház, hanem egy olyan hely, ahol együtt várjuk a szülőket

gyermekeikkel, és strukturáltan dolgozunk velük, segítve őket abban, hogy összetartóbb családdá

váljanak. Judit látta, hogy sok kismama elveszett az információtömegben, ezért elsősorban szakértő

kollégáival próbált nekik segíteni. Szakszerű segítség a helyszínen elérhető, a gyerekekről is

gondoskodnak.

Hatás: A rendszer arról szól, hogy komplexen segítsük az egész családot, nem külön kezeljük a gyereket

és a szülőt, hanem egységként, egy nagy családként támogatjuk őket. Megoldást nyújt az egész

családnak, mindenkinek megadja a szükséges támogatást. Mindez egy személyre szabott módszertan

szerint történik.

Weboldal: https://szulokhaza.hu/english/#
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MESÉD PROGRAM / TE TÖRTÉNETED PROGRAM - MAGYARORSZÁG

Az iskolai hátrányok megelőzése érdekében a szülők és különösen a roma anyák támogatása,

képzése gyermekmesekönyv olvasásával.

Célcsoport: romák és más hátrányos helyzetű anyák

Fókusz: Írás-olvasás oktatás

Célok: A Meséd azon a jól tényen alapszik, hogy a szülők elkötelezettsége elengedhetetlen a sikeres

óvodai neveléshez, és hogy a gyermekek tanulmányi teljesítménye összefügg szüleik attitűdjével és

írás-olvasási készségeivel. A romák és más hátrányos helyzetű emberek oktatási rendszerben való

részvételének javítása érdekében minden szinten – és ezáltal a méltányosság eredményének növelése

érdekében – támogatást és képzést kell biztosítanunk a szülők és különösen az anyák számára, akik a

legtöbb esetben otthon maradnak gyermekeikkel.

Módszertan: Az anyukák minden héten, miután megbeszélték és begyakorolták egy-egy új könyv

szisztematikus olvasását, ajándékba kapják a könyvet a projekt keretében. Feladatuk otthon kezdődik

azzal, hogy minden este felolvassák a történetet gyermekeiknek, és a tanult készségeiket felhasználva

megbeszélik a történeteket gyermekeikkel. Így a gyerekek a projekt közvetlen és természetes

érintettjeivé válnak.

Hatás: Az anyukák visszanyerik és fejlesztik olvasási készségeiket, és arra ösztönzik őket, hogy értelmes

módon vitassák meg és használják fel a történeteket. A támogatás és elfogadás légkörében az anyák

élvezni kezdik a történetek olvasását és az róluk szóló beszélgetést.

Weboldal: https://mesed-yourstory.hu/en
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NEMECSEK PROGRAM / HINTALOVON ALAPÍTVÁNY - HUNGARY
A NEMECSEK Program célja, hogy segítse az iskolákat és más gyermekekkel foglalkozó szervezeteket

egy saját, „egyedi” gyermekvédelmi politika kialakításában.

Célcsoport: Gyerekek, szülők és szakemberek

Fókusz: Gyermekvédelem

Célok: A program célja, hogy az adott szervezettel kapcsolatban álló gyermekek jólétét, biztonságát

nyújtsa, és kizárja annak lehetőségét, hogy a szervezet működése során kárt okozzon számukra. Ennek

megfelelően a belső szabályzat átlátható keretet biztosít a szervezeten belül a gyermekek elleni

bántalmazási esetek hatékony megelőzése, megfelelő kezelése, és intézményi szintű nyomon követése

érdekében.

Módszertan:

● online képzési anyagok gyerekeknek, szülőknek és szakembereknek,

● kritériumok és egy kézikönyv a gyermekjogi szemszögből történő önellenőrzéshez,

● útmutató a szervezet saját védelmi politikájának kialakításához,

● a gyermekvédelmi szabályzat sablonja, amely kiindulópontként használható egy saját házirend

kialakításához.

Hatás: Online és ingyenes segítségnyújtás a gyermekekkel foglalkozó különféle szervezeteknek, egy

saját gyermekvédelmi szabályzat kialakításában. A szervezet teljes körű támogatást nyújt iskoláknak,

civil szervezeteknek és egyházi szervezeteknek saját gyermekvédelmi politikájuk kidolgozásához. Ez a

szoros együttműködés magában foglalja a gyermekeknek, szülőknek és szakembereknek szóló

képzéseket is a gyermekvédelmi politika legfontosabb kérdéseiről (védelem, megelőzés, bántalmazás,

erőszak, zaklatás, biztonságos környezet stb.). A közös munka része a nyomon követés is: a védelmi

politikát egy független szervezetnek rendszeresen felül kell vizsgálnia, ellenőriznie és értékelnie kell.

Következtetés: Hosszú távú célunk a közösségépítés. Meggyőződésünk, hogy a fejlődés

leghatékonyabb módja a tapasztalatok összegzése és mások tapasztalatainak megismerése.

Weboldal: https://hintalovon.hu/hu/gyerekvédelmi-politikai-program/
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EGYSZERŰBB GYERMEKKOR - MAGYARORSZÁG

Az Egyszerűbb Gyermekkor egy többrétegű, rendszerszemléletű megközelítés a gyermekek és a

családok életében a halmozott stressz csökkentésére.

Célcsoport: Szülők

Fókusz: A stressz megelőzése a családokban

Célok: Kis, megvalósítható lépések az egyszerűbb, összekapcsoltabb otthoni élet felé.

Módszertan: Az egyszerű szülői nevelés egy elérhető, megvalósítható, egyszerű változtatások sorát

kínálja a család életvitelében, amelyek megkönnyebbülést jelenthetnek a stresszes gyermekek és

szülők számára. Ezek a változások a következőkön keresztül következnek be:

● A környezet egyszerűsítése: a játékok, könyvek és ruhák számának csökkentése.

● Ritmus: több ritmust és kiszámíthatóságot visz a család napjába, hetébe és évébe.

● Egyensúly: A gyermek életében az állásidő, a kreatív idő és a zsúfolt idő és a tervezett

tevékenységek között.

● Döntéshozatal: Annak a tendenciának a vizsgálata, hogy a gyerekek túl sok döntést hozhatnak,

túl fiatalon.

● Kiszűrés: Gondoskodni arról, hogy gyermekeink csak az igaz, kedves és fejlődési szakaszukhoz

szükséges dolgokkal legyenek kitéve.

● Médiabefolyásolás: Módszerek keresése a tévézés/számítógép eltöltött idő jelentős

csökkentésére

Hatás: A mai „túl sok, túl korán” kultúra elveszi a gyereknevelés szórakozását, és megakadályozza, hogy

a gyerekek olyan gyermekkorban éljenek, amely segíti őket boldogulni és boldoggá tenni. A

Egyszerűbb Gyermekkor más utat kínál a szülőknek.

Következtetés: Azok a szülők, akik integrálják az egyszerűség szülői gyakorlatát és stratégiáit a családi

életükbe, pozitív eredményeket tapasztalnak, beleértve a nyugodt gyermekeket, akik jobban képesek
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és hajlandóak tanulni, valamint nagyobb rugalmassággal, mélyebb családi értékérzettel és erősebb

közösségi érzéssel rendelkeznek.

Weboldal: https://egyszerubbgyerekkor.hu/
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2. RÉSZ - HOME VISITING /

CSALÁDSEGÍTŐ PROGRAMOK
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A HOME VISITING ÁTFOGÓ SZEREPE - ELMÉLETI BEVEZETŐ

VÁLOGATÁS A VONATKOZÓ IRODALMI FORRÁSOKBÓL

Home visiting / továbbiakban családsegítő / programok1

Több mint hatvan éve léteznek olyan családsegítő programokat, amelyek célja az újszülöttek

és csecsemők biztonságos és tápláló környezetének megteremtése, valamint a

gyermekbántalmazás és elhanyagolás kezelése. A családsegítő programok során egy

szakember (például ápolónő vagy szociális munkás) vagy képzett paraprofesszionális vagy

laikus, rendszeres látogatást tesz egy anya (vagy családja) otthonában a szülés előtt vagy

rövid idővel a baba születése után. Néhány hónaptól két vagy több évig terjedő időszakra

biztosítanak otthoni látogatást, több látogatást (pl. hetente) a születéshez közelebb, és egyre

kevesebbet (pl. havonta) a gyermek növekedésével. Az általános cél az anyák és csecsemők

életminőségének javítása (Segal, Opie és Dalziel, 2012).

Segal, Opie és Dalziel (2012) szerint a családsegítő programokat ma már széles körben

alkalmazzák, sok ezer családot érintve az Egyesült Államokban, (Barth 1991; Bugental és

Schwartz 2009; Duggan és mtsai 2004; Gessner 2008; Hardy és Streett 1989, Lutzker és Rice

1984, Schuler és mtsai 2000), az Egyesült Királyságban (Barlow és mtsai 2007; Wiggins és

mtsai 2005), Kanadában (Infante-Rivard et al. 1989; Larson 1980; Steel O'Connor et al. 2003),

Ausztráliában (Armstrong et al. 1999; Kemp et al. 2008) és más országokban, beleértve Szíriát

(Bashour et al. 2008), Új-Zélandot (Fergusson et al. 2005), Norvégiát (Kaaresen et al. 2006). )

és Japánt (Cheng et al. 2007).

A családsegítő programok abban a szellemben működnek, hogy a szülők közvetítik a

változásokat gyermekeik számára. A legtöbb családsegítő program arra tanította a benne

résztvevőket, hogy ne közvetlenül dolgozzanak a gyerekekkel, hanem arra bátorítsák és

képezzék a szülőket, hogy segítsenek ők maguk gyermekeiken. A közvetlen segítség magába

foglalhatja a szülők felkészítését, hogy segítsenek gyermekeiknek a házi feladatban, a

1 The Milbank Quarterly, Vol. 90, 2012. 1. szám (47–106. o.)
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közvetett segítség pedig magába foglalhatja a szülők érzelmi támogatását és munkahelyi

képzését is. A jelenlegi programok nagyobb valószínűséggel mindkét szülőt bevonják, bár az

ilyen szolgáltatások hagyományosan többet dolgoztak az anyákkal, mint az apákkal (Sweet,

Appelbaum, 2004).

A családsegítés egy olyan gyűjtőfogalom, amely a szolgáltatásnyújtás stratégiáját jelenti, nem

pedig önmagában beavatkozást. A programok sok dimenzió mentén különböznek, beleértve

a családok típusát (pl. egyedülálló, tizenéves anyák; meghatározott etnikumhoz tartozó

családok; társadalmi-gazdasági csopotok; vagy társadalmi kockázati tényezők), a célzott

viselkedéseket vagy eredményeket (pl. gyermekbántalmazás, iskolai felkészültség vagy az

anyák foglalkoztatása), a szolgáltatást nyújtó személyzet típusa (pl. ápolónők vagy a

közösségből származó anyák), a gyermekek életkora (pl. várandós anyák vagy óvodás

gyermeket nevelő családok), a szolgáltatások hossza és intenzitása, a nyújtott szolgáltatások

típusai, a toborzás módszerei és a családok kezelési csoportokba sorolásának módszerei. Az

otthon nyújtott szolgáltatások programról programra, sőt programon belül is változnak,

például otthoni biztonság és egészség megtanítása, a szülők oktatása, hogyan tanítsák meg

gyermekeiket olvasni, és empatikus szakemberek biztosítása a szülői stressz csökkentésére és

a szülők lelkiállapotának javítására. A családsegítő szakemberek úgy vélik, hogy a legjobb, ha

a lehető leghamarabb kezdődnek ezek a programok, hogy a jó tapasztalatok és a hozzá

kapcsolódó pozitív következmények korán megnyilvánuljanak, és segítsék a gyermeket és a

családot a továbbiakban (Sweet, Appelbaum, 2004).

A legtöbb családsegítő program az ökológiai elméleten alapul, amely azt feltételezi, hogy a

gyermek sokrétű környezetben fejlődik (Bronfenbrenner, 1992). Feltételezhető, hogy a szülő

és a szülő-gyermek kapcsolat közvetlenül befolyásolja a gyermek fejlődését. A távolabbi

tényezők, mint például a kormányzati családpolitika, a szomszédság minősége és a

jövedelem, közvetetten befolyásolják a gyermek működését a közeli környezet

befolyásolásával. A legtöbb családsegítő program megpróbálja javítani a gyermekre gyakorolt

  közvetett hatásokat azáltal, hogy összekapcsolja a családot a gazdasági és társadalmi

támogatásokkal. A szülői fejlesztés közvetlen hatása a szülők oktatásán keresztül történik,

amely az elméletek szerint a szülő-gyermek kapcsolat javításával hat a fejlődő gyermekre.

Valójában a legsikeresebb, hosszú távú eredménnyel járó kisgyermekkori programok azok,

amelyekben a szülők is részt vesznek (Yoshikawa, 1995).
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Bár minden családsegítő program osztja az otthoni környezet szolgáltatás fontosságát, a

fókuszterületek eltérőek. A veszélyeztetett családok családsegítési programjainak három fő

típusa azonosítható (Sweet, Appelbaum, 2004):

1. az anyai életút eredményeinek javítása, a gyermekek egészségének előmozdítása és a

kisgyermekkori nevelés segíti a veszélyeztetett családokat (Durlak és Wells, 1997;

Gomby et al., 1999; Wasik, Ramey, Bryant és Sparling, 1990),

2. az alacsony jövedelmű, gyermekes anyák eredményeire összpontosító programok

elősegítik a foglalkoztatást, a képzést és a gazdasági stabilitást.

3. a gyermekek mentális egészségének javítását célzó programok a

gyermekbántalmazás, a gyermekek mentális betegségeinek és/vagy a fiatalkorú

bűnözés megelőzését célozzák. Az oktatási beavatkozásokat elsősorban a tanulmányi

eredmények befolyásolására tervezték, és általában a mentális egészség

előmozdítását célzó programoktól elkülönítve vizsgálják (Durlak és Wells, 1997).

A családsegítő programok képzett szakemberek és paraprofesszionális szakemberek

látogatását biztosítják a veszélyeztetett, kisgyermekes szülők számára. Ezek a programok

egészségügyi szűréssel, beutalókkal, szülői tanácsadással támogatják a családokat. A

minőségi családsegítő programok segítenek a szülőknek biztonságos és támogató

környezetet teremteni gyermekeik számára, és idővel a családok és a családsegítők erős

kapcsolatokat építenek ki, amelyek tartós előnyökhöz vezetnek az egész család számára.
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1. Az családsegítő programok előnyei

Az előnyök közé tartozik2:

1. Egészséges anyukák és babák. A terhesség alatt és után a családsegítő programok

óvják az anyák egészségét azáltal, hogy segítik az anyákat a rendszeres orvosi

látogatások ütemezésében, az étrend javításában, a stresszszint csökkentésében,

valamint a dohányzásról vagy a kábítószerről való leszokásban. A babák is jól

járnak. Egy tanulmány kimutatta, hogy azok az anyák, akik részt vettek egy

családsegítő programban, feleakkora valószínűséggel szülnek alacsony súlyú

babát. ami nagymértékben csökkentette ezeknek a babáknak az egészségügyi és

fejlődési kockázatát (Hack, Klein és Taylor, 1995).

2. A gyermekek jobban felkészülnek az iskolára. A családsegítő programok olyan

pozitív szülői gyakorlatokat népszerűsítenek, amelyek segítenek a szülőknek

jobban felkészíteni gyermekeiket az iskolára. A családsegítő programokban részt

vevő szülők nagyobb valószínűséggel rendelkeznek biztonságos játékkörnyezettel,

koruknak megfelelő könyvekkel, és valószínűbben vonják be strukturált tanítási

tevékenységekbe a gyerekeket (Jones Harden, Chazan-Cohen, Raikes és Vogel,

2012; Kitzman, Olds, Henderson, Hanks, Cole, Tatelbaum és mtsai, 1997). A

családsegítő programok hosszú távú, pozitív hatást is mutattak a gyermekek

tanulmányi eredményeire (Kitzman, Olds, Cole, Hanks, Anson, Arcoleo és

Holmberg, 2010).

3. A gyerekek nagyobb biztonságban nőnek fel. A családsegítő programok a

gyermekek bántalmazásának csökkenésével járnak (Harriet, MacMillan et al.,

2009). Az egyik programban a résztvevő családok gyermekei 40 százalékkal

kevesebb sérülést szenvedtek el 2-4 éves koruk között (Olds, Henderson és

Kitzman, 1994), és 35 százalékkal kisebb valószínűséggel kerestek fel sürgősségi

osztályt a programban nem résztvevő gyerekekhez képest. Azok az anyák, akik

részt vettek a programban, később alacsonyabb stresszszinttel és fokozott

2 Gyermek- és családkutatási partnerség • A Texasi Egyetem Austinban • Az LBJ Közügyek Iskola
childandfamilyresearch.org
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érzékenységgel rendelkeztek a gyermekeikkel való interakció során (Howard,

Brooks-Gunn, 2009).

4. A családok önellátóbbak. A magasabb iskolai végzettségű anyák több órát

dolgoznak, magasabb a családi jövedelmük, és stimulálóbb otthoni környezetet

biztosítanak gyermekeik számára (Carneiro, Meghir és Parey, 2013).A családsegítő

programban való részvétel magasabb beiratkozási arányt és több oktatási vagy

képzési programokban töltött órát eredményez (Love, Kisker, Ross et al., 2002;

LeCroy, Krysik, 2011).

5. A családsegítői programok anyagilag megtérülnek. A családsegítő programok

rövid és hosszú távú előnyei nagymértékben meghaladják a megvalósítás során

felmerülő összes költséget. A ‘RAND’, kutatás során kiderült, hogy a

veszélyeztetett családok számára létrehozott nay családsegítő programok 5,70

dollár megtérülést jelentenek minden egyes, az egészségügyi és jóléti

szolgáltatásokra fordított kiadások csökkentése miatt elköltött dollár után. Egy

másik, az észak-karolinai durhami családsegítő programról szóló tanulmány arról

számolt be, hogy a csecsemők első hat hónapjában a programra költött minden 1

dollár után 3 dollárt spóroltak meg a sürgősségi ellátások számának csökkentése

miatt (Dodge, Goodman, Murphy és mtsai, 2014).
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2. A családsegítés modelljei

A gyermekek korai éveikben fejlődnek a leggyorsabban, és az ezekben az években

kifejlesztett készségek, és képességek megalapozzák jövőbeli sikereiket. Hasonlóképpen, a

korai negatív tapasztalatok hozzájárulhatnak a rossz szociális, érzelmi, kognitív, viselkedési és

egészségügyi eredményekhez, mind a korai gyermekkorban, mind a későbbi életkorban. A

szegénységben felnövő gyermekek nagyobb kockázatnak vannak kitéve, hogy olyan

kedvezőtlen tapasztalatokkal találkozzanak, amelyek negatívan befolyásolják fejlődésüket. Az

egyik szolgáltatási stratégia, amely javította ezeket az eredményeket a koragyermekkori

családsegítés, amely információkat, forrásokat és támogatást nyújt a várandós szülőknek és a

kisgyermekes családoknak, jellemzően csecsemős családoknak az otthoni környezetükben

(Duggan, Portilla, Filene, Crowne, Hill, Lee és Knox, 2018).

Az otthon a korai élmények fő helyszíne. Sok gyermek olyan családba születik, amelynek

körülményei megnehezítik a szülők számára, hogy biztonságos, és támogató környezetet

biztosítsanak ahhoz, hogy gyermekeiket sikeres életpályán indítsák el. Ennek eredményeként

az alacsony jövedelmű családok gyermekei nagyobb valószínűséggel találkoznak rossz

szociális, érzelmi, kognitív, egészségügyi és viselkedési problémákkal, mint a magasabb

jövedelmű családokból származó gyermekek. A korai szülői nevelés olyan szolgáltatási

stratégiát igényel, amely támogatja a túlterhelt családokat, és képessé teszi őket arra, hogy

leküzdjék az előttük álló kihívásokat, és elősegítsék kisgyermekeik egészséges fejlődését

(Duggan, Portilla, Filene, Crowne, Hill, Lee és Knox, 2018).

Az 1970-es évek óta számos családsegítési modellt fejlesztettek ki, amelyek mindegyike a

szülői nevelés és a gyermekjólét több aspektusával foglalkozik. Bár a modellek gyakran

meghatározott szolgáltatási szektorokból származnak, mint az egészségügyet, a korai nevelést

és a gyermekjólétet, ezzel párhuzamosan a szakirodalom bizonyítékot szolgáltat a

családsegítésnek a család működésére, a szülői nevelésre és a gyermekekre gyakorolt

  hatásáról. A szakirodalom vizsgálja a szolgáltatások tervezése és megvalósítása során

felmerülő különféle kihívások katását is, annak bizonyításaként, hogy a családsegítés a

koragyermekkori gondozási rendszer kiaknázza a benne rejlő lehetőségeket. Annak

érdekében, hogy további megvilágításba kerüljön, mi történik a családsegítés során, és hogy
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betekintést nyújtson abba, hogy a nyújtott szolgáltatások miért és hogyan változhatnak

családonként a családsegítők szemüvegén keresztül, egy kutatás kvalitatív interjút készített

104 családsegítővel, 24 helyi programban (Duggan, Portilla, Filene, Crowne, Hill, Lee és Knox,

2018):

a) A legtöbb családsegítő úgy jellemezte munkáját, hogy következetes és stabil

támogatást nyújt az anyának a gyermek első tanítójaként betöltött szerepében. A

családsegítők kiemelték, hogy helyi programjaik célja, hogy tiszteletben tartsák az

anya céljait és preferenciáit. Az anyai preferenciák hangsúlyozása időnként

feszültséget okozott az családsegítőben az anyák preferenciáinak és a helyi program

céljainak egyensúlyozásában.

b) Tekintettel az anyai preferenciákra, néhány családsegítő arról számolt be, hogy

tiszteletben tartják az anya helyzetét, ha nem érdekli egy bizonyos viselkedés

megváltoztatása. A családsegítők leggyakrabban a dohányzás visszaszorítása vagy a

szoptatás elősegítése terén említették ezt. Annak ellenére, hogy a családsegítők úgy

vélték, hogy ezek fontos témák, úgy érezték, hogy egyensúlyba kell hozni azt a célt,

hogy segítsenek a szülőnek új magatartásformákat elfogadni a család

elköteleződésének támogatásával, és azt gondolták, hogy ez veszélybe kerülne, ha

ismételten felhoznák a kérdést. Aggodalmukat fejezték ki amiatt, hogy az

elkötelezettség ilyen módon történő megsértése aláásná a lehetőségeket a más

területeken, például a gyermekek egészségére és fejlesztésére.

c) Egyes családsegítők elmondták, hogy különösen nagy kihívást jelent az anya rossz

mentális egészségi állapotával, szerhasználatával, és párkapcsolati erőszakkal való

megküzdés. Talán nem meglepő, hogy a megbélyegzéssel kapcsolatos területeket

nem könnyű kezelni, részben azért, mert az családsegítők jelezték, hogy nem tudják

könnyen beazonosítani ezeket a kényes kérdéseket. A családsegítők arról számoltak

be, hogy néhány család valószínűleg nem őszinte az ilyen kérdésekben, amíg ki nem

alakul a bizalom. Még akkor is, amikor a családsegítők jelezték, hogy azonosítani

tudják ezeket a problémákat, úgy érezték, egyes családok nem akarják vagy nem

tudják megérteni ezek súlyosságát és lehetséges következményeit.

d) Azokat a munkakapcsolatokat itéltek a családsegítők sikeresnek ítéltek, amikor

érezték az anyák érdeklődését a szülői gyakorlatok megismerésére és fejlesztésére
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iránt. Ezeknél a családoknál a családsegítők úgy érezték, hogy el tudják érni a

szolgáltatásnyújtás kívánt szintjét, és észrevehető javulást észlelnek a családi

viselkedésben vagy jólétben.

A családsegítők úgy írták le a nagyobb kihívásokkal teli családjukat, mint akik motiválatlanok

a változásra vagy a pozitív szülői nevelés megismerésére, magas szükségleteik vannak, vagy

olyan pszichoszociális problémákkal küzdenek, amelyek jelenlegi vagy múltbeli traumákból

fakadtak. Néhány esetben a családsegítők úgy érezték, hogy folyamatosan válságkezelésben

vesznek részt, és megállapították, hogy a tervezett látogatás tartalma és a családi részvétel

időtartama nehezen összeegyeztethető. Ez a megállapítás összhangban van a fentebb

említettekkel, ami azt jelzi, hogy a több kihívással és nehézséggel küzdő családok általában

rövidebb ideig maradtak családsegítésben, mint a kevesebb kihívással és nehézséggel küzdő

családok (Duggan, Portilla, Filene, Crowne, Hill, Lee és Knox, 2018). ).
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3. Kompetencia-keretrendszer

National Family Support Competency Framework for Family Support Professionals by

Institute for the Advancement of Family Support Professionals3.

National Family Support - Kompetencia Keretrendszer

1. csecsemő- és kisgyermekkori fejlődés

2. a gyermekek egészsége, biztonsága és táplálkozása

3. szülő-gyermek interakció

4. a családi kapcsolatok dinamikája

5. család egészsége, biztonsága és táplálkozása

6. közösségi források és támogatás

7. kapcsolatokon alapuló családi partnerkapcsolatok

8. kulturális és nyelvi fogékonyság

9. hatékony családsegítés

10. szakmai gyakorlat

3

https://cppr-institute-prod.s3.amazonaws.com/modules/Approved%20National%20Family%20Support%20Com

petency%20Framew ork_FINAL_7_18_2018.pdf.
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a) Az alapkompetenciák felhasználhatóak az önértékeléshez. Az alkalmazottak

kompetencia-keretrendszerek segítségével felmérhetik készségeiket és

tudásukat, és azonosíthatják azokat a területeket, ahol több képzésre lenne

szükségük.

b) Az alapkompetenciák felhasználhatók munkaköri leírások, karrierlétrák és

értékelési keretek kialakítására. Családsegítő programmenedzserek alapvető

kompetenciáit használhatják a munkaköri leírások felépítésében, és pontosan

leírhatják a szerepkör hatékonyságához szükséges készségeket. A vezetők a

kompetencia-keretrendszereket karrierlétrák kialakítására is használhatják –

például annak jelzésére, hogy milyen szintű teljesítmény várható a különböző

típusú családsegítőtől. A kompetenciák hasznosak lehetnek az előléptetéshez

és a fizetésemeléshez köthető éves vagy gyakoribb értékelések

iránymutatásában vagy felépítésében.

c) Az alapkompetenciák felhasználhatók képzési anyagok és szakmai fejlesztési

források fejlesztésére.

127



4. Bizonyítékokon alapuló koragyermekkori családsegítés

A bizonyítékokon alapuló koragyermekkori családsegítés   hatása: az anya és a csecsemő

családsegítési programjának értékelésének eredményei4

A családsegítés általában három tevékenységből áll:

1. A családi szükségletek felmérése

2. A szülők oktatása és támogatása

3. Családok átirányítása a szükséges szolgáltatásokhoz és a családok támogatása

az alábbi szolgáltatási területeken:

● A várandós anya és az újszülött egészsége

● A gyermekek egészsége és fejlődése

● Szülői készségek fejlesztése

● Iskolai előkészítés és a tanulmányi támogatás

● Bűnözés és családon belüli erőszak megelőzése

● Családi gazdasági önellátás

● Szolgáltatás koordináció.

4 OPRE jelentés 2019-07, 2019. január. Szerzők: Charles Michalopoulos, Kristen Faucetta, Carolyn J. Hill,

Ximena A. Portilla, Lori Burrell, Helen Lee, Anne Duggan és Virginia Knox
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● A családi szükségletek felmérése. A családi erősségek, szükségletek, aggodalmak és

érdeklődési körök azonosítása érdekében a családsegítők információkat gyűjtenek a

családoktól, formális szűrés és értékelés segítségével, valamint informális eszközökkel,

pl. a családtagok olvasási készségeinek felmérése.

● A szülők oktatása és támogatása. A családi szükségletek azonosítása után a

családsegítők idejük nagy részét a családok oktatásának és támogatásának szentelik.

A családsegítők például olyan témákban oktatják a szülőket, mint a gyermekek

fejlődési szakaszai, és beszélgetnek a szülőségről. A családsegítők segítséget

nyújthatnak olyan válságok idején is, mint például a kilakoltatással való fenyegetés

vagy a családi erőszak. Emellett a családsegítők a családok támogató hálózatának

megerősítésén is dolgoznak. Olyan módszereket alkalmaznak, mint a pozitív

megerősítés, a tanácsadás és bátorítás, valamint a motivációs beszélgetések az

egészséges viselkedés és a pozitív szülői nevelés támogatására.

● Áttétel és koordináció. Bizonyos családi szükségletek esetén a családsegítők azt

gondolhatják, hogy a család számára előnyösebb lesz, ha speciálisabb szolgáltatásokat

kapnak a közösségben. A MIHOPE-nál legtöbbször a szoptatással és táplálkozással, a

gazdasági önellátással, valamint az állami támogatással vagy az egészségbiztosítással

kapcsolatos kérdések érkeztek. A családsegítés ezen aspektusa kiemeli a segítés

helyét, mint a kisgyermekkori ellátás átfogó rendszerének egyik összetevőjét.

Rövid távon ezek a tevékenységek több területen is az eredmények javulását

eredményezhetik, amint azt az ábra középső része mutatja.

● A várandósság alatt a családsegítők segíthetnek az anyáknak a terhesgondozás

megszervezésében, megtaníthatják őket az egészséges életmódra, például a

dohányzástól és az ivástól való tartózkodásra, és segíthetnek csökkenteni a problémás

szülést előidéző stresszt.

● A stressz csökkentése mellett a családsegítők megpróbálhatják javítani az anyák

mentális egészségét azáltal, hogy az őket a közösségükben található mentálhigiénés

szolgálatokhoz irányítják, vagy segítséget kérnek más egészségügyi személyzettől.

● A családsegítők hozzájárulhatnak a családok gazdasági önellátásának javításához

azáltal, hogy segítik az anyákat a tanulás területén, vagy segítik őket
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elhelyezkedésben. Segíthetnek abban is, hogy az anyák megértsék, jogosultak-e olyan

állami segélyre, amely gazdaságilag segíti majd őket.

● Sok segítségben részesülő nő bántalmazó kapcsolatban él, és az erőszak csökkentése

sok más családi történésre is hatással lehet. Bár a családsegítők felmérhetik azt, hogy

a családokban történik-e bántalmazás, és tájékoztatást adhattak az érintett szülőknek,

sok MIHOPE-beli családsegítő nem érezte magát megfelelő helyzetben ahhoz, hogy

segítsen a családoknak ezen a területen (amint azt a MIHOPE megvalósítási

kutatásának későbbi összefoglalója tárgyalja ebben a fejezetben). Mindazonáltal

segítséget kérhetnek a közösségen belüli párkapcsolati erőszakkal foglalkozó

szolgáltatóktól.

● A családsegítők általában tájékoztatást adnak a szülőknek a pozitív nevelési

gyakorlatokról, hogy segítsenek érzékeny és hozzáértő gondozást nyújtani, és

csökkentsék a gyermekekkel való rossz bánásmód gyakoriságát.

● A terhesség alatti egészséges életmód, és a pozitív szülői gyakorlatok előmozdításával

a családsegítő programok az újszülöttek és a gyermekek jobb egészségi állapotát és

életkoruknak megfelelő fejlődését is elősegíthetik.
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5. Pillanatkép egy családsegítő napjából5

Tracy körülbelül egy éve családsegítő. Ideje nagy részét azzal tölti, hogy meglátogat 17

családot, akik egy külvárosi negyedben élnek. Tegnap a szülés utáni depresszió felismerésével

foglalkozó tréningen volt, és alig várja, hogy ma elkezdhesse a három tervezett

családlátogatást. A családok, amelyeket meglátogat, abban hasonlítanak, hogy fiatal,

kisgyermekes szülőkről van szó. De minden család egyedi, ezért Tracynek figyelmesnek kell

lennie a jelzéseikre, valamint aggodalmaikra, érdeklődési körükre, megértésükre és

készenlétükre olyan intézkedések megtételére, amelyek javítják a családi életet, valamint

gyermekeik egészségét és fejlődését.

Az első látogatás alkalmával Tracyt melegen üdvözölte Kimmy és 6 hónapos kislánya, Shanna.

Tracy leült velük a földre, és kigurított egy műanyag szőnyeget, benne játék halakkal. Arra

biztatta Kimmyt, hogy nyomja meg a szőnyeget, és mozgassa meg a halat, hogy magára vonja

Shanna figyelmét. Kimmy segít Shannának felülni, és lelkesen üti a halat. Kimmy figyelmesen

hallgatja, ahogy Tracy elmagyarázza, hogy ez a tevékenység hogyan segíti elő a motoros

fejlődést. Tracy arra is biztatja Kimmyt, hogy számolja meg a halakat Shannának,

elmagyarázva, hogy soha nem túl korai a nyelv és a szám fogalmak bemutatása. Miközben a

baba játszik, Tracy felidézi, hogy Kimmy ideges volt amiatt, hogy Shannával elkezdett szilárd

ételeket enni. Megkérdezi, hogy Kimmy elolvasta-e a legutóbbi tájékoztatót, és hogyan érzi

magát most a szilárd ételek megkezdésével kapcsolatban. Miután Kimmy érdeklődését

fejezte ki, megállapodnak abban, hogy a következő látogatás alkalmával pürék készítésére

fordítanak időt, hogy gyakorolják Shanna etetését.

Ezután Tracy meglátogatja Gloriát, egy viszonylag új ügyfelet és babáját, Jessicát. Gloria azt

mondja, feszültebb, mint általában, és dohányzik, miközben Tracy többet kérdéseket tesz fel.

Gloria elmeséli, hogy ebben a hónapban szokatlanul magas a telefonszámlája, és nem biztos

benne, hogy ki tudja fizetni a számlát, és fogyóban van az anyatej-helyettesítő tápszer. Tracy

5 OPRE jelentés 2019-07, 2019. január. Szerzők: Charles Michalopoulos, Kristen Faucetta, Carolyn J. Hill,

Ximena A. Portilla, Lori Burrell, Helen Lee, Anne Duggan és Virginia Knox
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empatikusan bólogat, miközben Gloria beszél, majd azt javasolja, hogy vizsgálják meg a

gondokat egyenként. Bár Gloria aggódik a telefonszámlája miatt, Tracy azt tanácsolja

Gloriának, hogy fizessen, amit tud, mivel ezzel elkerülheti, hogy szolgáltatásait leállítsák. Azt

is javasolja, hogy ő és Gloria a következő látogatáskor összpontosítsanak a költségvetés

tervezésére. Ad Gloriának egy telefonszámot, hogy jelentkezzen nők, csecsemők és

gyermekek támogatására, és közben felajánlja, hogy áthozza az irodában készleten lévő

tápszert. Tracy jobban megvizsgálja a stressz forrásait, amelyeket Gloria elmesél, és meglátja

a lehetőséget, hogy Gloria jobban megnyíljon. Megjegyzi Gloriának, hogy Jessica milyen

egészségesen néz ki, és dicséri Gloriát, hogy mennyire odaadó. Tracy szeretne beszélni

Gloriával az otthoni dohányzásról, és azon gondolkodik, hogyan lehetne a legjobban

érzékenyen felvetni ezt a témát a következő látogatás alkalmával.

Végül Tracy meglátogatja Marine-t, Bill-t és a fiukat, Tylert. Mindkét szülő általában csendes,

de Tracy gyakran bevonja Marine-t Tylerrel folytatott tevékenységekbe. Bill általában ül és

távolról figyel, vagy valami másra összpontosít. Tracy be akarja vonni őt is a babával való

játék tanulásába. A vezetője által javasolt stratégiákat alkalmazza, hogy bevonja a családot a

közös játékba – amikor Tyler Billre kezd mutogatni, Tracy megjegyzi: „Bill, valaki téged keres!”

Bill pedig integet és mosolyog. A szülő-gyermek interakció elősegítése mellett Tracy arra

bátorítja a szülőket, hogy teljesítsék a számukra fontos célokat. Megkérdezi őket a

családjukkal kapcsolatos céljaikról. Marine és Bill értetlenül néznek egymásra, és vállat

vonnak. Tracy pozitívan kommentálja, hogy „bármi lehet cél”, és arra kéri őket, hogy

gondolkodjanak el azon, mi tenné jobbá az életüket a következő évben – „kicsi vagy nagy”.

Tracy választhatna néhány témát a programból, de úgy gondolja, hogy a családdal való

partnerség hatékonyabb módja annak, hogy megerősítse őket, és relevánssá tegye számukra

a családsegítést. Elgondolkodik azon, hogyan segíthet nekik átgondolni, mi a fontos

számukra, és hogyan lehet hasznos a családsegítés.
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Tájékoztató szülőknek és

családsegítőknek
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Szülőknek

Újszülött érzékei

Ízlelés, szaglás, tapintás Látvány Hang

édes ízek, kellemes illatok –

inkább szereti

20-30 cm távolságra fókuszál a hallás teljesen érett

keserű, ecetes szag – inkább

kerüli

a szemek

elkalandoznak/alkalmanként

keresztbe állnak

felismer néhány ismerős

hangot

felismeri saját anyja

anyatejének illatát

fekete-fehér színkontraszt -

előnyben részesíti

ismerős hangok felé fordul

lágy vagy durva textúra –

inkább szereti

az emberi arcokat részesíti előnyben

minden más mintával szemben

nem szereti a hangos vagy

hirtelen zajokat
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Segíts babád személyiségének fejlesztésében

● Ölelés, csókolgatás, gyengéd simogatás,

● Fektesd a babát a hátára, mozdítsd el a karját a feje fölött, nyomd fel

● a lábait úgy, hogy behajlítsa a térdét

● Fektesd a csecsemőt a hasára, finoman nyomd meg a lábát

● Hordozd magad előtt a babát, a mellkasodon, hogy hallja szívverésed

● Vágj arcokat –Mosolyogj, ráncold a szemöldöködet, nevess, kacsints...

● Akassz fel színes játékokat és képeket, ahol a baba tudja őket nézni.

● Hívd fel a baba figyelmét valami fényes tárggyal.

● Tüntess el egy játékot, majd varázsold elő.

● Tapsolj a baba kezeivel az arca előtt.

● Rakd a babát egy olyan helyre, ahonnan mozgó dolgokat vehet észre

● Árnyékok, napfény, függöny, emberek...

● Beszélj vele játékos hangon

● Játssz gyengéden zenét

● Beszélj vele különböző helyekről

● Adj ki hangokat (Suttogás, éneklés, csettintés, fütyülés...)
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Szakaszok a gyermek rajzolásának fejlődésében

(ceruzával és zsírkrétával)

Két év

● Szoros vonalakban, ívekben, körökben firkál

● Rövid, tömör (babáknak való) zsírkréták

Három év

● Elkezdi irányítani a ceruzát

● A bal vagy jobb kéz preferenciáját mutatja

● Rajzolni akar, nem firkálni

● Elkezdi rajzolni a figurákat

Négy év

● Részletesebb figurákat rajzol –ujjak, testek…

● Mielőtt elkezdené, tudja, mit akar lerajzolni

Öt év

● Képeket rajzol több különböző elemmel

● Háttérrel rendelkező képeket rajzol –ég, fák…

● Akár színezhet vonalakon belül
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Gyermekek biztonsága

● Tartsd távol a lenyelhető tárgyakat – Gomb, érme, stb…

● Tartsd távol az elektromos kábeleket

● Vágd le a lelógó redőny köteleket, hogy nehogy beletekeredjen a gyermek.

● Rakj kiesés gátlót az ablak elé

● Tartsd távol a kerékkel rendelkező játékokat a kandallótól, bútoroktól.

● Tartsd távol az összes olyan műanyagot, ami elzárhatná a gyermek légzését

valamilyen formában.

● Tarsd az összes gyógyszert és alkoholt egy magas szekrényben.

● Legyen minden segélyhívó szám a telefonodban.
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Jelek - mire van a babának szüksége

● Sír, ha éhes, melege van, vizes, izgatott, magányos, vagy meglepett.

● Búg, ha nyugodt

● Mozgatni fogja a testrészeit, kezeit, lábait, ha mutatni akarja, hogy boldog.

● Sokféleképpen tudja mozgatni arcát. Használja a mimikáját és tud mosolyogni, ezzel

mutatva frusztrációját vagy izgatottságát

● A hang felé fordítja a fejét.

● Elfordul amikor már eleget evett.
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Nincs két ugyanolyan baba

Csendes, figyelő babák

Egyes csecsemők nem szeretik, ha hozzájuk bújnak – úgy tűnik, elutasítják, sőt

nehezményezik a karok vagy takarók fizikai összeszorítását. Jobban szeretik a

szemkontaktust, mint az ölelkezést. Megvigasztalja őket a nézés, és hallgatás.

Túlérzékeny babák

A legtöbb stimulációra szélsőségesen reagálnak. Felvételkor megfeszülnek, lerakásuk

ugrásra készteti őket. Bármilyen csekély változás a környezetükben, úgy tűnik, riasztja és

megzavarja őket.

Nyugodt babák

Úgynevezett „nincs velük baj” babák. Kevés igényük van, és az etetésük nagy részében fel

kell ébreszteni őket. Nehéz rávenni őket, hogy elég sokáig maradjanak ébren a szopáshoz.

Úgy tűnik, nem törődnek a környezetükkel vagy a rutinjukkal – ritkán sírnak. Különös

erőfeszítéseket kell tenni annak érdekében, hogy bevonjuk őt a különféle interakciókba, és

felkeltsük az érdeklődését a körülötte lévő világ szemlélésében és reagálásában.
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Hogyan játssz gyermekeddel

● Aktív játék (fizikai fejlesztés) – futás, kerékpározás, dobás és rúgás.

Hogyan kezdjük? Üljön és lovagoljon játékokon, tolja és húzza maga körül a játékokat.

● Gondoskodás (érzelmi fejlesztés) – játék babákkal és plüssállatokkal.

Hogyan kezdjük? A babák gondozása – etetés, öltöztetés, szeretet.

● Kreatív játék (finommotoros fejlesztés) – rajzolás, agyagozás, éneklés,

gyakorlatozás.

Hogyan kezdjük? Egy dolgot használjunk valami más helyett. Háztartási dolgok

használata játékban.

● Fantáziadús játék (szociális készségek és nyelvi fejlesztés) – prezentálás.

Hogyan kezdjük? Találjunk ki történeteket, játszunk el hétköznapi jeleneteket.
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Hogyan beszéljünk gyermekünkkel

● Mutass konkrét tárgyakra, mondd el mi a neve, és bátorítsd a babát a szó

ismétlésére. Mindig tégy így, ha van rá pillanat.

● Mondj ki minden dolgot amit ő lát. Beszélj arról, amit csinálsz.

● Beszélj a gyermek szeme magasságában. Vedd fel a szemkontaktust.

● Ne javítsd a gyermek beszédét.

● Ismételgesd a szavakat amiket te mondasz, és amit a gyermeked mond.

● Tégy fel kérdéseket, és bátorítsd a válaszadásra.
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Szociális interakciók

Újszülött (1-3 hónap)

● Szociálisan nem túl érdeklődő. Jól tud kifejezni arccal és testtel. Utánozza az

arckifejezéseket.

Fél év körül

● Érdeklődés a tükörképek iránt. Válaszol az emberek érzelmeire.

● Szociális játék.

Egy év körül

● Sír, amikor anya vagy apa elmegy.

● Szereti, ha az emberek utánozzák, és játszanak vele.

● Inkább anyát szeretné mindenhol.

Két év körül

Mások viselkedésének utánzása.

Mutasd neki, hogy egyre függetlenebb. Egyre jobban tudatában van önmagával, és

megkülönbözteti magát másoktól.

Lelkesen tölt időt más gyerekekkel.

Három év körül

Érzelmek széles skáláját fejezi ki.

Könnyen elválik a szüleitől.

Megérti az „enyém” és az „övé” fogalmát.

Tud körökben játszani a játékokban, át tudja adni.
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Gyermekkönyvek

Csecsemők

● Nagy méretű böngészős könyvek

● Könyvek fotókkal, vagy rajzokkal ismerős tárgyakról, állatokról, csecsemőkről.

Kisgyermekek

● Fényképekkel vagy rajzokkal ellátott könyvek olyan gyerekekről, akik olyan napi

rutinokat végeznek, mint étkezés, alvás, repülés…

● Könyvek, melyben minden oldalon néhány szót lehet olvasni ismerős tárgyakról

● Egyszerű mondókák.

● Állatos Könyvek.

Óvodások

● Kis regények.

● A barátkozásról.

● Az iskoláról, orvosról…

● Természetről, állatokról…

● Tündérmesék.
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AZ OTTHONI SEGÍTŐK6

Hatékonyan segíteni

Kapcsolatok ápolása. A családdal való kapcsolat a hatékony családsegítés elengedhetetlen

eleme. Szánj időt ennek a kapcsolatnak a felépítésére és ápolására.

Erősítsd meg a családot. Keress minden lehetőséget, hogy elismerd a család előrehaladását

személyes céljaik elérésében. Lehet, hogy nem te vagy a szakértő, de lehetsz a segítőjük,

tanáruk és mentoruk.

Készülj. Tervezd meg látogatásaidat. Látogatás előtt tekintsd át a célokat. Válaszd ki azokat,

amelyek a legmegfelelőbbek.

Először foglalkozz a család gondjaival. A hatékony családsegítők egyensúlyban tartják a

családi aggodalmakat a program céljaival. A családok jobban elköteleződnek, ha először

segítesz nekik abban, amire szükségük van, majd bemutatod a programból származó egyéb

elemeket.

Légy figyelmes. Figyeld meg a nem verbális jelzéseket, valamint azt, amit a család mond.

Figyeld meg az otthoni kapcsolatokat.

Tedd szórakoztatóvá a tanulást. Mindannyian cselekvésből tanulunk a legjobban. Ha

szoptatni tanítasz, hozz magaddal egy bábut, és hagyd, hogy a kismama gyakorolja a

használatát.

Kérdezz, ha nem tudod. Nem kell tudnod minden választ, de tudnod kell, hogyan találd meg

őket.

Használd ki a képzést és a forrásokat. Keresd a lehetőségeket az új ismeretek megszerzésére.

Minél többet tudsz, annál jobban tudsz segíteni a családodnak. Ha nem vagy jártas egy

témában, vagy további információra van szükséged, használda releváns   webhelyeket,

könyveket, videókat vagy füzeteket.

Gondoskodj magadról. Önmagunk ápolása táplálja testünket, elméjénket és lelkünket. Úgy

fogod látni, hogy többet tudsz adni a családoknak, akiket szolgálsz, ha magadról is

gondoskodsz.

6 Átvett: Partners for a Healthy Baby Home Visiting Curriculum: Before Baby Arrives,2010 Florida State
University Center for Prevention & Early Intervention Policy
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Mit tehetek családsegítőként

(Néhány tanács)

1

Anya és Apa

● Gondoskodj arról, hogy az anya megfelelő támogatásban részesüljön a szülés utáni

időszakban.

● Kérdezd meg az anya kapcsolatát a baba apjával, és beszélj a babával való

kapcsolatának fontosságáról.

● Segíts, hogy apa hozzáértőnek érezze magát abban, hogy képes gondoskodni a

babájáról.

● Segíts az apának megérteni, miért fontos a szoptatás, és hogyan tudja ezt ő is

támogatni.

● Kérdezd meg az apát, milyen stratégiákat használ a síró baba megnyugtatására.

● Beszélj az apával a szeretet, védelem és gazdasági támogatás fontosságáról.

● Ha az anya dohányzik, bátorítsd őt, hogy szoptasson, és tegyen óvintézkedéseket,

hogy minimalizálja a babájára gyakorolt   hatást.

● Ha az anya szoptat, magyarázd el, hogy az általa fogyasztott alkohol árthat a babának.

● Beszélj az anyával a fogamzásgátlási lehetőségekről.

● Beszélj az apával arról, hogy a gyermeke miért szeret néha anyával lenni.

● Ösztönözd az apát, hogy támogassa a kisgyermek fejlődését egy külső játszótér

kialakításával.

● Tekintsd át a passzív dohányzás veszélyeit és azt, hogyan védheti meg a gyermeket.

● Kérdezd meg, hogyan szórakozik együtt a család, és bátorítsd a „családi időtöltést”.
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Mit tehetek családsegítőként

(Néhány tanács)

2

Étkezés és étel

● Ha az anya szoptat, gondoskodj arról, hogy étrendje egészséges és kiegyensúlyozott

legyen.

● Beszéld meg a családdal a szoptatás előnyeit.

● Ha a baba cumisüvegből eszik, beszélj a siker érdekében tett lépésekről.

● Magyarázd el, hogyan győződjön meg az anyuka arról, hogy a baba eleget eszik.

● Kérdezd meg, hogy milyen gyakran etetik a babát, és van-e bármilyen probléma a

táplálással.

● Beszélj az egészséges ételadagokról.

● Beszélj az egészséges ételek és harapnivalók kiválasztásáról a kisgyermekek számára.

● Beszéljétek meg a gyümölcs- és zöldségevés előnyeit.

● Beszélj arról, hogyan lehet kellemes családi étkezést biztosítani.

158



Mit tehetek családsegítőként

(Néhány tanács)

3

Egészség, higiénia és biztonság

● Kérdezz a baba első ellenőrzéséről és védőoltásáról.

● Beszélj a kólika (hascsikarás) tüneteiről és az általa okozott stressz kezeléséről.

● Győződj meg arról, hogy a család tudja, hogyan kell pelenkát cserélni.

● Beszélj a baba fürdetéséről.

● Kérdezz a baba alvási szokásairól és arról, hogy a család hogyan birkózik meg a

kevesebb alvással.

● Beszélgess a családdal arról, hogyan lehet bababiztosítani a házukat a balesetek

megelőzése érdekében.

● Kérdezz a család napi fogápolási szokásaikról, és hangsúlyozd ennek fontosságát.

● Beszélj a túlsúly egészségügyi kockázatairól, és beszéld meg a családi célokat ezzel

kapcsolatban.

● Beszélgess a családdal arról, hogyan kell gondoskodni a babáról, ha beteg.

● Beszélj a balesetek megelőzéséről és arról, hogy mit kell tenni vészhelyzet esetén.

● Magyarázd el, hogy a toxikus stressz hogyan befolyásolhatja a tanulást és a

viselkedést.

● Ösztönözd a családokat, hogy több időt töltsenek a szabadban.

● Beszélj a család védelmének és az otthoni biztonságérzet növelésének módjairól.
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Mit tehetek családsegítőként (Néhány tanács)

4

Szociális és érzelmi fejlődés

● Segíts a családnak megérteni a baba korai szociális érzelmi fejlődését és teljes körű

oltalmazását.

● Segíts a családnak felismerni a baba jeleit és hogy hogyan reagáljanak azokra.

● Magyarázd el, miért fontos a babával beszélgetni, énekelni és olvasni.

● Segíts a szülőknek megérteni a baba jelzéseit, és előre megtennii a szükségleteket,

mielőtt a baba nyűgös lesz.

● Növeld a szülők önbizalmát és kompetenciáját a baba megnyugtatásában, amikor

nyűgös.

● Segíts a szülőknek megérteni az érintés fontosságát a babával való szoros kapcsolat

kialakításában.

● Javíts az anyuka hangulatán, énekeljen és nevessen többet.

● Osszátok meg ötleteiket, hogy lehet a gyermek viselkedését befolyásolni.

● Kérdezd meg, hogyan tartja fenn a család a békét a baba és a testvérek között.

● Beszélj a tipikus gyermekkori félelmekről és arról, hogyan lehet a gyermeknek ebben

segíteni.

● Magyarázd el a feltétel nélküli szeretet fontosságát.

● Beszéljétek meg annak értékét, hogy a gyerekeknek korlátozott választási lehetőséget

adnak.

● Adjunk a szülőknek alternatívákat a „nem” kimondása helyett.

● Segíts a szülőknek kezelni a gyermekükkel szembeni irreális elvárásokat.

● Segíts a szülőknek a gyermek iránti tiszteletet modellezni.

● Kérdezz a család fegyelmezési módszereiről, és riasszd el őket a fizikai büntetéstől.

● Beszélj arról, hogyan lehet a gyermek türelmét fejleszteni.

● Beszéljétek meg, hogyan segítenek a rutinok a gyerekeknek.
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Mit tehetek családsegítőként

(Néhány tanács)

5

Játék, tanulás és biztonság

● Beszélj a baba játékkészségeiről és arról, hogy miért fontos a játék.

● Magyarázd el, milyen új készségeket sajátíthat el a baba a játszás során.

● Beszélj a baba új mozgási készségeiről és a kúszás előnyeiről.

● Foglald össze és tekintsd át a baba közelgő nyelvi fejlődését.

● Magyarázd el, hogyan segíti a játék a baba tanulását.

● Beszélj a gyermek számára megfelelő játékokról.

● Bátorítsd a szülőket, hogy kínáljanak különféle megfelelő játékokat és tanulási

lehetőségeket, élményeket a gyerekeknek.

● Foglald össze a baba korai nyelvi fejlődését.

● Beszéljétek meg, hogyan lehet segíteni a babának a könyvek felfedezésében.

● Vedd rá a szülőket, hogy minden nap beszéljenek gyermekükkel az olvasás

fontosságáról.

● Magyarázd el, miért akarják a gyerekek újra, és újra elolvasni ugyanazokat a

könyveket.

● Beszélj arról, hogyan válasszanak jó könyveket a gyerekeknek.

● Segíts a szülőknek megérteni a történetmesélés értékét.
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Családsegítő önértékelése7

● Milyen értékek fontosak számodra ebben a szerepkörben?

● Mit tehetsz, hogy „ne feledd el a gyereket”?

● Írd le, milyen típusú kapcsolatot szeretnél kialakítani egy családdal?

● Mire figyelsz a családdal való kapcsolatfelvétel során?

● Mennyire ismered azt a tágabb közösséget, ahol a család él?

● Milyen tényezők járulnak hozzá a sikeres családsegítő szolgáltatáshoz?

● Fontos számodra, hogy profi képet mutass a családnak?

● Családsegítőként tartasz más ügynökséggel kapcsolatot?

● Milyen eszközöket használsz a más szakemberekkel való jó kapcsolattartás

támogatására?

● Milyen információkat kell megosztanod egy másik szakemberrel?

● Mit teszel annak érdekében, hogy ellenőrizd saját gondolkodásod és megközelítéseid,

amikor családokkal dolgozik?

● Milyen lépések fontosak a sikeres ajánláshoz?

● Mit veszel figyelembe, amikor értékeled a család egészségét és a gyermekek

szükségleteit fenyegető kockázatokat?

7 Elfogadott űrlap https://www.issa.nl/content/supporting-for-families-nurturing-care
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Családsegítés – Inspiráló gyakorlatok a

partnerországokból
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„HOME VISITING” PROJEKT – OLASZORSZÁG

Az újszülött intenzív osztályról hazaküldött szülők és gyermekeik támogatása

Célcsoportok: Szülők és gyerekek

Fókusz: A családsegítő szolgáltatás célja az újszülött intenzív osztályról hazabocsátott szülők és

gyermekeik támogatása

Célok: A Piccino Picciò az újszülött intenzív osztályon koraszülött vagy születéskor kórházba került

gyermekek szüleinek önkéntes segítő egyesülete. Az egyesület abból a tudatból indította útjára a

családsegítő projektet, hogy a szülés után fontos hogy elkísérjük a családot új kalandjaik elején. A

projekt a NIC (Neonatanális Intenzív Centrum)-ból hazabocsátott újszülöttek rászoruló családjainak

konkrét segítséget és speciális szakmai támogatást kíván nyújtani.

Módszertan: A családsegítés a szülői nevelést támogató beavatkozás, melynek célja, hogy egy védett és

meghitt helyen, az otthonban teret teremtsen a gyermek és az új család szükségleteire figyelmes és

érzékeny hallgatóságnak. A születés utáni hónapokban fontos a nevelőszülő gondozási készségeikbe

vetett bizalmát erősíteni, a pozitív változás előmozdítása és az új egyensúly megteremtése érdekében.

A beavatkozást speciális képzettséggel rendelkező szakemberek végzik, ami szükséges ahhoz, hogy

hatékony segítséget nyújtsanak a család kényes és értékes időszakában, és az igényeknek megfelelően

modulálják. A projekt a COVID-19 idején, a család igényeinek megfelelően, távolról is aktiválható.

Hatás: A „koraszülő szülők” tapasztalataiból született projekt különbözõ szakmai személyiségekkel

együttműködve segített megakadályozni mindazokat a nehézségeket, vagy kockázati tényezőket,

amelyek a családi egységben hazaérkezéskor olykor felmerülnek, amelyeket vagy koraszülés okozhat,

vagy patológiák, amik rövid időn belül vagy hosszú kórházi kezeléssel megoldhatók.

Weboldal: https://www.piccinopiccio.it/progetti/
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„CSALÁDSEGÍTÉS. SOSTEGNO DOMICILIARE POST RICOVERO” PROJEKT –
OLASZORSZÁG

Az újszülött intenzív osztályról hazabocsátott szülők és gyermekeik támogatása

Célcsoportok: Szülők és gyerekek

Fókusz: Az családsegítő szolgáltatás célja az újszülött intenzív osztályról hazabocsátott szülők

és gyermekeik támogatása

Célok: A Scricciolo egy olyan egyesület, amelyet Triesztben indítottak útjára koraszülött vagy újszülött

intenzív osztályon kórházba került gyermekek szüleinek csoportja. Az egyesület gondoskodik a 32

hetesnél fiatalabb, vagy 1500 grammnál kisebb súlyú babák családjairól; a hazatérés utáni első

két-három hónapban ingyenes támogatásra van lehetőség. Ezt a támogatást a családdal előzetesen

egyeztetett tervezett látogatások révén biztosítják. A projekt azzal a céllal indult, hogy megelőzze az új

családi egységben fellépő pszichés szorongást, ahol a koraszülés, a kórházi kezelés vagy a rövid távú

patológiák jelenléte miatti kockázati tényezőket emelik ki.

Módszertan: Az otthoni találkozókon a pszichológus és gyógytornász az egyes családi egységek sajátos

jellemzőire és szükségleteire kalibrálja beavatkozását, és az anyával, az apával és esetleg más

családtagokkal való meghallgatáson keresztül bizalmi és elfogadó kapcsolatot épít ki.

Hatás: A projekt hozzájárult:

● A szülő és gyermek közötti biztonságos kötelék kialakításának elősegítéséhez;

● Az új szülők készségeinek fejlesztéséhez és tudatosságuk növeléséhez;

● Növelte a szülők bizalmát a képességeikben;

● Megerősítette a szülőkben az érzékenységet, a gyermek megfigyelésének és megértésének

képességét;

● Növelte a szülők képességét, hogy személyes, előre nem meghatározott megoldásokat találjanak

a felmerülő problémákra;

● A helyi szolgáltatások és erőforrások ismerete bővítéséhez, hozzáférésük és használatuk

megkönnyítéséhez;

● Minden családrendszerben aktiválta azokat a hasznos erőforrásokat, amelyek elősegítik minden

gyermek érzelmi, szociális és kognitív fejlődését;

● A fejlődési késések vagy nehézségek megelőzéséhez és/vagy korai felismeréséhez.

Weboldal: https://www.scriccioloassociazione.org/home-visiting
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„BECOMING PARENS” PROJEKT – OLASZORSZÁG
Családsegítési támogatás a szülőknek és gyermekeiknek, ha veszélyben vannak

Célcsoportok: Szülők és gyerekek

Fókusz: Családsegítési szolgáltatások veszélyeztetett családok számára az élet első két évében

Célok: A Családi és Társadalmi Szolidaritás Főigazgatósága – Milánó önkormányzata, az ASL Milan, a

Gyermeksegélyközpont rossz helyzetben, és válságban lévő családok számára, a Crinali Szövetkezet, a

Milánói Bicocca Egyetem Pszichológiai Tanszéke által indított kutatási projekt 2009-ben indult. Azoknak a

veszélyeztetettnek tartott családoknak szólt, amelyekben újszülött vagy éppen megszületett gyermekek

vannak.

Módszertan: A „Diventare Genitori” Projekt által elfogadott módszertan az anyáknak és a családoknak

olyan operátor támogatását biztosítja, aki a terhesség 5.-6. hónapjától két évig folyamatosan látogatja a

rászorulókat.

Hatás: A projektet széleskörűen dokumentálták, elméleti hivatkozásokkal, módszertannal és értékeléssel

az „Accompany me for a while” című könyvben (Franco Angeli, 2013).

Weboldal: https://diazilla.com/doc/627016/e-book-francoangeli
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„LEGAMI NUTRIENTI” PROJEKT – OLASZORSZÁG
Támogatás a szülőknek és gyermekeiknek

Célcsoportok: Szülők és gyerekek

Fókusz: A családsegítő szolgáltatás a szülők és gyermekeik támogatását célozza

Célok: A „LeNu” projektet az „Orsa Maggiore Coop” indította el, és a Nutrient Bonds központi szerepén

alapul, hogy megelőzzék az oktatási szegénységet, amelyet törékenységként értelmeznek, és amely, ha

nem ellensúlyozzák megfelelően, nyílt és állandó kényelmetlenséggé válhat.

A projekt célja, hogy az élet első ezer napjától 10 éves korig a személyes, családi és társadalmi

kiszolgáltatottság körülményeihez kapcsolódó szükségletekre válaszoljon, amelyek akadályozzák a jó

növekedési utat azáltal, hogy integrált állami / magán választ kínál számukra, kíséret és kölcsönös

segítségnyújtás formájában.

A LeNu tevékenységei általában a következőkön alapulnak: 1. közelség, kísérő a kórházi kiengedés során,

családsegítés, anyák otthon csoportjai; 2. a kapcsolatteremtéshez a kapcsolati tereken keresztül, a

fiatalkorúak bűnügyi körzetében a szülőkkel rendelkező gyermekek támogatása, a kapcsolatokat kísérő

programok, a pszichológiai tanácsadás. Az antennák keresztirányúak a fent felsorolt   tevékenységekhez,

azaz olyan jelentős helyeken, mint például iskolák és kórházak, projektpartnerek, valamint a projektben

részt vevő állami és magán szereplőket célzó képzési tevékenységek figyelési és lehallgatási pontjai.

Módszertan: A három fő beavatkozási módszer különösen minősítő és innovatív a fent felsorolt

  tevékenységek végrehajtásában: a MAMME INSIEME App, egy chat, amelyen keresztül az anyák

kommunikálnak egymással, és tematikus szekciók kialakításával segítik őket a területen való

tájékozódásban. a várandósság és a gyermek életének első éveiben hasznos köz- és magánszolgáltatások

kapcsán a VIG (Video Interaction Guidance) egy szakember által vezetett beavatkozás - kapcsolati

kontextusban -, amely az interakciókról készült videofelvételeken keresztül nyilvánvalóvá teszi a pozitív

kapcsolatok és azok hatásai, EMDR (Eye Movement Desensitization and Reprocessing), a trauma

kezelésében alkalmazott terápiás megközelítés, amely szemmozgások vagy a váltakozó jobb/bal

stimuláció egyéb formáival történő emlékezésre összpontosít.

Hatás: A projekt az családsegítés módszerével javította az anya-gyermek kapcsolat minőségét.

Következtetés: Az családsegítés nem udvariassági látogatás. Érdemes arra koncentrálni, hogy az

családsegítés egy családon belül strukturált út, amely a gyermek születési és növekedési helyéről indul

ki, különös tekintettel a kórházak anya-csecsemő osztályaira, oltási pontokra. A beavatkozás egy képzett

167



pedagógus otthonon belüli jelenlétében valósul meg, akinek az a feladata, hogy a törékeny szülőket

vezesse újszülött gyermekük anyagi és érzelmi gondozásában, bizalmi és ítélkezéstől mentes kapcsolatot

építsen ki velük, és összekapcsolja őket. a helyi szolgáltatások hálózatába, amelyhez gyakran nem

tudnak, vagy nem tartják fontosnak a hozzáférést. Magától értetődik, hogy az családsegítő igényli az

egészségügyi szolgáltatások (kórház, szaktanácsadó, szabadon választott gyermekorvos) aktív és proaktív

jelenlétét mind a szülés időpontjában, mind az azt követő hónapokban.

Ezenkívül ez egy beavatkozási módszertan, amely nem alkalmazható minden problémás helyzetre. A

családokat a kockázati tényezők típusának és a család belső erőforrásainak figyelembevételével kell

kiválasztani. Ez a szempont nagyon fontos, mert véletlenszerű használat esetén az otthoni látogatás nem

hatékony. És itt visszatér a csapatmunka döntő jellege.

A területi kontextus is fontos. De a prevenciós beavatkozás valódi eredményessége szempontjából is

fontos a képzett fizikai struktúrákból és humán erőforrásokból álló védőhálózat jelenléte, amely részt

vesz benne. Az a munka, amelyre a családos dolgozó összpontosít, az anya-gyermek kapcsolat, a helyi

szociális és egészségügyi szolgálatokkal integrált irányítási munka keretében.

Weboldal: https://percorsiconibambini.it/legamin/scheda-progetto/
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CESTA VON – OMAMA – SZLOVÁKIA

CESTA VON – Ahol egyetlen anya egyszerűen nem tud mindent megtenni

Célcsoportok: 0-3 és 4-6 éves gyermekek, szülők, várandós anyák

Fókusz: A generációs szegénység körforgásának megtörése. A mélyszegénységben született

gyermekeknél lényegesen magasabb a krónikus betegségek aránya. A nehéz állapotok

és a krónikus stressz negatívan befolyásolja tanulási képességüket. A

mélyszegénységből élő gyerekek még iskolakezdés előtt lemaradnak

beszédkézségükben. A bizonytalanság és a szegénység csökkenti a szülők azon

képességét, hogy stabil környezetet teremtsenek a gyermek számára. A szegénységgel

összefüggő stresszhatások növelik az érzelmi problémák és a viselkedési zavarok

kockázatát. A kora gyermekkori elégtelen stimuláció az első lépés a szegénység ördögi

köréhez. Minden további probléma az iskolában és a felnőttkorban ehhez kapcsolódik.

Célok: A helyi szociális munkásokkal és más, a szegény közösségekkel közvetlen kapcsolatban álló

szakemberekkel együttműködve kiválasztunk egy (vagy több) anyát - omamát -, aki alkalmas,

felelősségteljes, szorgalmas, és tisztelve van a saját közösségében.

A korai intervenciós szakemberek segítségével oktatjuk ezeket a nőket a korai gyermekfejlesztés

módszereire és a gyermek növekedésének megfelelő feltételeinek megteremtésére.

Azok a résztvevők, akik sikeresen elvégezték a képzést, és akik hajlandóságot és elkötelezettséget

mutatnak a projekt iránt, szervezetünk munkát ajánl nekik.

Az omamák más szakemberekkel együttműködve, mentorálásával, szupervíziójával és gyakorlati

felkészítésével segítik a legkisebb 0-3, később 4-6 éves gyerekek fejlődését. A korai gyermekfejlesztéssel

kapcsolatos tanácsadást a kisgyermekes szülőknek, valamint a várandós anyáknak az egész közösségben.

Minden héten ellátogatnak kisgyermekes családok otthonaiba, és rendszeresen szerveznek szülői

klubokat.
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Módszertan: Egy egyedülálló módszert dolgoztak ki és teszteltek közösségekben, amely a kisgyermekek

sikeres pszichoszociális stimulációs programjainak különböző elemeit tartalmazza, és a mélyszegénység

körülményeihez igazítja őket. A beavatkozás célja a korai gyermekfejlődés minden aspektusának

fejlesztése: a finom- és nagymotorika, a kognitív képességek, a társadalmi-gazdasági terület, a nyelvi

készségek és a kommunikáció, a kreativitás, a rugalmasság és az egészséges életmód. A program célja a

gyermekek és a szülők önbizalmának, kölcsönös kapcsolatának, a gyermek iránti önmaga és mások iránti

tiszteletének erősítése. Mindez javítja a gyermek óvodai vagy iskolai felkészültségét.

A Cesta Von kapcsolatban áll a jamaicai és kolumbiai szakértőkkel, akik több mint 20 éve hajtanak végre

hasonló korai gyermekfejlesztési programot. Jamaicában hosszantartó követéses kutatást végeztek,

amely kimutatta, hogy a programban részt vevő gyerekek kognitív képességei és írás-olvasási készségei

jelentősen javultak, jobban fejlődtek az iskolában, több pénzt kerestek felnőttként, és kevesebb volt a

depresszió jele.

Használjuk a Játssz okosan programot ami, a gyermekek agyfejlesztésére és mozgásképességére

összpontosít (www.mudrehranie.sk).

Erősségek: A szegény közösségekben élő anyák és apák számára omamáink információforrássá válnak a

gyermekneveléssel kapcsolatban, például a középosztályban a fiatal szülők tanácsot kapnak szüleiktől. A

generációs szegénységből hiányzik az a nemzedék, amely a sikeres élethez tanácsokat és szokásokat

adna át, mivel a szegénységben élők soha nem tapasztalták. Omamáink ezt a hiányzó generációt

képviselik, és fontos szülői tanácsokat adnak át a szerencsétlenségben élőknek.

Hatás: 2021-ben 27 Omama 569 gyermeknek segített 20 közösségben.

Kapcsolat:

Cesta von, polgári egyesület, Miletičova 30, 821 08 Pozsony,

weboldal:https://cestavon.sk/en/home

Program menedzser: Olga Coulton Shaw, e-mail:olga.shaw@cestavon.sk
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ZDRAVÉ REGIÓNY - ZDRAVÉ KOMUNITY – SZLOVÁKIA

A projekt fő tevékenysége az egészségügyi közvetítés megvalósítása és fejlesztése a kiközösített roma

közösségekben. A projekt az European Social Fund támogatásának köszönhetően valósul meg a

Human Resources Operational Programme keretében.

Célcsoportok: Az MRC lakói és tagjai; Közvetlenül a közösségekből származó közösségi

egészségnevelő, egészségügyi prevenciós és oktatási dolgozók

Fókusz: A fő prioritás egy fenntartható eszköz létrehozása a kiközösített közösségek egészségi

állapotának javítására a célcsoport aktív bevonásával. További prioritások a célzott

beavatkozások több, egymással összefüggő területen - az aktív foglalkoztatás és a

humánerőforrás-fejlesztés, a szisztematikus, koordinált és célzott egészségfejlesztési

tevékenységek, valamint a know-how széles körű együttműködési hálózaton keresztüli

megosztása - a regionális szinttől a jogalkotási szintig.

Célok: A Healthy Communities projekt fő célja az egészségügyi közvetítés megvalósítása a helyszínen,

közvetlenül az MRC-ben és a kiválasztott egészségügyi intézményekben.

Módszertan: Az egészségügyi közvetítést olyan közösségi munkaként értjük, amely bevonja és oktatja az

egyéneket - a célközösségek laikusait -, hogy szisztematikus munkát végezzenek az egészséget

meghatározó társadalmi tényezőkkel kapcsolatban, közösségi szinten. A tevékenységek várhatóan

egészségfejlesztést eredményeznek az MRC-ben.

A projekt célja: az MRC és az egészségügyi szolgáltatók közötti kommunikáció és kapcsolatok javítása, az

egészségügyi rendszerbe vetett bizalom növelése, az egészségügyi ellátáshoz való hozzáférés javítása a
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belső akadályok csökkentésével, a megelőző szűréseken és a kötelező védőoltásokban való részvétel

növelése, a betegségek korai felismerésének biztosítása. A fertőző betegségek, az indokolatlan

mentőhívások számának csökkentése, az egészségügyi ismeretek növelése, a személyi és kommunális

higiénia javítása, a kábítószer-használat megelőzése, a szülés utáni ellátás javítása és a szoptatás

elősegítése, új humán kapacitások kiépítése az MRC-ben (a foglalkoztatás és a készségek növelése).

Hatás: A projekt az emberi erőforrások fejlesztésére összpontosít. A humán erőforrás a területen a

legfontosabb teljesítményelem és a projekt kulcsfontosságú eszköze. Célzott építésük, képzésük,

személyes és szakmai fejlődésük a projekt egyik specifikus tevékenysége. A humán erőforrás kiválasztása

a területen kiemelt feladatunk a projekt során.

A projekt helyszíni személyzete: 269 egészségfejlesztési asszisztens, 25 egészségfejlesztési asszisztens

koordinátor, 11 egészségügyi asszisztens kórházi környezetben és 10 szerződéses kórház.

Zdravé reigióny, Limbová 2, Pozsony

Weboldal:www.zdraveregiony.eu, Kapcsolattartó: Richard Koky - terepszakértő,

email:richard.koky@zdraveregiony.eu
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ACEC – SZLOVÁKIA

ACEC - Misia 1000: A szülésznők segítsége a várandósgondozásban és a csecsemők gondozásában

Szlovákiában

Célcsoportok: hátrányos helyzetű roma közösségekből származó anyák, 0-3 éves gyerekek

Fókusz: A Mission 1000 elnevezésű projekt a szlovákiai Szepesvár (Spišská Nová Ves) területén

valósul meg. Tizenegy szakosodott roma egészségügyi közvetítő, az úgynevezett

szülésznők segítik a kiközösített közösségekből származó anyákat a terhesség alatt és a

szülés után.

Célok: A MISIA 1000 projekt az egészségügyi közvetítés megvalósítása szociálisan hátrányos helyzetű

közösségek környezetében, a gyermek fogantatásától számított döntő 1000 napra fókuszálva. Az otthoni

és kórházi beavatkozásokat képzett önkéntes szülésznők végzik. A szülésznők, akik maguk is a

közösségből származnak, felhívják a figyelmet a várandós nők és anyák körében, támogatást nyújtanak,

kapcsolatot teremtenek a nőkkel és az egészségügyi szolgáltatókkal, segítik a várandós felkészítést,

valamint az újszülöttek és kisgyermekek gondozását.

Módszertan: A szülésznők a Szepesség több falujában tevékenykednek. Közvetlenül a településeken, de

akár közvetlenül a kórházakban valósítanak meg tevékenységeket lányokkal, terhes nőkkel és otthon

maradó anyákkal. Tevékenységük keretében együttműködnek az önkormányzattal, kultúrotthonokkal,

egyéb segítő szakmákkal, egészségügyi szolgáltatókkal. Spišská Nová Vesben a szülésznők a Svet zdravia

kórház nőgyógyászati   és szülészeti osztályán, valamint a gyermekosztályokon dolgoznak. A projektben

női szülésznők – Babice – dolgoznak, akik maguk is a kiválasztott településről származnak. Motiváltak

arra, hogy „belülről” segítsék közösségüket. A kliensekkel azonos háttérből származnak, ismerik a

kulturális és társadalmi kontextust, ismerik a családi kötelékeket és nem utolsósorban a helyi

lehetőségeket és korlátokat. Speciális képzésüknek köszönhetően a szülésznők a munkakörülmények

között képesek átadni a várandós nő egészségére és gondozására, az újszülött és a 3 éves korig a

gyermek egészségére és gondozására vonatkozó információkat. Tájékoztatást nyújtanak a klienseknek az

173



esetleges egészségügyi problémákról, a várandósság megfelelő ellátásáról, az újszülött és a gyermek

gondozásáról, a kliens reális adottságait figyelembe véve. A szülésznők intenzív felvilágosító munkájának

köszönhetően képesek vagyunk azonosítani a rászoruló családokat, és fokozott figyelmet fordítani rájuk.

A szülésznők önkéntesként tevékenykednek, fejlesztik személyes kompetenciáikat, fejlesztik

képzettségüket, növelik egészségügyi ismereteiket és felkészülésüket a munkaerőpiacra. Egyszerre a

változás ügynökei és eszközei. Hidakat és tereket teremtenek a párbeszédhez, amelyek

megváltoztathatják mind a közösségi lakosok, mind az egészségügyi szolgáltatók nézőpontját és

attitűdjét. Az ismeretterjesztő tevékenységek, az egészségnevelés és a személyes példamutatás

megvalósítása révén lehetőségük és terük van arra, hogy megváltoztassák az egészségről alkotott

közösségi és egyéni szempontokat.

Hatás: A tevékenységek megvalósítása 2019 szeptemberében kezdődött. A projekt fokozatosan indult a

szepesi kórház körüli öt helyszínen: Vilčurňa-ban, Smižany-ban, Rudňany-ban, Markušovcében és

Hrabušice-ben, 11 képzett szülésznővel a településeken.

Asociácia pre kultúru, vzdelávanie a komunikáciu (ACEC), Hurbanovo námestie 5, 811 03 Bratislava,

Szlovákia, Weboldal:https://www.acec.sk/en/mission-1000/ , E-mail:office@acec.sk
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TEDDY BEAR’S OLVASÓ PROGRAM – SZERBIA
A Novi Sad-i szülők és gondozók képzést kapnak a gyermekek életkoron alapuló bevonására az olvasási

folyamatba, ahol segítséget kapnak a gyermekekkel való, reagáló interakció kialakításához olvasás, vagy a

gyerekekkel való beszélgetés révén (az írástudatlan szülők számára – illusztrációkon alapuló történetek).

Mivel az olvasás univerzális tevékenység, amely sokféleképpen és formában alkalmazható, nagy

eredményeket ért el a nehéz (fogyatékos) gyermekes családokban, a traumáknak, erőszaknak kitett

anyáknál (menhelyeken); hátrányos helyzetből származó, társadalmi elszigeteltségben és diszkriminációban

tapasztalt anyáknál (főleg romák), valamint nevelőszülőknél.

Célcsoport Gyermekek, szülők vagy gondozók és szakemberek

Fókusz

CVET/ CPD (folyamatos szakmai fejlődés)/ munkatársak képzése;

pszichológiai/mentori/coaching támogató szolgáltatások, innovatív

szolgáltatások/eszközök.

Célok: A fő cél az, hogy támogassák a szakembereket és a szülőket/gondozókat abban, hogy érzékeny

interakciót, kommunikációt és nevelő, serkentő gondoskodást alakítsanak ki gyermekeikkel.

Módszertan: Kezdetben helyi jellegű volt, de mára már a roma gyerekek befogadását célzó szervezeteket

Szerbia különböző településein, régióiban megvalósították. Ezen a ponton a program a pártfogási szolgálat

hivatalos munkaköri leírásának részévé vált országos szinten. A program alapszintje a pártfogási szolgálat része

(segély kisgyermekes családoknál). Ma már minden óvodában a gyakorlat része a könyvtár és a gyerekekkel

való olvasás támogatása, de az UNICEF által támogatott egyéves kampány részeként az Egészségügyi

Központokban (gyermekorvosi szolgálatok várótermei) és a Szociális Jóléti Központokban is. A gyermekeknek

szóló tevékenységek közé tartozik az életkor alapján az olvasás vagy a gyerekekkel való beszélgetés

(írástudatlan szülők számára - illusztrációkon alapuló történetek); A roma közösségekben a programleadás

magában foglalja az olvasnivalók készítését; puha könyvek; újságokból és folyóiratokból készült kollázskönyvek.

A szülők vagy gondozók képzést kapnak a gyermekek életkor szerinti bevonására az olvasási folyamatba.

Támogatják őket a gyermekekkel való reagáló interakció kialakításában. A gyakorlók a gyakorlatról való

gondolkodás alapján mérsékelhetik a tevékenységet. Csoportszinten a reakciókészséget gyakorolják a

szerepjátékokban. A szakemberek térképpel rendelkeznek a „Bear” olvasóhoz és az azt támogató

útmutatókkal, oktatóvideókkal (közvetlenül a gyakorlatban is használhatók a szülőkkel). Ez a gyakorlat segíti

mind a szülők, mind a különböző hátterű gyermekek társadalmi befogadását, segíti a szülőket a szülői

készségeik fejlesztésében és a gyermekeikkel való kommunikációban. Segít abban is, hogy a szülők aktívabbak

legyenek a gyermek oktatásában és gondozásában az ECEC környezetben.
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Hatás: Mivel az olvasás univerzális tevékenység, amely sokféleképpen és formában alkalmazható, nagy

eredményeket ért el a hátráltatottabb (fogyatékos) gyermekes családokban, a traumáknak, erőszaknak kitett

anyáknál (menhelyeken); hátrányos helyzetből származó, társadalmi elszigeteltségben és diszkriminációban

tapasztalt anyáknál (főleg romák), valamint nevelőszülőkél.

Következtetés: Alapképzés és támogatás a szakembereknek és a szülőknek

Weboldal: https://centarharmonija.rs/?cat=80

https://www.facebook.com/novisadcitadeci

https://www.facebook.com/OdCitanjaSeRaste
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ADJUNK NEKIK SZÁRNYAKAT – SZERBIA
A program gyerekeknek és családoknak ERŐS A KEZDETEKTŐL - DAM LEN PHAKA cigány nemzetiségi

családok számára készült, akik olyan körülmények között élnek, amelyek nem ösztönzik kellőképpen a

gyermekek fejlődését és tanulását. A KEZDETTŐL ERŐSEN sorozat (egyelőre) három programot tartalmaz:

két program tevékenységébe közvetlenül bekapcsolódnak a gyerekek és a szülők. A harmadik program

közvetlenül csak a szülőkkel valósul meg, és a gyermekek közvetett haszonélvezői a felnőttek

kompetenciáinak fejlesztése és a családok számára készült anyaghasználat révén.

Célcsoport
Minden szülő és gondozó, különös tekintettel azokra a családokra, akiknek gyermekei

nem iratkoznak be óvodai intézményekbe / ECEC szolgáltatások nélkül

Fókusz

Intézkedések a családi környezet javítására, a szülők pozitív szülői nevelésének

kialakításában való készségeinek támogatására és fejlesztésére, a gyermekek

egészségének, fejlődésének és nevelésének támogatására, a gyermeki jogok

érvényesítésére és érvényesítésére.

Célok: Ezt egy civil szervezet kezdeményezte a szülői készségek fejlesztésének támogatása, a gyermekek

jólétéhez szükséges feltételeket biztosító nevelő és ösztönző élet- és fejlődési környezet biztosítása érdekében.

Az 1. modul a szülők kompetenciáinak fejlesztése, hogy támogassák a gyermek jólétét, és ellenálló képességét,

valamint pozitívan, és megfelelően kommunikáljanak. Emelett része, hogy a szülők megértsék a nemi szerepek

működését, és annak befolyását a fejlődésben. A 2. modul a szülők kompetenciáinak bővítését célozta az

egészséges életmód fejlesztése érdekében; biztonság, szocio-emocionális készségek; beszéd, nyelv, logikai és

kritikai gondolkodás és kreativitás. A cél az volt, hogy hozzájáruljanak a veszélyeztetett csoportba tartozó

gyermekek (0-7) felnövekedésének, fejlődésének és jólétének javításához. A másik cél az volt, hogy javítsák a

szülők készségeit a reagáló szülői neveléshez és a pozitív fegyelemhez, és lehetővé tegyék számukra a

gyermekjogok képviseletét. A közösség tagjainak ismereteinek és készségeinek bővítése biztonságos és

ösztönző környezet kialakításához a veszélyeztetett csoportokból származó gyermekek számára.

Módszertan: A program alapelvei a következők:

● önkéntes részvétel;

● a gyermekek és az emberi jogok tiszteletben tartása;

● a gyermekek és a felnőttek érdekeit szem előtt tartó cselekvés;

● résztvevők rendes részvétele;

● tapasztalatok és erősségek alapján; a személyes, családi, kulturális, vallási és egyéb különbségek

tiszteletben tartása;
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● inkluzív, megkülönböztetésmentes megközelítés;

● a résztvevők személyes határainak tiszteletben tartása.

A program négy tematikus egységet (modult) foglal magában, melyek megvalósítása workshopokon és

családlátogatásokon keresztül történik. A program optimális időtartama - teljes megvalósítása esetén - 18

hónap.

● Workshopok szülőknek, gyerekeknek, és közösen: A workshopok pszichoszociális, oktatási, kreatív,

szórakoztató és rekreációs jellegűek. A tevékenységek, módszerek és munkaformák sokrétűek, és

megfelelnek a különböző életkorúak igényeinek: tanulási stílusok, ismeretek, érdeklődési körök és

tapasztalatok. Minden műhely esetében a célokat meghatározzák a résztvevők számára elért

eredményeket, a tevékenységeket tartalmazó forgatókönyvet, a felkészüléshez szükséges ajánlásokat és

az ajánlott irodalmat. A gyerekek és a felnőttek körében is több témát dolgoznak fel, hogy ösztönözzék a

családon belüli változásokat és új viselkedési modellek alkalmazását.

● Családsegítés: Olyan családokkal való munkavégzés, ahol gyermekeik legfeljebb egy évesek. A cél az, hogy

a szülők képessé váljanak az újszülöttek és csecsemők gondozására, nevelésére és fejlődésének

ösztönzésére családi környezetükben, a számukra megfelelő módon és időben.

● Tevékenységek a közösségben/szomszédságban: Célja, hogy hozzájáruljon minden tag összetartozás- és

közelségérzetének kialakulásához, ösztönözze a legkisebbeket közös fellépésükre, gazdagítsa a nehéz

életet élők mindennapjait.

● Tevékenységek otthon: A workshopok és a házi látogatások a szülőknek szóló javaslatokkal zárulnak, hogy

mit tegyenek a két találkozó között, ezzel is ösztönözve az új ismeretek beépülését a mindennapi élet

tevékenységeibe.

Hatás: A program bővített változatának külső értékelésének legjelentősebb megállapításai a következők:

● Statisztikailag szignifikáns pozitív összefüggést találtak a programban való részvétel és a

szocio-emocionális fejlettség és a gyermekek iskolai felkészültsége között.

● A programban részt vevő szülők jobban bíznak kompetenciájukban, több, a gyermek fejlődését

ösztönző tevékenységet valósítanak meg, és kevésbé szigorú fegyelmező intézkedéseket alkalmaznak

az összehasonlító csoporthoz képest.

Következtetés: Megállapítást nyert, hogy a rendszeres beavatkozásnak (0,26 szórással) pozitív hatása van a

szülők által bejelentett gyermekfejlődési eredményekre, és tompítottabb hatás van az apa-központú

workshopokra. Bár a fegyelmezéssel kapcsolatos általános attitűdök nem változtak, azokban a csoportokban,
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ahol az apák részvételét támogatták, kisebb valószínűséggel számoltak be arról, hogy a felmérést megelőző

hónapban fizikai fenyítést alkalmaztak gyermekeik fegyelmezése érdekében, mint a kontrollcsoportban lévő

szülők. Eredményeink azt mutatják, hogy a szülői képzési programok – még ha virtuálisan is futnak – képesek

hatékonyan megváltoztatni a szülői attitűdöket a koragyermekkori fejlődéssel és a szülői magatartással

kapcsolatban, ami viszont hatással lehet a gyermek fejlődésére.

Weboldal:https://www.cipcentar.org/index.php/pilici
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Esettanulmányok – Szülői nevelés és

családsegítés a partnerországokban
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TÁPLÁLÓ KÖTVÉNYEK - OLASZORSZÁG

Az esettanulmány rövid leírása

A „LeNu” projektet az olaszországi Orsa Maggiore coop indította el, és

a „tápanyag-kötvények” központi szerepén alapul, hogy megelőzzék az

oktatási szegénységet, amelyet törékenységként értelmeznek, és

amely, ha nem ellensúlyozza megfelelően, nyílt és állandó

kényelmetlenséggé válhat.

1. Ami jól ment?

2. Mi volt a

legnagyobb kihívás

3. Bármilyen javaslat

a jövőre nézve

Kérjük, jelezze, hogy az akció

eredeti volt (az adott helyzetre,

alkalomra, projektre fejlesztették

ki), vagy más

projektből/tevékenységből

adaptálták. Ha valami másból

adaptálták, hogyan zajlott az

adaptálás folyamata - példaként

azoknak, akik olvassák, hogyan

tudnak gondolkodni és tervezni,

hogy valamit adaptáljanak,

bármilyen konkrét igényük is

legyen.

Az családsegítés jelentős lehetőség a szociális munkások számára,

hogy saját otthonukon belül kapcsolatba kerüljenek a családokkal.

Mindazonáltal döntő fontosságú annak elismerése, hogy ez a

megközelítés nem alkalmazható univerzálisan a segítési folyamat

egyetlen szakaszában sem. Ahhoz, hogy valóban megértsük a családok

előtt álló problémák összetettségét, átfogó és részletes vizsgálatra van

szükség.

Több mint két év elhivatott munka, kiterjedt képzés, tudáscsere és

összehasonlító elemzés után nyilvánvaló, hogy az családsegítési

kezdeményezésekben részt vevő szövetkezet virágzott. A

projektmenedzser, Marianna Giordano nemcsak Campania régióban,

hanem egész Olaszországban elismert tekintélyré vált. Szakértelmét

ezen a területen olyan nagyra értékelik, hogy Gloria Soavival, a CISMAI

korábbi elnökével és egy másik projektpartnerrel együtt hozzájárult a

„Házlátogatás: a gyermekbántalmazás megelőzésének innovatív

modellje” című könyvhöz (Franco Angeli kiadása). , szerzője Maria

Teresa Pedrocco Biancardi. Ez a könyv kiváló példája a LeNu által

nyújtott kiemelkedő beavatkozásnak.

Marianna Giordano kifejezetten a 4. fejezetre összpontosított, amely

az családsegítési beavatkozás különböző kritikus aspektusaiba nyúlik

bele. Ezek a szempontok magukban foglalják az otthoni látogatások

megfelelőségének fontosságát, ami alapos, minden negatív

előítéletektől mentes értékelési folyamatot tesz szükségessé. A fejezet

foglalkozik továbbá a szakemberek és a veszélyeztetett családok közötti

erős szövetségek előmozdításának, valamint a komplex

segítségkérések hatékony megválaszolásának fontosságával.
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Célok: A „LeNu” projektet az Orsa Maggiore coop indította el, és a tápanyagkötvények központi

szerepén alapul, hogy megelőzzék az oktatási szegénységet, amelyet törékenységként értelmeznek,

és amely, ha nem ellensúlyozzák megfelelően, nyílt és állandó kényelmetlenséggé válhat.

A projekt célja, hogy az élet első ezer napjától 10 éves korig a személyes, családi és társadalmi

kiszolgáltatottság körülményeihez kapcsolódó szükségletekre válaszoljon, amelyek akadályozzák a jó

növekedési utat azáltal, hogy integrált állami / magán választ kínál támogatás, kíséret és kölcsönös

segítségnyújtás.

A LeNu tevékenységei általában a következőkön alapulnak: 1. közelség, kísérő kórházi kibocsátás,

családsegítés, anyák otthon csoportjai; 2. A kapcsolatteremtés a kapcsolati tereken keresztül, a

fiatalkorúak bűnügyi körzetében élő szülők támogatása, a kapcsolatokat kísérő programok, a

pszichológiai tanácsadás. Az antennák keresztirányúak a fent felsorolt   tevékenységekhez, azaz olyan

jelentős helyeken, mint például iskolák és kórházak, projektpartnerek, valamint a projektben részt

vevő állami és magán szereplőket célzó képzési tevékenységek figyelési és lehallgatási pontjai.

Módszertan: A három fő beavatkozási módszer különösen minősítő és innovatív a fent felsorolt

  tevékenységek végrehajtásában: a MAMME INSIEME App, egy chat, amelyen keresztül az anyák

kommunikálnak egymással, és tematikus szekciók kialakításával segítik őket a területen való

tájékozódásban. a várandósság és a gyermek életének első éveiben hasznos köz- és

magánszolgáltatások kapcsán a VIG (Video Interaction Guidance) egy szakember által vezetett

beavatkozás - kapcsolati kontextusban -, amely az interakciókról készült videofelvételeken keresztül

nyilvánvalóvá teszi a pozitív kapcsolatok és azok hatásai, EMDR (Eye Movement Desensitization and

Reprocessing), a trauma kezelésében alkalmazott terápiás megközelítés, amely szemmozgások vagy a

váltakozó jobb/bal stimuláció egyéb formáival történő emlékezésre összpontosít.

Hatás:A projekt az családsegítés módszerével javította az anya-gyermek kapcsolat minőségét.

Következtetés:Az családsegítés nem udvariassági látogatás. Érdemes arra koncentrálni, hogy az

családsegítés egy családon belül strukturált út, amely a gyermek születési és növekedési helyéről

indul ki, különös tekintettel a kórházak anya-csecsemő osztályaira, oltási pontokra. A beavatkozás

egy képzett pedagógus otthonon belüli jelenlétében valósul meg, akinek az a feladata, hogy a
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törékeny szülőket vezesse újszülött gyermekük anyagi és érzelmi gondozásában, bizalmi és

ítélkezéstől mentes kapcsolatot építsen ki velük, bekapcsolva őket a helyi szolgáltatások hálózatába,

amelyekhez gyakran nem tudnak, vagy nem tartják fontosnak a hozzáférést. Magától értetődik, hogy

az családsegítő igényli az egészségügyi szolgáltatások (kórház, szaktanácsadó, szabadon választott

gyermekorvos) aktív és proaktív jelenlétét mind a szülés időpontjában, mind az azt követő

hónapokban.

Ezenkívül ez egy beavatkozási módszertan, amely nem alkalmazható minden problémás helyzetre. A

családokat a kockázati tényezők típusának és a család belső erőforrásainak figyelembevételével kell

kiválasztani. Ez a szempont nagyon fontos, mert véletlenszerű használat esetén az családsegítés nem

hatékony. És itt visszatér a csapatmunka döntő jellege.

A területi kontextus is fontos. De a prevenciós beavatkozás valódi eredményessége szempontjából is

fontos a képzett fizikai struktúrákból és humán erőforrásokból álló védőhálózat jelenléte, amely részt

vesz benne. Az a munka, amelyre a családos dolgozó összpontosít, az anya-gyermek kapcsolat, a

helyi szociális és egészségügyi szolgálatokkal integrált irányítási munka keretében.

Youtube videó:https://www.youtube.com/watch?v=1ecsddPThRA&t=5s

Weboldal: https://percorsiconibambini.it/legamin/scheda-progetto/
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Cesta von – SZLOVÁKIA

Az esettanulmány rövid leírása

A Cesta von civil szervezet szolgáltatásokat nyújt hátrányos helyzetű

roma családoknak közvetlenül a helyi közösségeikből képzett

asszisztenseken keresztül. Ezek az úgynevezett Omamák segítenek a

szülői készségek kialakításában, és a gyermekek fejlesztésére és

oktatására összpontosítanak. Jelenleg a Cesta Von a Filip programmal

is elindult, melynek keretében férfi asszisztensek nyújtanak útmutatást

és támogatást ezeknek a hátrányos helyzetű családoknak szociális és

pénzügyi téren.

1. Ami jól ment?

2. Mi volt a

legnagyobb kihívás

3. Bármilyen javaslat a

jövőre nézve

Kérjük, jelezd, hogy az akció eredeti

volt (az adott helyzetre, alkalomra,

projektre fejlesztették ki), vagy más

projektből/tevékenységből

adaptálták. Ha valami másból

adaptálták, hogyan zajlott az

adaptálás folyamata - példaként

azoknak, akik olvassák, hogyan

tudnak gondolkodni és tervezni,

hogy valamit adaptáljanak,

bármilyen konkrét igényük is

legyen.

Cesta Von története azzal a vízióval kezdődött, hogy segítsen a

hátrányos helyzetű roma családoknak megtörni a generációs

szegénység ördögi körét. Választ ad arra a problémára, hogy

Szlovákiában több ezer ember él generációk közötti szegénységben. A

gyerekek nehéz körülmények között születnek, és a kiindulópontjuk a

születéskor már meg van meghatározva. Az alacsony iskolai végzettség,

a magas munkanélküliség, a nem megfelelő lakhatás és a gyakori

egészségügyi problémák olyan ördögi kört hoznak létre, amelyet külső

segítség nélkül nehéz megszakítani.

Olyan programokat indítottak a szegény közösségekben, amelyek célja

a gyermekek születésüktől való fejlesztése és a szülőkkel való célzott

együttműködés. Az omamák és a FILIP-ek rendszeresen családok

százait keresik fel közvetlenül a közösségekben, ahol maguk a

családtagok is a változás ügynökeivé válnak.

Az a vízió, hogy minden szegénységbe született gyermek támogató

környezetben nőjön fel, és lehetőséget kapjon arra, hogy kiteljesítse

lehetőségeit. Ha jobb oktatásban részesülnek, nagyobb lesz az esélyük

a sikeres életre. Lehetőséget kívánnak adni a családoknak arra is, hogy

megtanulják hatékonyabban kezelni a pénzügyeiket, munkát

szerezzenek és megtartsák azokat, vagy lakásukat javítsák. Arra

törekszenek, hogy a szegény településeket életképes közösségekké

alakítsák.
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A Cesta Von jelenleg három programot futtat, amelyek a szülői

készségekre, a pénzügyi ismeretekre és Cesta szlovák nyelvtudásának

fejlesztésére összpontosítanak – Omama, Filip és Amal.

A programok fokozatosan bővülnek, választ adva a hátrányos helyzetű

közösségek valós problémáira, amelyekkel a területen dolgozók

találkoznak. Támogatásukat fokozatosan kiterjesztették a pénzügyi

műveltségre is, mivel az uzsora sok közösségben jelentős probléma, és

átfogó támogatást nyújtanak a kiválasztott családoknak. Egy másik

kérdés, amellyel Cesta Von foglalkozik, az a dolgozók nyelvi szintje.

Mivel a legtöbb omamának nem a szlovák az anyanyelve, és

gyerekekkel foglalkoznak, és nyelvileg felkészítik őket életük hátralévő

részére, most nyelvi képzésben, valamint mentorálásban és képzésben

részesülnek.

A legnehezebb dolog eleinte a közösségek bizalmának elnyerése volt,

de ez fokozatosan leküzdhető. A Cesta Von aktívan kommunikál

tevékenységéről a közösségi médiában, és az ügyes marketingnek

köszönhetően sikerült felhívnia a közvélemény figyelmét a romák

szegénységével kapcsolatos problémákra.

Cél: A helyi szociális munkásokkal és más, a szegény közösségekkel közvetlen kapcsolatban álló

szakemberekkel együttműködve kiválasztunk egy (vagy több) anyát - omamát -, aki alkalmas, felelősségteljes,

szorgalmas, és tisztelve van a saját közösségében.

A korai intervenciós szakemberek segítségével oktatjuk ezeket a nőket a korai gyermekfejlesztés módszereire

és a gyermek növekedésének megfelelő feltételeinek megteremtésére.

Azok a résztvevők, akik sikeresen elvégezték a képzést, és akik hajlandóságot és elkötelezettséget mutatnak a

projekt iránt, szervezetünk munkát ajánl nekik.

Az omamák más szakemberekkel együttműködve, mentorálásával, szupervíziójával és gyakorlati felkészítésével

segítik a legkisebb 0-3, később 4-6 éves gyerekek fejlődését. A korai gyermekfejlesztéssel kapcsolatos
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tanácsadást a kisgyermekes szülőknek, valamint a várandós anyáknak az egész közösségben. Minden héten

ellátogatnak kisgyermekes családok otthonaiba, és rendszeresen szerveznek szülői klubokat.

Módszertan: Egy egyedülálló módszert dolgoztak ki és teszteltek közösségekben, amely a kisgyermekek

sikeres pszichoszociális stimulációs programjainak különböző elemeit tartalmazza, és a mélyszegénység

körülményeihez igazítja őket. A beavatkozás célja a korai gyermekfejlődés minden aspektusának fejlesztése: a

finom- és nagymotorika, a kognitív képességek, a társadalmi-gazdasági terület, a nyelvi készségek és a

kommunikáció, a kreativitás, a rugalmasság és az egészséges életmód. A program célja a gyermekek és a

szülők önbizalmának, kölcsönös kapcsolatának, a gyermek iránti önmaga és mások iránti tiszteletének

erősítése. Mindez javítja a gyermek óvodai vagy iskolai felkészültségét.

A Cesta Von kapcsolatban áll a jamaicai és kolumbiai szakértőkkel, akik több mint 20 éve hajtanak végre

hasonló korai gyermekfejlesztési programot. Jamaicában hosszantartó követéses kutatást végeztek, amely

kimutatta, hogy a programban részt vevő gyerekek kognitív képességei és írás-olvasási készségei jelentősen

javultak, jobban fejlődtek az iskolában, több pénzt kerestek felnőttként, és kevesebb volt a depresszió jele.

Használjuk a Játssz okosan programot ami, a gyermekek agyfejlesztésére és mozgásképességére összpontosít

(www.mudrehranie.sk).

Hatás: Jelenleg az Omamas már több mint 900, nehéz körülmények között élő kisgyermekkel dolgozik

Szlovákiában, a programot Szlovákiában széles körben elismerték és bevált gyakorlatként használják.

2022-ben Cesta Von kísérleti kutatást végzett az Oxfordi Egyetemmel. Az INTER-NDA módszerrel 2 éves korú

gyermekek idegrendszeri fejlődését mérték fel a kogníció, a beszéd, a finom- és nagymotorika, valamint a

szociális viselkedés területén.

Következtetés: A szegény közösségekben élő anyák és apák számára omamáink információforrássá válnak a

gyermekneveléssel kapcsolatban, például a középosztályban a fiatal szülők tanácsot kapnak szüleiktől. A

generációs szegénységből hiányzik az a nemzedék, amely a sikeres élethez tanácsokat és szokásokat adna át,

mivel a szegénységben élők soha nem tapasztalták. Omamáink ezt a hiányzó generációt képviselik, és fontos

szülői tanácsokat adnak át a szerencsétlenségben élőknek.

Weboldal:https://cestavon.sk/en/home

Kapcsolattartó személy/ E-mail: Oľga Coulton Shaw, email: olga.shaw@cestavon.sk
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PADRI E FIGLIE. ALLENARSI ALLA PARITA – OLASZORSZÁG

Az esettanulmány rövid leírása

Az esettanulmány a szülői módszertanra hivatkozik, és az apák és

lányok kapcsolatára összpontosít, Girolamo Grammatico olasz szülői

edző és „feminista apa” tapasztalataiból kiindulva, aki más apákat és

férfiakat tanít a nemek közötti egyenlőségre.

1. Ami jól ment?

2. Mi volt a

legnagyobb kihívás

3. Bármilyen javaslat a

jövőre nézve

Kérjük, jelezd, hogy az akció eredeti

volt (az adott helyzetre, alkalomra,

projektre fejlesztették ki), vagy más

projektből/tevékenységből

adaptálták. Ha valami másból

adaptálták, hogyan zajlott az

adaptálás folyamata - példaként

azoknak, akik olvassák, hogyan

tudnak gondolkodni és tervezni,

hogy valamit adaptáljanak,

bármilyen konkrét igényük is

legyen.

Girolamo szeret írni, és amellett, hogy edző és apa, író is. Egy

évtizeddel első lánya születése után papírra vetette a felelősségteljes,

feminista apasághoz való hozzáállását könyvében: Padri e figlie (Apák

és lányok).

Az egész egy önismereti útnak indult, mert bár erősen vágyott

gyermekekre, rájött, hogy olyan szülői modelleket ismer, amelyekben

nem ismerte fel önmagát, de nem is akar olyanná válni. Amikor

gyermekei születtek, elkezdett mindent tanulmányozni a

gyermeknevelésről, amit csak tudott, különösen az interszekcionális

feminizmus területén: akkor sokat dolgozott az elfogultságokon és az

automatizmusokon. A feminista gyakorlat segített neki megérteni

önmagát és azt, hogy milyen apa szeretne lenni, és milyen eszközöket

kell használnia. Aztán ez segített neki abban, hogy újra felfedezze

humanista coachként végzett munkájának erejét, és hatékonyabb

legyen.

A nehézség elsősorban a közeli kapcsolatokban volt, nagyszülőkkel,

unokatestvérekkel, rokonokkal. Azt tanácsolja, hogy ne maradjunk

kitartóak, ha ellenségesek ezek a kapcsolatok, hanem a napi

gyakorlatban vigyük tovább ezt a politikai elképzelést. Az

intézményekkel is nehéz volt a kapcsolat, mert Olaszországban a

patriarchális kultúrát reprodukálják: Az oktatás világa megmutatja,

hogy országos szinten mennyire le vagyunk maradva. A legnagyobb

nehézséget a férfi ego szabályozása jelenti, amely Olaszországban

óriási.

Mindezt napi szinten lehet és kell is vinni kisebb-nagyobb magán- vagy

állami akciókkal. Saját gyermekeinek feminista könyvek olvasására

nevelésével, valamint az apasági szabadságra vonatkozó nemzeti

kampányok népszerűsítésével törődik Girolamo.
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Célok: Mit jelent egy kis nőt nevelni? Hogyan tanítják a nemek közötti egyenlőséget a családban? Girolamo

Grammatico, szakértő Coach, íróként és trénerként sok éve segít tanítványainak (oktatóinak és szüleinek),

hogy együtt elmélkedjenek arról, mit is jelent ma apának lenni, különösen akkor, ha egy gyermek számára az

kell. „Apák és lányok. Képzés a nemek közötti egyenlőségért" - ugyanezt idézve - egy „humanista" coaching

könyv, amely az apák azon képességeit tanítja, hogy ezt a társadalmat olyan hellyé tegyék, amely szívesen

fogadja lányainkat (és fiainkat), és lehetővé teszi számukra, hogy fejlesszék képességeiket, az ember

megvalósítsa önmagát, és boldog, szabad és autonóm lehet.

Módszertan: Girolamo egy új apai tudatosság elérésére alapozza munkáját. Apának lenni ma egy konkrét

„férfi modell” továbbvitelét is jelenti. Szükséges modell a jövő fiatal nőinek és mindenekelőtt a fiatal férfiak

neveléséhez. Mit is jelent ez? A befogadásra és a nemek közötti egyenlőségre nevelés. Szabadságra nevelés.

Hatás: Apaként és edzőként Girolamo napi szinten foglalkozik más apákkal a nőkkel kapcsolatos kérdésekben,

abból a tudatból kiindulva, hogy örökölt patriarchális paradigmákat kaptunk, amelyeket gyakran nem vesszük

észre. Girolamo számára, mint apa és mint edző, az interszekcionális feminizmus tanulmányozása és

gyakorlata alapvető volt az elmúlt évtizedekben. Ebben az értelemben Girolamo két nagyon jelentős könyvet

írt, és egy csodálatos edzői munkával szegélyezett, ahol pontosan a gyermekneveléssel foglalkozik. A szóban

forgó könyvek „#esserepadrioggi. „Manifesto of the imperfect father” és „Fathers and daughters. Training for

gender equality” (Ultra kiadás).

Következtetés: 20 éves pályafutása után a sztereotípiák, amelyek ellen leginkább küzd:

A lányt hercegnőnek tekintik, akit „szépíteni" és „védeni" kell azáltal, hogy elfedi az alternatívák teljes

spektrumát;

A többiek úgy tekintenek rá, mint egy leendő anyára, egyetlen szerepbe foglalva, és nehezen veszik

figyelembe, hogy ez még csak nem is történhet meg lányunk szabad választásaként. A kihívás az, hogy

neveljük lányainkat azáltal, hogy lehetővé tesszük számukra a szabad önrendelkezést.

Email:girolamo.lifecoach@gmail.com

Weboldal:https://www.girolamogrammatico.it/2021/05/18/padri-e-figlie-allenarsi-alla-parita-rassegna-stamp

a/
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TOY FOR INCLUSION PLAYHUBS - SZLOVÁKIA

Az esettanulmány rövid leírása

Az általános cél a kiskorú roma gyermekek és családok szegregációja

elleni küzdelem, valamint a társadalmi kohézió fokozása a befogadó,

közösségi alapú ECEC szolgáltatások révén. A projekt elősegíti a roma

és nem roma közösségek aktív részvételét az ECEC szolgáltatásokban

olyan ECEC Play Hubok fejlesztésén keresztül, amelyek hozzáférést

biztosítanak a minőségi nem formális ECEC szolgáltatásokhoz. Az

UNICEF által 2022-ben és 2023-ban finanszírozott projektben sikeresen

adaptálták a megközelítést az Ukrajnából kitelepített családok számára

is.

1. Ami jól ment?

2. Mi volt a

legnagyobb kihívás

3. Bármilyen javaslat a

jövőre nézve

Kérjük, jelezd, hogy az akció eredeti
volt (az adott helyzetre, alkalomra,
projektre fejlesztették ki), vagy más
projektből/tevékenységből
adaptálták. Ha valami másból
adaptálták, hogyan zajlott az
adaptálás folyamata - példaként
azoknak, akik olvassák, hogyan
tudnak gondolkodni és tervezni,
hogy valamit adaptáljanak,
bármilyen konkrét igényük is
legyen.

Eredetileg a Toy for Inclusion megközelítést a holland International

Child Development Initiative (ICDI) szervezet fejlesztette ki azon a

meggyőződésen alapulva, hogy a magas színvonalú ECEC

elengedhetetlen alapja minden gyermek sikeres egész életen át tartó

tanulásának, társadalmi integrációjának és későbbi

foglalkoztathatóságának. A minőségi oktatáshoz való hozzáférésben

tapasztalható egyenlőtlenségek és az iskolai szegregáció korán

kezdődnek, és jobban sújtják a marginalizált gyermekeket (például

kisebbségeket, migránsokat, roma gyerekeket, menekülteket stb.).

2017-től a TOY for Inclusion innovatív megközelítést próbált ki az

inkluzív nem formális ECEC-re nyolc európai országban közösségi alapú

játékközpontok létrehozásával és az ágazatközi munka előmozdításával

nyolc európai országban, köztük Szlovákiában, ahol ezt a Skola dokorán

végezte. A megközelítés fejleszti a szülői készségeket, elősegíti a

társadalmi fejlődést és kohéziót, a játékos tanuláshoz való hozzáférést,

valamint az oktatási, egészségügyi és szociális szolgáltatások

ágazatokon átívelő együttműködését.

Négy pilléren alapul:

1. Közösségi alapú ECEC, amely elismeri a kisgyermekkori gondozás

valamennyi formájának (formális, nem formális és informális)

jelentőségét, amelyek a közösségi és családi , vagy a kettő

interakciójában valósulnak meg. Ez az interaktivitás és közösség egy
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egész közösség változó és változatos igényeire reagál, a közösségre

támaszkodik, és a közösség tagjainak erősségeire és érdekeire épít.

2. Integrált szolgáltatások a gyermekek és családjaik számára amelyek

elismerik az egész család megközelítését, és azt, hogy a kisgyermekek

(és szüleik) életét holisztikusan élik, nem pedig szektorálisan, ami azt

jelenti, hogy az igények és a jogok nem elégíthetők ki egyetlen

ágazathoz vagy egyfajta szolgáltatáshoz való hozzáférés révén.

3. Együtt öregek és fiatalok – TOY program, melynek célja, hogy

lehetőséget teremtsen az idősebb felnőttek és a kisgyermekek

számára a közös tanulásra és szórakozásra, formális és informális

környezetben. 2012 óta a TOY kutatási és képzési tevékenységei

bebizonyították, hogy az intergenerációs tanulás a társadalmi kohézió,

a kultúrák közötti párbeszéd és a befogadás katalizátora.

4. Sokszínűség, méltányosság és befogadás az ECEC-ben (Anti-Bias

and Respect for Diversity Education), amely egy olyan megközelítés,

amely elősegíti a különbségek tiszteletét és elfogadását, valamint az

elfogultság és az igazságtalanság elleni fellépést. Ez a megközelítés

kritikus gondolkodást és problémamegoldó készségeket igényel

gyermekektől és felnőttektől egyaránt. Az átfogó cél a pozitív én- és

csoportidentitás-fejlődés légkörének megteremtése, amelyen keresztül

minden gyermek kibontakozhat a maga teljes potenciáljára.

Úgy gondolják, hogy e négy építőelem kombinációja nagyon erőteljes

társadalmi innováció az oktatásban, az integrációban és a társadalmi

befogadásban. Összehozza a nehéz körülmények között (romák,

migránsok, alacsony társadalmi-gazdasági háttér stb.) felnövő

gyermekekkel foglalkozó koragyermekkori szakembereket és

aktivistákat, hogy elősegítse a minőségi ECEC-szolgáltatásokhoz való

egyenlő hozzáférést.

A Škola dokorán – Széles Nyitott Iskola 2017 óta működteti a Toy for

Inclusion Playhubokat, érdeklődési körét fokozatosan kiterjesztve a

roma családokra, a hátrányos helyzetű roma gyerekek családjaira és az

ukrajnai háború elől menekült családokra, a Play hub szolgáltatásait

mindig az adottságokhoz igazítva, és mindig ez alapján képzik

munkatársaikat. Konkrétan szlovák vonatkozásban azt tapasztaltuk,
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hogy a játékok kölcsönzése meglehetősen nehezen kezelhető, ezért a

játékkönyvtár eredeti elképzelését adaptálták, és most minden Play

hubban játék- és tanulássarkot alakítanak ki könyvekkel és játékokkal.

Az is kiderült, hogy nagyon előnyös a Play hubok kialakítása a már

meglévő oktatási intézményekben, ahol nem csak a kisebbségekhez

tartozó gyerekek és családjaik használják azokat, ami gördülékenyebbé

és hatékonyabbá teszi az integrációs folyamatot. Az SD-WOS jelenleg

14 Play Hubot futtat Szlovákia-szerte.

Célok: A kezdeményezés arra törekszik, hogy javítsa a helyi hatóságok válaszkészségét és elszámoltathatóságát

a marginalizált roma közösségekkel szemben, erősítse a helyi hatóságok és a roma közösségek képviselőinek

kapacitását a befogadó politikák és közszolgáltatások kidolgozására és végrehajtására, a roma családok

megerősítésére a roma szülők gyermeknevelési erőfeszítéseinek támogatásával, mindezt egy biztonságos és

gondoskodó családi környezetben. Információkat, szociális készségeket és ismereteket nyújt a szülőknek a

koragyermekkori fejlődésről és a hatékony szülői technikákról, segíti a szülők és a gyermekek közötti

kommunikáció és megértés javítását, valamint elősegíti a pozitív szülői attitűdöt az oktatáshoz. Célja a roma

gyermekek óvodai beiratkozási arányának növelése, a roma és nem roma szülők közötti kölcsönös tolerancia

javítása, a marginalizált roma közösségekből származó gyermekek számára készült oktatási anyagok

kínálatának bővítése, a bizalomépítés az összes érintett fél között, megtanítja a gyerekeket értelmes tanulásra.

Segíti a gyermekeket a szabadidőjük töltésében, segíti a roma szülőket gyermekeik iskolai felkészítésében,

valamint javítja a roma gyerekek szociális készségeit, eredményeiket, magatartását és iskolalátogatását.

Módszertan: A projekt az érintettek feltérképezését, a helyi igények és kihívások elemzését, a Helyi

Akciócsoportok kialakítását, a trénerek képzését, a gyakorlati szakemberek képzését, a közösségi alapú nem

formális oktatási tevékenységek megvalósítását, valamint az intergenerációs tanulást és egy családsegítő

programot alkalmaz, 4 meglévő Play hub segítségével.

Hatás: 200 roma gyermek (0-8 éves korig) és családjaik (80 család); 100 nem roma gyermek (0-8 éves korig) és

családjaik (60 család); 10 ECEC oktató; 80 oktató, ECEC-gyakorló, önkéntes.

Következtetés: A projekttevékenységek a gyermekek és családjaik önbecsülésének és büszkeségének

növekedéséhez vezettek, a szülők és nagyszülők magabiztosabbak lettek szülői készségeikben, és nőtt az ECEC

szolgáltatásokban és a helyi közösségi életben való részvételük. Segítettek jobb feltételeket teremteni a

tanuláshoz és a fejlődéshez a befogadó és barátságos kisgyermekkori nevelési környezetben, és elősegítették a

családokkal és közösségekkel való jobb együttműködést. Csökkentették a romák szegregációját, segítettek a

helyi és országos érdekelt feleknek ismereteket, megértést és készségeket szerezni a társadalmi kohézió

erősítéséhez és a szegregáció elleni küzdelemhez, a szülők és a többgenerációs részvétel megtöbbszöröződött
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a roma és nem roma családok közös tevékenységei révén formális és nem formális ECEC-körülmények között,

valamint a gyermekek jobb átmeneti tapasztalatai révén. Az ECEC szakemberek új készségeket és eszközöket

sajátítottak el, hogy hidakat építsenek a különböző kultúrák között. Ezzel párhuzamosan a roma közösség

tagjainak szerepvállalása és láthatósága megnövekedett, hangjuk és szükségleteik jobban érvényesülnek.

Weboldal:Škola dokoran – Széles körű Iskola n. o., honlap:www.skoladokoran.sk

Kapcsolattartó személy: név - beosztás, e-mail: Denisa Sklenková -info@skoladokoran.sk
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BIZTOS KEZDET PROGRAMOK - MAGYARORSZÁG

Az esettanulmány rövid leírása
Az esettanulmány részletesebben megvizsgálja a Biztos Kezdet

Gyerekházak Magyarországon már 20 éve működő programját

Magyarországon. Családi központok építésével igyekszik egyenlő

esélyeket biztosítani a rászoruló családoknak. Az esettanulmány

bemutatja a gyakorlat történetét, hogyan alakult Magyarországon, és

milyen tanulságokat vont le eddig.

1. Ami jól ment?

2. Mi volt a

legnagyobb kihívás

3. Bármilyen javaslat a

jövőre nézve

Kérjük, jelezd, hogy az akció eredeti

volt (az adott helyzetre, alkalomra,

projektre fejlesztették ki), vagy más

projektből/tevékenységből

adaptálták. Ha valami másból

adaptálták, hogyan zajlott az

adaptálás folyamata - példaként

azoknak, akik olvassák, hogyan

tudnak gondolkodni és tervezni,

hogy valamit adaptáljanak,

bármilyen konkrét igényük is

legyen.

A Sure Start Children's Houses 1999-ben indult Angliában a

kisgyermekes családok számára nyújtott szolgáltatásként, barátságos

és vendégszerető környezetet biztosítva, ahol a szülők és a gyerekek

együtt tölthetik idejüket. Ezen kívül a családok mosakodási és étkezési

helyei, ahol a szülők találkozhatnak olyan szakemberekkel, akik

támogatják őket, segítik a szülői készségeik fejlesztését, és ahol

munkát kereshetnek. A program célja a befogadás elősegítése,

valamint a társadalmi hátrányokkal és elszigeteltséggel járó kockázatok

csökkentése. A Sure Start jó gyakorlatnak ismerte el az EU és a WHO.

A Sure Start 2003-ban jelent meg Magyarországon, amikor a brit

nagykövetség és a magyar Egészségügyi, Szociális és Családügyi

Minisztérium munkacsoportot hozott létre, amely a Norvég Alap

segítségével több mintaprogramot indított el. 2006-ig Magyarország

13 megyéjében, a leghátrányosabb helyzetű kistérségekben 51 Biztos

Kezdet Ház jött létre. 2009-ben belépett az Európai Unió, és uniós

támogatással megalakult a Biztos Kezdet Gyermekházak hálózata. A

Gyermekotthonok 2013. január 1-jével beépültek a Gyermekjóléti

Alapszolgáltatásról szóló törvénybe, biztosítva a nemzeti támogatást és

a nemzeti költségvetést. 2017-ig összesen 112 Gyermekotthon

működött országszerte, ez a szám 2020-ban is megmaradt.

A program kezdetén arra törekedtek, hogy a szolgáltatást minél

szélesebb körben megismertessék, és az élet minden területéről

vonzzák a családokat. Úgy gondolták, hogy ez ösztönözné a korai
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beilleszkedést, és kapcsolatokat építene ki a különböző társadalmi

hátterű családok között. A valóságban azonban a forrásból csak a

leginkább rászoruló és hátrányos helyzetű családokat támogatták, és a

Biztos Kezdet Gyerekházak kizárólag ezeknek a közösségeknek a

szolgáltatásává váltak. Elveszett a lehetőség a szélesebb körű

integrációra. Egyes régiókban a családok számára is kötelezővé vált

bizonyos tevékenységekben való részvétel ezekben a központokban. A

program tanulságai és ajánlásai a következőkben foglalhatók össze.

1. Környezet: A Gyerekházak jól felszereltek jó minőségű játékokkal és

fejlesztő eszközökkel. Az eszközök beszerzését nyílt pályázatokkal,

adományokkal és a helyi közösség segítségével kell elősegíteni.

2. Elhelyezkedés és megközelíthetőség: A helyi közösség egyetértett

abban, hogy a legjobb hely a célközösséghez közel van, de nem messze

a város vagy a falu központjától. Valamennyi résztvevő egyetértett

abban, hogy fontos a tömegközlekedés fejlesztése a gyermekek, a

szülők és a szakemberek utazásának megkönnyítése érdekében.

Nehézséget okozott a tömegközlekedés hiánya.

3. Szolgáltatások minősége: A munka minőségét nagyban

meghatározza a házakban dolgozó személyzet hozzáállása, hozzáállása,

készségei és tapasztalatai.

A pénzügyi korlátok és a képzett személyzet rendelkezésre állása

instabilitást idézhet elő, és veszélyeztetheti a program folytatását. A

szolgáltatások pozitív hatásai azonban már egyes óvodákban is

láthatók, a gyerekek szociális készségei, alkalmazkodóképessége,

szókincse és mobilitása javult. Emellett sok szülő fejlesztette szülői

készségeit, beleértve az együttműködést, az alkalmazkodóképességet

és a problémamegoldó képességet, és bővítette kapcsolati hálóját.

Több kutatásra és értékelésre lenne szükség az eredmények mérésére

a programban bekövetkezett változások miatt, nevezetesen az

önkéntes részvétel lehetőségeinek csökkenése és az a tény, hogy sok

olyan családnak, amelynek gyermekei veszélyeztetettnek minősülnek,

legalább heti háromszor kötelező a Biztos Kezdet házakba járnia.

Összegzésként elmondható, hogy a magyarországi Biztos Kezdet

Gyerekház program bebizonyította, hogy a hátrányos helyzetű
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kistérségek számos kihívással küzdő lakossága számára fontos a

közösségi alapú koragyermekkori fejlesztési lehetőségek biztosítása.

Célok: Magyarországon a legtöbb anya (és esetenként apa vagy nagymama) a gyermek három éves koráig

otthon marad. Azonban nagyon kevés szolgáltatást nyújtottak számukra, és nagyon kevés alulról építkező

kezdeményezés született olyan közösségi alapú programokra, mint például anya- és babaklubok,

játékkönyvtárak, játszócsoportok stb. A kisgyermekes anyákat nagy az elszigetelődés veszélye, bár nagyon

kevés adat áll rendelkezésre az anyák lelki egészségéről.

A Biztos Kezdet Gyerekházak által nyújtott szolgáltatások várható eredménye a fejlődési lemaradások

megelőzése, illetve felzárkóztatása, minden gyermek számára jobb lehetőségek biztosítása, a szülők

támogatásával a kisgyermekek fejlődési szükségleteinek megismerésében, szakmai támogatással.

Módszertan: A Sure Start Children's Houses módszertant először 1999-ben vezették be Angliában a

kisgyermekes családok számára nyújtott szolgáltatásként, amely barátságos és befogadó környezetet biztosít,

ahol a szülők és a gyerekek együtt tölthetik idejüket. Ezen kívül a családok mosakodási és étkezési helyei, ahol

a szülők találkozhatnak olyan szakemberekkel, akik támogatják őket, segítik a szülői készségeik fejlesztését, és

ahol munkát kereshetnek.

A Sure Start Houses számos szolgáltatást nyújt az őket igénybe vevő családoknak. Fürdőszoba és mosógép is

van, hiszen sok családban nincs otthon sem vezetékes víz, sem fürdőszoba. A konyhákban a szülők és a

személyzet együtt főzhetnek, egészséges ételeket készíthetnek, ünnepelhetik az ünnepeket, születés- és

névnapokat. Számítógépek állnak a szülők rendelkezésére, amelyeket álláskereséshez, képzési lehetőségekhez

vagy egyéb információkhoz használhatnak.

Hatás: Az első Házak 2003-ban nyíltak meg Magyarországon, és azóta is tart a program. A programot 2013 óta

az állam finanszírozza, míg a terület kialakításáért az önkormányzatok felelősek. 2020-ban 112 Biztos Kezdet

Ház működött. A T-Tudok Inc a Biztos Kezdet Házak teljesítményét a programnak a gyermekek fejlődésére és a

szülők elégedettségére gyakorolt   hatása szempontjából értékelte. Egy további áttekintés betekintést nyújtott a

résztvevők szolgáltatásaiba és tapasztalataiba. A kutatás területi, közegészségügyi és roma fókuszú, és célja a

jó gyakorlatok összegyűjtése a kedvezményezettektől.

Következtetés:Ez a program, bár jelenleg egy kicsit másképp működik, mint eredetileg tervezték, továbbra is

jó gyakorlat, amely segít áthidalni a magyarországi romák és többségi lakosság közötti szakadékot, és pozitív

hatással van a célcsoportra.

https://tef.gov.hu/biztos-kezdet-gyerekhazak/
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